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A duma megtanult élni.
Budapest, május 30.

Az orosz dumát kiszuperálták az ér­
dekes témák regimentjéből. Egyik-másik 
zajosabb üléséről megemlékeznek még 
az újságok néhány sorban, de ennél 
többet nem kap. Azok az idők, mikor 
egy aktiv angol miniszterelnök lelkese­
déssel kikiáltotta: „A duma meghalt, 
éljen a duma!“ — azok az idők elmúl­
tak. Holott a duma mostani élete talán 
érdekesebb és tanulságosabb, mint mi­
kor szuronyok árnyékában mennydörgő 
határozatokat hozott.

Az orosz parlament életerejét meg­
lehetős preczizitással határozza meg a 
következő esemény. Stolypin miniszter- 
elnök fölhívta a pártokat, delegálják két- 
két tagjukat, hogy a duma munkarendjét 
megállapíthassák. A pártok engedelmes­
kedtek a fölhívásnak és most küldöttjeik 
együtt tanácskoznak Stolypin elnök­
lete alatt. Jogosan kérdezhetik, hogy 
ez az eléggé közönséges inczidens, 
mely minden parlament életében sű­
rűn fordul elő, miért jelentős ese­
mény és miért fokmérője a duma 
életképességének. Azért, mert eddig az 
orosz pártok oly mereven állottak egy­
mással szemben, hogy ilyen intim együtt­
működést — s a miniszterelnök iniczia- 
tivájára! — senkisem mert reményiem.

A parlament összeillése óta, herrne- 
ticze elzárkóztak a pártok. Minden pilla­

natban készek voltak arra, hogy ököllel 
rohanjanak egymásra. (Néhányszor ez 
meg is történt a tanácskozó teremben.) 
A forradalmi és szoczialista képviselők 
hol földosztást, hol a kivételes bíróságok 
megszüntetését, hol a féktelenkedő kato­
natisztek megrendszabályozását követel­
ték. Követelték olyan tenorban, hogy Go­
lovin elnök — akit pedig a szólássza­
badságtól való idegenkedéssel nem lehet 
vádolni — többször volt kénytelen föl­
függeszteni az ülést. A jobboldal erre 
ezzel válaszolt: még nem halt meg 
az autokráczia, golyót a czár ellen­
ségeinek. A két szélsőség közé szorult 
kadet-párt némán nézte ezeket a fékte­
lenkedéseket.

Meg kell azonban állapítani, bármi­
lyen izgalmak rángatták is a dumát, az 
életösztön mindig "felülkerekedett benne. 
Sohasem tűzött napirendjére olyan tár­
gyat, melylyel a feloszlatás veszedelmét 
magára zúdította volna.

A többséget, tudvalevőleg, az agrár­
kérdés hevíti. A nagybirtok ekszpropriálá- 
sának határozott többsége van. Bármikor 
elhatározhatná a duma, hogy a nagy­
birtok kisajátittatik minden rekompenzá- 
cziő nélkül, mert erre megvan a majo- 
’-it-'f ,, Ps -ez a többöA. nemcsak a bal­
oldalról rekrutá iódnék ; az októbristák és 
az antiszemiták’ között is vannak jó 
számmal parasztképviselők, kik hívei a 
radikális eljárásnak. Még sem tette meg 
ezt a duma, mert tudja, hogy abban a

Maiijja.
Irta: Burgyán Áladéraó.

(Utánnyomás lilosA

Már félóra óta haladtunk egyenletes, sebes 
trabban, anélkül, hogy akár a házigazdám, akár 
én egy szóval is zavartuk volna egymást.

Az ő kezében volt a két fekete orosz 
gyeplője, én fent ültem mellette a magas ba­
kon. Elgyönyörködtem a természetben, amelyet 
bujává, virulóvá tett a várva-várt eső. A levegő 
tisztasága szinte közel hozta a havasokat, . a 
sárga kövecses ut sziporkázott a napsugár­
ban. A lovak patkója mathematikai pontosság­
gal csapódott le az útra s távolból elnyújtott 
kiáltásokat vert vissza a hegyoldal.

Gyöngéd hajlatban vezetett utunk a völgy­
nek. Jobbról ember magasságiéi rózsaszín 
vadvirág, — én „kárpáti gaznak nevezem. - 
itt a gaz olyan, mint a sikföldön a bürök vagy 
katang; hanem gyönyörű, - ilyen mennyi­
ségben együtt remek. Balról az erdei maina 
virága és a kakukfü adta fel édes illatát.

" Hét falu képe tárult elénk madártávlatból, 
szeszélyes mozaik figurák gyanánt, smaragd­
zöld foglalatban.

A búcsúzó nap sugarai ferde fényében, — 
mint arany porban — fürdőit az egész tájék.

Mély Iclckzette! szívtam poros városi tü­
dőmbe ezt a fenyő- és páfrányszagu levegőt s 
egy pillanatra —- bevallom • - hirtelen lettem 
hozzád kedves alföldi otthonom. Elandalo cltani. 
Szemem a szabályosan ügető lovakra te- 
vedt. György barátom ismeretes lókedvcló cs

„kenner“ hírében állott s ez a két állat méltán 
képezhette büszkeségét a legjobb istállónak.

Rendkívüli finomságú fej, könnyed, kevély 
tartás, rithmikusan himbálózó gracziózus járás, 
a vékony, gondozott, fényes bőrön at mint a 
hangszer húrjai; — élvezetes összjátékban
rezdiiltek, feszültek és lohadtak az erek és 
idegek.

Hirtelen meglassudott a frabb,_ — meredek 
leitőn lépésben haladtunk lefelé szédítő szaka­
dék fölött.

Lcsanditoítam a mélységbe, honnét fenyő 
óriások csúcsa meredezett felénk _s mintegy hi- 
vogatóan nyújtogatták fekete zöld karjaikat. 
Szinte megborzadtam.

György szórakozottan ült mellettem, persze 
ő megszokta ezt a panorámát és nem borza- 
dozikj5 ebben a görbe országban, mint én, az 
alföldi ember.

—Remek két állat —szólék hogy megtörjem, 
ezt a tartós csaknem nyomasztó hangtalanságot.

„Állat! — angyal, - akarod mondani ?“ 
— hangzott vissza a szivart szorító ajkak kö­
zül, — aztán mintha egyszerre észrevette volna, 
hogy kevés udvariassággal volt még eddig 
velem, vendégével szemben, — tovább beszélt, 
kissé ’halk, csaknem meghatott hangon: ezek 
az állatok, mint te őket nevezed, édes jó ba­
rátaim nekem. A magam nevelése, az egyik öt, 
a másik négy éves, úgy neveltem, úgy _ gon­
doztam őket, mint a jó anya a gyermekét, de 
meg is szolgálták, tudod, szólt gyorsan felém 
fordulva s érzelm én szemem közé nézve; 
egy idő óta bámulásán ragaszkodom hozzájuk, 
_ ö is szerette őket, — tette hozzá halkan. _

Mint a jó vizsla, ha szimatot kap, fi-

Lapunk mai szama 16 oldal.

pillanatban útilaput kötnének a talpára. 
Ugyanez oknál fogva nem bolygatja az 
amnesztia kérdését és a forradalmárokkal 
szemben elkövetett atroczitások megtorlá­
sának kérdését. Az orosz nép egyébbel sem 
foglalkozik, mint ezekkel a kérdésekkel, — 
de persze elsősorban a földosztással. A 
duma, a nép szülöttje, még sem mer 
hozzájuk nyúlni. Mert az életösztön dol­
gozik benne. A kormány tetteit pedig 
körülbelül ugyanez az érzés irányítja, 
mikor nem teszi elébe a czár ő felsé­
gének nagyon kedves ételeket. A czár 
többször kívánta, hogy bélyegezze meg 
a duma a forradalmárok merényleteit. 
Stolypin nem forszírozta a czár kíván­
ságát, mert tudta, hogy ennek a kíván­
ságnak nem akad többsége és ha lesza­
vazzák, a duma feloszlatása elkerül­
hetetlen.

Ilyen sziklák között eviczkél a duma. 
Barátai aggódva lesik minden mozdulatát 
és ujonganak, ha egy-egy szirtet szerencsé­
sen megkerül. Képzelhető örömük mostan, 
amikor valamennyi párt küldöttje ta­
nácskozásra ült össze, hogy munkaren­
det dolgozzon ki. Ez olyan eredmény, 
melyet kicsinyelni nem szabad. Ha 
Russziában nem ment volna ki a divat­
ból a proféczia, azt mondanék, hogy a 
duma élete most már biztosítva van. 
Most már élni fog, ha ugyan el nem 
vágódik valamilyen kavicson.

A pártközi konferenczia tanácskozá­
sáról még eddig semmi hir nem érke­

gyelni kezdtem. Itt van valami; — asszonyt 
viharzottam.

S nem csalódék.
Fejedelmi vacsora után, amit a három 

virágzó gesztenyefa egyesült lombjai alatt fo­
gyasztottunk el, késő éjjelig ültünk együtt kós­
tolgatva a folyó tüzlángot, az édes lávái, — s 
tokaji ó-borokat.

György kevesett ivott lassú kortyokban, 
nagy vérmes ember volt, — állandóan kedé­
lyes, — sokszor mondogatta, hogy ő a tiszta 
víztől is olyan vig, mint más, — ha nobel- 
spitz-je van.

— Igyál öreg pajtás 1 — kínálhatott, — 
én csak vinkót szoktam, ha egyedül vagyok, 
nekem hamar fejembe száll ez a hunezut ned­
vesség.

Hát biz én meg nem vetettem a szives 
ldnálkozást, — s vígan folyt a szó közöttünk, 
— régi és uj dolgokról s egyéb változások­
ról. Ő nauy elégedettség hangján szólt az élete 
soráról. Ősi kastélyából, ősi földeken gazdálko­
dott — teljesen modern szisztéma szerint. 
Erdői messze benyúltak a hegyekbe, egész a 
határszélig, a dús vadállományt mintaszerű 
kezelésben tartotta. Tokajban a saját szőlőiről 
szűrte a borát. Lovakért bejária ezt az öreg- 
földrészt. Volt nála minden amit egy jól be­
rendezett otthonban csak kívánni lehet. Néha 
azonban mintha unott-fáradt vonás jelent volna 
meg egy-egy pillanatra ezen a barnára sült 
férfias arezon.

„Te György, — szóltam hozzá, — neked 
mindened meg van.“

„Csak asszony nincs“ szólott közbe, mintha 
csak folytatta volna az én mondókámat. •
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zett. Vele párhuzamosan tanácskozik az 
agrár bizottság. Ennek a bizottságnak 
körülbelül száz tagja van; minden ötö­
dik képviselő a tagja. A bizottság előtt 
több javaslat hever. A forradalmi szo- 
cziálisták a föld kominunizálását köve­
telik; a kormány hajlandó . banko­
kat alapítani, hogy a parasztok rész­
letfizetésre apró birtokokat vásárolhas­
sanak. íme a két extremitás. A 
szoczialisták maguk sem hiszik, hogy a 
föld már most kommunizálható; viszont 
a kormánynak is tudnia kell, hogy azt 
a hatalmas kérdést, melyet Oroszország­
ban agrárkérdésnek neveznek, bank­
kölcsönök utján megoldani nem lehet. 
A két szélső javaslat között, természe­
tesen, több közvetítő eszme van. Hogy 
hol fog a bizottság megállapodni és 
melyiket választja majd a duma, ember­
fia meg nem mondhatja.

Ezeknek a tárgyalásoknak a jelentő­
sége különben nem annyira a lényegük­
ben, mint formájukban van. Tárgyalnak, 
tanácskoznak, érintkeznek egymással a 
pártok és nem bombákat dobálnak egy­
más felé. A duma megtanult filiszteri 
életet élni.

Budapest, május 30.
Gróf Andrássy a iüggetleuségiek vacsoráján. A

üggetlenségi politikusok szokásos pénteki vacso­
ráját Drechsler éttermében holnap, pénteken este 
is megtartják. Andrássy Gyula gróf belügyminisz­
ter a függetlenségi politikusok meghívására meg­
ígérte, hogy a holnapi vacsorán ő is résztvesz és 
valószínűleg nyilatkozni fog az alkotmánybiztosité- 
kok dolgáról.

A dalmácziai iiorvát pórt válBága. Raguzából je­
lentik nekünk, hogy Cingrija Pero, a dalmácziai 
tartománygyülés iiorvát pártjának és végrehajtó- 
bizottságának elnöke^ levelet intézett a végrehajtó- 
bizottság tagjaihoz, amelyben bejelenti, hogy le­
mond az elnökségről. Levelében többek közt azt 
Írja, hogy a legutóbbi reichsratlii választások al­
kalmával sok történt az ő közreműködése nélkül,

Volt, barátom volt és mióta itthagyott nem tu­
dok másikat találni a helyére.

Meglepődtem. — Házasság, válás, — ha­
lál. — mindenre gondoltam s meglehetősen 
ártatlanul nézhettem ki, mert kaczagva téritett 
magamhoz.

— Ne ijedj meg pajtás, — nem történt 
velem semmi katasztrófa, - • se szalma se más­
féle özvegy nem vagyok, — csakhogy hát, 
egyszer éppen, — az történt, hogy volt ilt egy 
asszony. — Vagy egy órahosszat, itt volt — 
elment, — én magam vittem cl, — én bolond, 
— aki tán itt tarthatta^ volna.

De nagyon sictetl. Hisz volt is rá oka, a 
halál elől sictetl.

Érdekes — mormoltam. Ugy-c érdekes, 
ha tudnád hogyan történt, ham egész véletlen 
eset volt — elmosolyodott, élénk beszédes sze­
mében szinte látszott, hogy felidézi emuit jele­
neteit s különös örömét leli benne.

Aztán közelébb húzta hozzám a nádszé­
ket, — s térdeimet bizalmasan megpaskolfa 
hatalmas tenyerével: — látom érdeklődői ne­
kem pedig jól esik egyszer szólni róla, magam­
hoz való emberrel, mert, — ne nevess ki, — 
eddig csak a kocsisommal emlegettük, — na 
meg is becsülöm érte az öreg Jankót.“

Elnevettem magamat: tényleg láttam az 
esle teljes parádéban egy öreg kocsis félét a 
szénás padláson heverni, — ez ő ?

— Igen, — most már nincsen semmi 
dolga és szabad számlája van a szabónál, az 
öregnek ez a passziója, — lelje örömét, — 
megérdemli.

— Hát mit teli az öreg ?
— Hogy mit? -- emlékeztei engem arra 

a délutánra amikor itt járt a boldogság, ami­
kor itt ült, az asztalomnál, evett a kenycrcm-
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sőt akarata ellenére, úgy találja, hogy a párt sú­
lyos beletegségben szenved s reorganizálni kell; 
meri úgy, amint most van, nem lehet fegyelmet 
tartani a pártban s következetes politikát nem lehet 
folytatni. Cingrija tudvalevőleg főembere a dalmá­
cziai magyarbarát rezoiuezionista mozgalmaknak 
és nagy része volt a fiumei rezoluezió megterem­
tésében.

Tisza István és Hieronymi megidézéso. A zár- 
számadási bizottság tegnapi ülésén tudvalevőleg 
elhatározta, hogy gróf Tisza Istvánt és Hiera- 
nymi Károlyt junius hatodikára megidézi, adjanak 
elszámolást arról az 550,000 koronáról, amelyet 
három év alatt vettek föl az államvasutak pénz­
tárából. A bizottság határozatához hiven Hentaller 
Lajps elnök és Éber Antal előadó ma már el is 
küldték az idéző leveleket. A Tisza Istvánnak 
szóló idézést Gesztre küldték és azt tartalmazza, 
hogy miután a miniszterelnöktől érkezett felvilágo­
sítás szerint nincsen hivatalos adat vagy kimutatás 
arról, hogy mi czélra és milyen jogezimen hasz­
nálta föl az 1903-ban, 1904-ben és 1905-ben
részletekben fölvett 550,000 koronát, a bizottság 
fölszólítja gróf Tisza Istvánt, hogy 1907. évi jn- 
nius 6-án 5 órakor különbeni jogkövetkezmények 
ierhe mellett az országgyűlés zárszámadási bizott­
sága előtt személyesen megjelenjék és adja meg a 
szükséges felvilágosításokat Hieronymi Károly idé- 
zőlcvclét Döbrentey-ufcza 8. szám alalti lakására 
küldi a bizottság. Ennek az a tartalma, hogy: mi­
után a hivatalos utón beszerzett előadói Ívből nem 
derül ki, hogy Hieronymi milyen czélra és milyen 
jogezimen utalta ki az 550.000 koronát Tisza Ist­
ván gróf miniszterelnöknek, adja meg erre sze­
mélyesen a szükséges fölvilágositást . . . Po­
litikai körökben arra vonatkozólag, hogy a 
két volt .miniszter miképen fog eljárni, megosz­
lanak a vélemények. Beszélnek arról, _ hogy gróf 
Tisza István válaszul beküldi a kifogásolt félmil­
liót, de a bizottság előtt nem jelenik meg, mások, 
akik azt tartják, hogy közel állanak a volt minisz­
terelnökhöz, hangsúlyozzák, hogy Tisza eleget tesz 
az idézésnek, mert be akarja bizonyítani, hogy sem 
hűtlen kezeléssel, sem könnyelmű gazdálkodással 
nem vádolható. A iunius hatodik! ülés minden­
esetre nagyon érdekes lesz.

A kisipar és a kormány. Hirt adtunk tegnap ar­
ról a támadásról, melyben a kisiparosok küldött­
sége tegnap a képviselői .zban Kossuth Eeienczet 
részesítette. Az eset politikai körökben még ma is 
közbeszéd tárgya volt. A tegnapi szóváltás ; usz- 
trálására különben ma /letékes helyről az ^tlabbj 
kimutatást teszik közzé, melynek számadatai min- 1 
den kommentár nélkül is kellő világításba helye- ; 
zik úgy a kormánvnak a kisipart védő és támogató j 
törekvését, mint bizonyos körök hangulatkeltő 
tendencziáját.

bői ivott a boromból, amikor de hallgasd, majd 
sorba elmondom.

Tél volt, szeles, csikorgó hideg, ámbár 
sütött a nap tizedmagával, mihaszna, hideg 
volt, csillogott, szikrázott a havon, akár a gyé­
mánt.

/férgére készültem másnap hajnalban. A 
puskámmal babrálok az ablaknál s hallgatom a 

i kerülő jelentését, úgy 4—5 óra között volt, 
éppen készült leáldozni a nap, amikor csengős 
szán fordul az udvarba, itt állt meg, erre 

{ balra, nem a bejáró előtt.
Kinézek. — Két nagy csontos öreg ló, — 

szakadt róluk a viz, — huta képű lengyel ko­
csis a bakon. A szánkából nagy gomolyag 
bunda közül, — mintha rugón járna, pattan le 
cgv alak, — pénzt ad az embernek, aki nyo­
mon fordul vissza. Az asszony, — mert ő volt 
az asszony, — körül néz egy szempillantásig, 
aztán szoknyáját maga után huzva a porzó hó­
ban, — tart egyenest a lépcsőnek.

Az ablakom alatt sietett el, határozott apró 
kemény léptekkel, — s máris haliám, amint rö­
vid parancsoláshoz szokott hangon kérdezte a 
vadászt: „itthon az uraság?“ Kiejtése kissé 
idegenül hangzóit, de hangjában volt valami 
ami behatolt a szivemig s mielőtt a szolga vá- 

j leszólhatott volna, a tornáczon termettem.“
„Szolgálatára állok asszonyom.“
Két kezét felém nyújtva, lépett hozzám — 

úgy látszik — bizalmat gerjesztőnek találta 
megjelenésemet.

Ettől a gyors mozdulattól, amely különben 
szokása volt, lecsúszott lm:; -' t prémküpenye s 
előttem állott egy rendkívül Agyszerü angol ru­
hás, középtermetű, karcsú és" mégis telt asz- 
szony, élénk sötét szemekkel, sötét hajjal, ami 
néhol kicsúszva a prémsnpka alól, kissé borzas 
kinézést ‘kölcsönzött neki,

Segélyezeti kisiparosok száma;
1905- ben 49, havonta 4,
1906- ban 109, „ 9,
1907- ben (januártól áprilisig) 121, havonta 30.

Kisiparosok gépsegélyének értéke;
1905- ben 180.000 K, havonta 15.000 K.
1906- ban 220.000 „ „ 19.000 „
1907- ben (jan.—ápr.) 210.000 „ „ 52,000,,

Ipari szövetkezetek gépsegélye:
1905- ben 133.000 K., havonta 11.000 K.
1906- ban 69.400 „ „ 6.000 „
1907- ben (jan.-ápr.) 50.000 „ „ 12.500 „

Ipari szövetkezetek pénzsegélye:
1905- ben 108.000 K., havonta 9.000 K.
1906- ban 42.000 „ „ 3.500 „
1907- ben (jan.-ápr.) 208.000 „ „ 50.500 „

A 11. kerületi Iparoskör a tegnapi támadásból
kifolyólag ma este tartott értekezletéből a követ­
kező nyílt levelet intézte Kossuth Ferencz keres­
kedelemügyi miniszter úrhoz:

Nyílt levél nagyméltóságu Kossuth Fcrencz 
m. kir. kereskedelemügyi miniszter úrhoz. Ke­
gyelmes Urunk 1 Kinos megdöbbenéssel értesül­
tünk a lapokból a folyó hó 29-én az országhá­
zában történt felháborító dologról, mikor Nagy- 
méltóságodat egy állítólag kisiparosokból álló 
küldöttség oly sértő és ‘illetlen módon meg­
támadta. Mi azonban nem tudjuk elhinni, 
hogy azok az emberek józan kisiparo­
sok voltak, hanem ellenkezőleg azt hisszük, hogy 
egy bizonyos frakezió által felbujtott, magukról 
megfeledkezett egyének lehettek, kiknek még a 
társadalmi érintkezésben szokásos tiszteletről sincs 
fogalmuk. Nem hisszük, hogy valaki még jobban 
megbotránkozott volna ezen sajnálatos eseményen, 
mint éppen mi, kisiparosok. Mert mindenki tudja 
azt, (kivéve, akik nem akarják tudni) hogy Nagy­
méltóságodnak mennyit köszönhet már rövid kor­
mányzása óta a hazai iparosság. — De ezen 
sajnálatos inczidens alkalmából nem akarjuk 
mi, a Budapest székesfőváros 11. kerületének 
iparosai igaz érzésünk nyilvánítását elmulasztani, 
hogy Nagyméltóságod iránt érzett kiváló nagyra­
becsülésünknek kifejezést ne adjunk ; kérjük azon­
ban a magyarok istenít, hogy áldásos működésé­
hez adjon továbbra is erőt és ne kedvetlenedjék 
dl még akkor sem, ha hazafias munkájában ilyen 
rut hálátlansággal találkozik, mert önérzetes ma­
gyar iparos ilyen felbujtott egyénekkel sohasem 
fogja magát azonosítani. Kiváló ragaszkodásunk 
kifejezése mellett maradtunk Nagyméltóságodnak 
alázatos tisztelői a budapesti li. kér. Iparoskör ne- 

1 -ében Varga István elnök, mészáros-mester, Né­
meth lózsef ii. v. elnök, szabómester, Vali Gábor 

i jegyző, czimfestő-mester.

A sietség vagy a helyzet szokatlan volta 
kipiritotta egy kissé sárgás arezbőrét.

Kezeit az enyémbe fogva néztünk egymás 
szemébe s mintha régesrég ismernénk egy­
mást, szivem egész melegével mondottam neki: 
Isten hozta. — Rám emelte mosolygó, szinte 
gyermeteg tekintetét, s én lehajolva apró ke­
zeire — áhítattal csókoltam meg őket.

Ferencz, a vadász, ámulva szedte föl a 
hölgy bundáját, én pedig karomat nyújtva is­
meretlen szép vendégemnek, bevezettem őt a 
társalgóba. — Mielőtt letilt volna, az asszo­
nyok ösztönszerü tekintetével kereste a tükröt,
— s én a hálószobámból hoztam elő neki azt 
a tenyérnyi tükröt, amielött beretválkozni 
szoktam.

Elmosolyodott, — a lámpa alá vitte s két 
kézzel tartotta mig bele nézett, — én ezalatt 
kiszedtem a tűket a sapkájából s leteltem az 
asztalra a kis föveget.

Még mindig állt, — két kezével szorosan 
tartotta a tükröt — aztán gyorsan pár lépést 
tett felém, s halk remegő hangon szólalt meg.

— Oly különös, hogy én most itt vagyok,
— egy egész idegen embernél, — kérem ne 
haragudjék rám, a miért zavarom. — Én, — 
én, — itt látszott rajta, hogy a nevét hallgatja 
c|_ _ 5 kis szünet után folytatá: — rossz utak, — 
nagy hó, — a lovak elfáradtak, — s nekem 
még ma este az állomáson kell lennem, — 
várnak — rám emelte őz-szemeit, várnak, — 
a rokonaim, — oh uram, — ön jó, — s én 
most hazudom, kérem, ne Ítéljen el.

Akármilyen okból tért be hozzám, — há­
lás vagyok a véletlennek, hogy éppen hozzám 
vezette." Nem kérdem, ki és hová igyekszik, 

1 csak kérem, rendelkezzék velem és egész há- 
1 zammal úgy, mintha én lennék itt a 
1 vendég. Őszinte hangom és leplezetlen örömem
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Politikai hangulatok.

I, Kibiczkedés a politikában.
Nem uj keletű meghatározás, hogy gyen­

gébb képességű államok csak aképpen bizto­
síthatják pozjcziójukat a nagyobb nemzetek 
versenyében, ha hatalmasabb szövetségesre tesz­
nek szert s azokkal együttműködnek. Az ilyen 
gyengébbek képviselete aztán nem is váihatik 
irányadó tényezővé, szerepe a kártyázok kibi- 
czének a szerepe, a játékosok hangulatától vagy 
szeszélyétől függ s a kibiczet akár alkalmatlan­
sága miatt, akár azért, mert a játék nagyba 
megy, bármikor el lehet hallgattatni.

Megint megtervezik a delegácziók ülésezé­
sét és munkaprogramját és újból aktuálissá vá­
lik a mi kibiczszerepünk. A delegáczió kibicze 
a kormánynak és a közös miniszterek testüle­
tének, ahol leginkább csak a külügyminisz­
ter számit, mint a Burg kibicze s viszont a 
német birodalom kanczellárjának a kibicze. 
Idő telik, idő múlik s ez a szerep nem 
változik, a mióta Andrássy Gyula egyszer, 
egyetlenegyszer külön tényezővé tette a kül­
politikában Magyarországot. Azután a kibicz­
kedés hosszú megalázó foglalkozása követke­
zett. A kibiczet minden szolgálatra felhasznál­
ták, még a pénztárczáját is rendszeresen 
kiürítették s a mikor alkalmatlan volt, elküldték. 
Ez a methodus nem változott a nemzeti ura­
lom ideje óta sem. A dclegácziónális ügyek 
intézését a koaliczió és kormánya, vállalta a 
régi keretekben. A nebántsvirág bokrétában 
egyik kiemelkedő rész a dclegácziónális ügyek 
érintetlensége. Vagy mondjuk úgy, hogy a de- 
legácziónak menedéklevele van az átmeneti 
időre. De sőt a menlevél tulajdonosát kötelesek 
vagyunk aképpen eltartani, hogy megszokott 
életmódjában semmi hiányt ne szenvedjen. 
Azok a kiadási többletek, amelyek a hadsereg 
tételeinél mutatkoznak s a természetszerű fej­
lődéssel vannak indokolva, e felfogásnak az 
érvényesülését jelentik.

A quota dolgát hasonló szellemben per­

traktálják. A midőn egy politikustól kérdeztük: 
hogyan leszünk a quotával, ezt felelte:

— Hisz a quota nem változik. Marad úgy, 
amint volt.

Arról már egészen megfeledkeztek, hogy a 
quota mostani nagyságában való megállapítá­
sát annak idején igazságtalannak és ránk nézve 
túlságos terhesnek találták. Most már csak azt 
fújják, hogy legyünk csendben, mert a Lueger- 
pártnak viszont mindig az volt az álláspontja, 
hogy Magyarországra nagyobb quotát kell ki­
vetni s most olyan idők felé közeledünk, hogy 
minden megtörténhetik, a mit Luegcrék akar­
nak, hát hallgassunk, nehogy még magasabbra 
emeljék a quotánkat.

Kibiczkedjiink csak továbbra is, mert há­
borúba úgy sem kell menni s a béke-idő arra 
való, hogy a magyart beleneveljék a feltétlen 
engedelmességbe. Ha majd háború lesz s a 
nagyhatalmat megmenti a magyarok hősies­
sége, ráérnek akkor is „kiadni“ valamit a ki- 
bieznek, például egy zászlót, vagy egy uj 
rendjelet.

Idehaza a belső dolgokban a politikai ki­
biczkedés másféle jellegű. Itt a parlamentet a 
kormányhatalom szeretné olykor kibicz gya­
nánt kezelni, hogy elhallgattassa, amikor neki 
tetszik. De már erről szó sem lehet, amióta az 
alkotmányos küzdelemben meg lehetett győ­
ződni afelől, hogy minden ilyen elhallgattatás 
egyenlő azzal, mintha a nemzet kezéből a vé­
dekező fegyvert kicsavarnák. Mégis olykor, 
törvényalkotásoknál érzik a miniszterek, hogy 
a parlament, mint kibiczek óriási csoportjának 
gyülekező helye, hátráltatja a munkáját. 
Máskor meg jól fog neki, hogyha az időt 
agyon kell ütni, a kibiczek beleszólása 
segít huzni-halasztani a dolgokat. A parla­
ment felett a mostani kormány nem aképpen 
rendelkezik, mint azelőtt. Azelőtt, amig szerve­
zett ellenzéki pártok voltak, volt egyúttal szervezett 
többség is. Most nincs szervezett ellenzék s 
ebből azt lehetne következtetni, hogy a kor­
mánynak könnyű dolga van, mindent tehet, 
amit akar. De nem igy áll a bál. Nincs szerve­

zett ellenzék, de nincs viszont szervezett több­
ség sem a régi értelemben, nincs olyan kor­
mánypárt, amelyre feltétlenül számítani lehetne. 
Csak imént hallottunk egy vitatkozást, amikor 
egyvalaki igy szólott egy függetlenségi képvi­
selőhöz :

— Ti kormánypártiak vagytok, tehát ki­
rálypártiak és kötelességtek mindent megsza­
vazni, amit a király kormánya diktál.

Erre a függetlenségi képviselő igy felelt:
— Mi nem kormánypártiak vagyunk, ha­

nem függetlenségi pártiak, mi egyebet nem 
szavazunk meg, mint ami a nézetünkkel meg­
egyezik. És amikor mi a kormányt támogatjuk, 
ezt abban a meggyőződésben teszszük, hogy 
ez a mi kormányunk, a nemzet kormánya.

A különböző pártokból álló többséget kü­
lönböző elvi és gyakorlati szempontokból ki­
induló áramlatok irányítják, sőt igen gyakran 
háborgatják és egyöntetű működését akadályoz­
zák. A pártok belsejében is más és más áram­
latok, kotteriák és törekvések keresnek érvé­
nyesülést. Társadalmi együvé tartozások és 
szokások épp úgy alkotnak külön csoportosu­
lást; mint a foglalkozási módok és életmódok 
különbözőségei, a hagyományok, öröklött szim­
pátiák és antipaiiák. A gazdasági törvényjavas­
latok tárgyalása elég bizonyítékot nyújt. Az 
egyéni ambicziókat sem szabad figyelmen kívül 
hagyni s békés időben ezekből is alkotódhatnak 
kisebb-nagyobb csoportok, melyek a kormány 
munkáját megnehezítik és a miniszterség rózsa­
fájára gondoskodnak megfelelő mennyiségű 
tövisekről.

Töredékeknek, áramlatoknak és csoportoknál 
a képviselőiből alakulván egyúttal a parlament bi­
zottságai, éppen nem csoda, hogyha olykor-olykor, 
sőt elég gyakran, a miniszterek álláspontjuk» 
ott nehezen tudják érvényesíteni, néha nagyol 
kell izzadniok egy-két szótöbbségért, máskor meg 
éppen leszavaztatásban részesülnek. Még 
Wekerlével is megesett, hogy a midőn azt í 
nézetét fejezte ki, hogy Tiszát és Hieronymi 
nem szükséges megidézni a rendelkezési alap 
számadásai miatt, a zárszámadásai bizottság 
vele szemben a megidézését határozta el.

teljesen megnyugtatta de azért kissé bizonyta­
lan hangon kérdezte: Istenem mit is gondol­
hat rólam, hogy igy egyszerre betelepszem, — 
s jól érzem magamat itt. — Nagyon jól érzem 
magamat ismételte amint a kandallónak tá­
masztva hátát körül tekintett a szobában. Olyan 
hideg volt az utón, — ugye-e bár önnek egész 
mindegy hogy én ki vagyok?

— Ki kérdezi a napsugártól, a nyiló rózsá­
tól az égi harmattól, hogy mi néven akarja ne­
vezni magát ?

— ön az én vendégein, és igy úrnőm is, 
minden az ön akarata szerint fog történni, ne­
kem semmiről sincs nézetem.

— Az nem tarthatna igy sokáig tisztelt 
uram, mert én szeszélyes és akaratos vagyok, — 
szólt hangosan nevetve, — úgy nevetett, mint 
a gerliczc, édes zsongó bugással, aztán hirtelen 
gri macet csinálva, rendkívül változékony 
arczocskájával, piros nyelve hegyét fehér fogai 
közé véve, egyszerre pajkos kis ördöggé válto­
zott s veszedelmes fenyegetőzéssel fejezte be; 
„én igazi grimasnicza vagyok.“

Önkénytelen kérdés hagyta cl ajkamat: 
Lengyel ?

Komolyan pillantott rám s egy perezre 
megremegett: lehetnék az is, de — de csak 
a mama volt ez, — szegény! És hosszú, resz­
kető sóhaj szakadt fel kebléből. Észrevettem, 
hogy a mama szót lágy utáncscngö n-ncl mon­
dotta, mint ahogy a francziául beszélő lengyel 
családokban szokás.

„Elszomorítottam Ont, büntessen érte.
„Mária, — mondja Marijja, mint kicsi ko­

romban hívtak, ez legyen a büntetése és az, 
hogy adjon ennem.“

Elszégyenlcttem magamat, hosszú útról 
jöU vcngégciuct nem tudom jól kiszolgálni.

De csakhamar ott ültünk az ozsonnás asz­
tal mellett.

— Kérem önt szólitso.. ,Tc“-nek, — igy 
lesz teljes a tréfa, — mert ön ugyan diszkrét 
s nem kutat kilétem után, de a cselédek . . . 
Nekem jobb ha ők azt hiszik, hogy rokonok 
vagyunk, — szólt hozzám hajolva halkan fran­
cziául.

Pajkos gondolat czikázott át rajtam s ke­
zem önkénytelenül a borospohár felé nyúlt, 
az ilyen alkalomkor áldomás járja, nálunk ma­
gyaroknál édes kis rokon, üdvözöllek ime ün­
nepélyesen szerény hajlékomban, mindakettőnk 
szemében ott csillogott a feltámadó vonzalom 
tüze; felállottam, hogy hozzálépve — kapjak 
és adjak, — amint lehajoltam, megláttam, hogy 
ajka, az a piros nevető ajak, mint hajlik re­
megve sírásra, mint a gyermeké s hirtelen le­
hajoltam a kezéhez.

— Köszönöm — lebegte hálásan — s po­
harát könnyen csendítette az enyémhez, — 
mig ajkához emelte, remegő kezén végig gyön­
gyözött az ital fele. Kezembe fogtam kicsiny, 
reszkető kezét, s ujjait egvenkint törülgetve, 
figyeltem vékony, fehér kezét, hegyesre vágott 
rózsaszín körmeit. Eszembe jutott egy fest­
mény, amelyen a bálra készülő boszorkány — 
egy bűbájosán szép leány — összes toilette 
gyanánt körmeit hcgycsiti.

Proíán ■ gondolataim támadlak, Maria át 
engedte a kezét, gömbölyű izmos karja ott pi­
hent az enyémen, lassan simítottam végig a 
puha posztón s megcsókoltam a csuklóját. 
Mintha csak erre érzett volna fel, hideg udva­
riasság hangján szólott, — „ön fáradt velem, kö­
szönöm“, — mintha nem birt volna tudomás­
sal arról az isteni gyönyörről, amiben része­
sített.

Dohánynyal ő kínált meg, kicsi arany szc-

lenczéből maga sodort nekem is. Még nett 
szívtuk el mikor Misó jött jelenteni, hogy < 
szőke tehén megborjuzott.

Pokolba kívántam Misót. Nem úgy Marijja
— Oh kérlek, kérlek, vezess oda, nagyot 

szeretem az állatokat, van itt több állat is 
ugy-e van ? hogyne volna, azt én mind sze­
retném látni, s halkabban folytatta, mutassz 
meg a házát, környezetét, hogy tudjak gon­
dolni önre, ha messze leszek.

Karomba kapaszkodva jött le az istállók­
hoz, a sima, töretlen hóba lépve, hozzám for­
dult, — holnap már csak ez a nyom marac 
itt utánnam.

— Marijja maga játszik velem.
— Igaza van, — tekintsük játéknak, — 

hisz az élet úgyis túl komoly.
Marijja a jászolhoz lépett, — sót és kor­

pát hintett az uj kis borjura, szemmel látható­
lag élvezte a családi jelenetet, amidőn a sző ki 
tehén nagy, hosszú nyelvével mosdatta az új­
szülöttet. — „Pajtás“ legyen a neve, — azért 
hogy mi ilyen jó pajtások lettünk, vélte Marijja

Sorba jártunk tehén-, lóistállókat, benéz­
tünk a szárnyasokhoz és a hízókhoz. A szét 
fehérszőrü, rózsaszinhusu Gorkshyri malaczol 
egész elragadták Mariját, okos észrevételei vol­
tak s általában úgy viselkedett, mint aki mag! 
is gazdaságban nőtt. — A lovak közé bemen 
a jászolig s nevetve mutatott a magas alomra 
„Maga, — oh, — te pazar vagy Cousin, - 
ebben a szilk világban ennyi szalmát pocsékol­
tok, — sokan örülnének ha a jószágnak enni 
adhatnák.

Örömmel konstatáltam a takarékossági 
hajlamot nála.

— Nincs más, akinek kedvezzek s igy 
mindent ezeknek adok, — szóltam a lovak 
nyakát simogatva.
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Az ilyen esetek a kormány tagjait elked­

vetleníthetik ugyan, de ők sem tagadhatják, 
hogy a közhangulat hatásai alul nem lehet 
menekülni.

A közhangulat pedig azt mondja, hogy a 
kormánynak a közélet purifikálása elsőrangú 
kötelessége.

//. A jubileum előtt.
Ha a Petőfi-íinnepen a Habsburgokkal 

szemben éles kritikát lehetett hallani, viszont a 
Martinovics-ünnepen királydicsérettöl áradozott 
egy szónok, aki Ferencz Józsefet az alkotmány 
legnagyobb védője gyanánt magasztalta.

Azonban senki sem mondja, hogy a ko­
ronázási jubileum legfőbbképpen az alkotmá­
nyosság jubileuma lesz. Ha igy volna, hát arra 
az időre már rendelkeznünk kellene mindazon 
alkotmánybiztositékokkal, amelyek a nemzet és 
király közti békekötés feltételei közé vannak 
igtatva és a trónbeszédbe is befoglalvák. A 
jubileum igy nemzeti értékű lenne és egyúttal 
tüntetéssé is válhatnék.

Kérdés, hogy mért kell most tüntetni az 
alkotmányosság teljességével és sértetlenségé­
vel? Azért kell tüntetni, mert Ausztriában na­
gyon kezdenek előrenyomulni ama reakczioná- 
rius vezérek, akik az egységes monarchiában 
Magyarországnak tartományi szerepet juttattak, 
azok, akiknek nem tetszik, hogyha az uralkodó 
alkotmányos érzületének kifejezést ád. A tün­
tetés azok ellen szólana, akik a monarchia jö­
vendő hatalmi politikáját nem is képzelik más­
képen, mint úgy, hogy a mely erők eddig al­
kotmányunk ellen csak furfanggal érvényesül­
hettek, azok majd az uralkodói akarat által 
döntő tényezőkké válhassanak.

Vajon a korona tanácsosai tehetnek-e 
világos indokolással javaslatokat. Nem hiszszük. 
Sőt ugylátszik a koronánál érvényesülnek más 
befolyások, amelyek azt diktálják, hogy minden­
féle tüntető jelleget mellőzni kell s inkább 
degrádálődjék az ünnep harmadrangú lokális 
jellentőségüvé, semhogy az udvar körében és 
az ott befolyással biró reakezionáriusok akna­

munkája által viszálykodások okozója legyen. 
Az uralkodó mindenek felett a nyugalmat 
óhajtja. Már nem kívánja, hogy személye és 
ténykedése tüntetések központja legyen, ámbár 
ha ezek által országai jövendő sorsának ala­
kulására gyakorolhatna is befolyást. Az általá­
nos választói jog eredményében is csalódott 
Ausztriában s az udvarnál azt mondják, hogy 
az uralkodó idős ahhoz, hogy az intrikusokkal 
szemben felvegye a harezot és inkább kitér 
előlük.

A jubileum előtt jelentkeznek a zavart 
csináló elemek is. A gör.-kcl. román püspö­
kök a kabinetiroda utján a királyhoz juttat­
ják tiltakozó feliratukat a magyar népoktatási 
törvény ellen. Mi lehet erre a válasz ? Az al­
kotmányosságnak megfelelően mi lehetne egyéb, 
mint az, hogy „Vissza ! Nem fogadtatik el.“ A 
parlament által hozott törvény ellen, mely a 
király elé mint szentesítendő törvény kerül, a 
törvény ellenzői nem felebbezhelnek. A parla­
mentben, a képviselőházban és a főrendiház­
ban kifejthették álláspontjukat, de amint a ja­
vaslatból törvény válik, ez ellen agitálni tilos. 
A forma felhasználása, hogy amig még nincs 
szentesítve, a királyhoz forduljanak, mintegy 
hogy megfogják a kezét és megakadályozzák 
a szentesítést, olyan cselekedet, hogy méltán 
nevezhető tiszteletlennek nemcsak a nemzetet 
képviselő országgyűléssel szemben, hanem a 
király alkotmányos érzületével szemben is.

Ha a görög-keleti püspökök ennek az ér­
zületnek a kifejezését szánták jubileumi aján­
dék gyanánt a királynak, viszont onnan nem 
kaphatnak egyebet, mint a leghatározottabb, 
minden kétséget kizáró elutasítást.

Máskülönben is úgy fordulnak az esemé­
nyek, hogy van elég, ami a jubileumi gondok 
helyét elfoglalja, hogyha az ünneplés harmad­
rangú is lesz. A horvátországi akcziók mihamar 
sziikégcssé teszik a komoly beavatkozást.

Régi nagy mulasztások boszulják meg 
most magukat. Volt idő, a mikor a magyarság 
arra felé terjeszkedhetett volna. Volt idő, a mi­
kor ötven forintért lehetett venni egy hold föl­
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det, s a mikor még Szlavóniában nagy ma­
gyarság volt. Azóta sok elveszett, majdnem 
minden elveszett. Már az arisztokráczia sem 
igen beszél magyarul, az iskolák idegenek. A 
helyett, hogy hódítottunk volna, egyre enged-' 
tűk, hogy mindenünnen kiszorítsanak.

A mit régebben cl lehetett volna intézni a 
hatalomra való hivatkozással, ahhoz most a 
hatalom tettleges érvényesítése szükséges. Sok­
kal több kell mint régen, de nem az alkudo­
zásból, hanem a cselekvésből. Máskülönben 
örökre elveszítjük a befolyást és hogyha cse­
lekvés nélkül töltjük cl az időt, a koronázási 
jubileum datuma egyúttal az a dátum lesz, a melylyel 
megjelölik, hogy ekkor a szláv uralom érvé­
nyesülésére hatalmas lépést tett előre a ma­
gyar szent korona javainak pusztítására.

Budapest, május 30.
Töltény- és konzervszállitás a hadsereg részére.

Egy estilap tegnapi számában czikket közölt, mely 
szerint /ckelfahtssy Lajos honvédelmi miniszter a 
honvédség részére való konzervszállitást egész 
mennyiségében, a töltényszállitást pedig 80 száza­
lék erejéig minden pályázat mellőzésével az 1925. 
évig a pozsonyi Roth-czég rovására a Weisz Ber- 
thol és Manfréd ezégnek „odaajándékozta“ volna, 
még pedig azért, mert a Weisz-czég a létesítendő 
honvédaltiszti segitő-alapra 50.000 K-t felajánlott. 
E hírre vonatkozólag a Búd. Tud. a következőket 
közli: Jekelfalussy honvédelmi miniszter hivatalba 
lépése óta sem a pozsonyi Roth-czéggel (amely­
nek különben nincsen is konzerv-gyára), sem a 
Weisz-czéggel, de egyáltalán senkivel, sem a kon­
zerv-, sem töltényszállitásra vonatkozó szerződést 
nem kötött és meg nem hosszabbított, s egyálta­
lában csak oly szerződéseket szokott kötni, ame­
lyeknek alapját nyilvános árlejtés képezi. Egyéb­
ként is a konzervekre és a töltényekre vonatko­
zóan fennálló szerződések még hivatali elődei által 
köttettek meg és eddig még le sem jártak. Az 
igaz, hogy Weisz Manfréd — mint a nagyközön­
ség köréből igen sokan -- néhány nappal ezelőtt 
adományt küldött a honvédtiszti segitő-alapra. Ez 
azonban — mint az ismertetett való tényállásból 
világosan kitetszik — sem konzerv-, sem töltény­
szállitásra vonatkozó semmiféle szerződéssel össze­
függésben nincs és nem is lehet.

A Csáktornyái függetlenségi párt szervezkedése. A
Csáktornyái függetlenségi és 48-as párt junius hó 
2-án tartja meg "szervezkedő gyűlését.

Mellém lépett s Mirza nyakára hajtotta 
fejét. E perezben olyan volt mint egy rámájá­
ból kilépett Velazquez-portrait.

A ló fekete nyakáról gyöngéden vált ki 
kecses fürtös feje, s az istállói lámpa sárga 
világossága aranypatinával vonta be ideges kis 
arczát.

Szeme mesésen mély és szinte aggodal­
mas volt mikor megszólalt :

— Nincs asszony, gyermekek ?
Olyan furcsán hangzott ez a kérdés, — 

— mintha azt kívánta vőlaa hogy nemmel fe­
leljek.

— Minek. S ha volna ?
— Nagyon tudnám szeretni a maga gyer­

mekeit.
— De anyja, az van ugy-e?
Megmutattam az óralánezomon függő ké­

pét édes anyámnak
— Hasonlít reá, ugye nagyon szereti 

magát.
— De én is őt.
— Mily nagyszerű dolog ez, — én kicsi 

voltam mikor elvesztettem — s most senki 
senki.

Közel hajoltam hozzá és az irigység hang­
ján szólottám:

— Hát az ura ?
Idegenül nézett reám, „5 nem érdekel, ne 

beszéljünk róla.“
„Ne nézzen rám csúnyán“ — folytatta — , 

ugy-e most azt gondolja: minő asszony ez, 
itt jár-kel egyedül, azt se tudom, miféle ve­
szedelmes portéka, mit akar, miért jött, — 
ugy-e ezt gondolja?“

Tényleg eltalálta, legalább részben. Egy 
asszony, akinek egész lénye elárulja arisztokra­
tikus származását, lepotlyan az égből, ide én- 
hozzám, minden magyarázat nélkül s én ön­

kénytelen engedek a delejnek, ami szinte köt 
hozzá. Ezt az idegen asszonyt, akiről mindent, 
rosszat is gondolhatnék, tiszteletben tartom, 
mint az édes anyámat, bámulom úgy, mint 
egy műkincset, kívánom magaménak és féltem, 
mint egy gyenge virágszálat.

Megmagyarázhatatlan büverővel hatott rám, 
de úgy látszott egész környezetére, mert a cse­
lédeim is szinte lesték a szót ajkairól s az 
öröjn látszott széles tót arezukon, ha vala- I 
melyikhez kérdést intézett.

Lassankint összeverődtek az asszonyok és | 
gyerekek, egyre csókolták a kezét, a ruháját, ő 
pedig mosolygott, kissé meghatóban, kissé paj­
kosan.

— Adjunk nekik valamit — szólt hozzám.
Bort osztattam szét köztük.
— Igyák ki a nagyságos asszony egész­

ségére. Isten hozza vissza mielőbb.
Marijja boldogan nézte a jelenetet, — az­

tán szomorkodva kért, hogy most már, ha ed­
dig ily kedves voltam, fogassak be s küldjem 
őt az állomásra, az idő halad s neki okvetlen 
az éjjeli gyorsvonattal el kell utaznia.

Hasztalan marasztoltám, kecsegtettem jó 
czigánymuzsikával, olyan parázs kis murit csa­
punk meglássa. Maga egy pompás, egy fönsé- 
gcs jukker asszony, menjen reggel, hajnalba a 
négyóraival.

— „Most megint rosszat gondol rólam, ké­
rem ne gondoljon rosszat; van okom, ne Ítél­
jen cl, hogy a szokás ellenére teszek, nem 
vagyok rossz asszony.“

Olyan édes könyörgéssel, olyan megható 
bizonyítással beszélt; keze a karomon nyugo­
dott, fejét bágyadtan ingatta, olyan volt, mint 
egy fáradt kis madár.

— „Édes kis madaram, ne repülj ki ebből 
a meleg kis fészekből a bizonylatán idegenbe,

maradj itt mintha otthon lennél, ameddig te 
akarsz, nem kérdem ki vagy, honnan jöttél, 
megbecsüllek mint egy szentet, a tenyeremen 
hordozlak, ne menj ei te drága idegen asszony, 
aki szivemhez forrott^! e pár óra alatt, nincs 
más kívánságom mint neked engedelmeskedni.“

Kezét nyújtotta s igy léptünk a házba.
Rövid időn jelentették, hogy fogva van.
Marijja felemelkedett. — „Ne még ne, 

várjunk még.“
Ö nyugtalankodott, nézte az óráját.
— Van még időnk — nyugtattam meg.
Látszott rajta, hogy mondana valamit, 

egész lényén határozatlanság tükröződött.
— Csak a lovak miatt, hogy meg ne 

fázzanak. — A vérbeli asszony kímélete a ne­
mes állat iránt; szerettem volna letérdelni 
előtte.

Nehány lépést tett föl s alá az ablaktól a 
kandallóig, aztán megállt előttem, felnéztem rá 
ültömből s tekintetünk, forrón, boldogan kap­
csolódott össze egy édes, hosszú pillanatra. 
Soha nem hitleng hogy asszony ilyen hatással 
lehessen rám, embert ölni gyerekjátéknak lát­
szott előttem, mindenre rá tud vinni egy ilyen 
tekintet, egy ilyen bűvös, mosolygó, mély, 
angyali s egyszersmind démoni szempár.

De ő nem akart semmit én tőlem, — tán 
ő maga is át érezte az elragadtatásnak ezt a 
pillanatát, — tán, — látva csdő tekintetemet s 
égő ajkaimat, megszánt ?

Nem tudom, hogy történt, — de meg­
történt, hogy hirtelen hozzám hajolva, egy le­
helet könnyüségü csókkal érintette homlokomat. 
Minden vér a fejembe tódult, átöleltem a vállá­
nál mindakét karommal s remegő kicsi szájára 
tapasztottam szomjas ajkamat.

Nem ellenkezett, szeme nem csukódott le 
az én nézésemtől, — gyönyörű ruganyos tér-

\ \
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Brankovics pátriárka ügye.
Budapest, május 30.

Hónapok óta foglalkoztatja Brankovics György 
szerb pátriárka ügye a magyar közvéleményt és 
legközelebb a képviselőházban is ismét szóba ke­
rül. Dr. Popovics Dusán liorvát képviselő, aki 
mint a kongresszus tagja sürgősségi indítványt 
terjesztett elő a pátriárka ügykezelésének meg­
vizsgálása végett, hosszabb nyilatkozatot tett leg­
utóbb ebben az ügyben. Popovics, aki a pátriárka 
rokona, természetesen Brankovicsnak kedvezően 
kommentálja a dolgot. A nyilatkozat következő- 
képen hangzik:

Én voltam, aki a szerb egyházkongresszus 
utolsó ülésszakában sürgősségi indítványt adtam 
be, melylyel a kongresszusi választmány felhiva­
tott, hogy a pátriárka részéről a pénzkezelésben 
netán elkövetett szabálytalanságokról a kongresz- 
szusnak haladéktalanul jelentést tegyen.

Mielőtt a többi kérdésekre válaszolnék, cl 
kell mondanom, mikép keletkezett az odiozus 
affér. Mikor Brankovics György pátriárka lett, egy 
obskúrus szerb hírlap, a „Strazsa“ hajszát indított 
ellene. Azzal kezdte, hogy a pátriárka 246 forint 
71 krajezárt sikkasztott. Utána járva a do­
lognak, kitűnt, hogy a czikkek szerzője 
dr. Griiics Jován, ugyanaz, ki Angyelics
pátriárka halála után több kötelezvényt, melye­
ket a néhai pátriárka állítólag aláirt volna, száz­
ezer forintnál nagyobb összegre pert indított a 
szerb egyház ellen és a perek egy részét meg is 
nyerte. Három keresete azonban a bíróságok ré­
széről minden fórumon elutasiftatott, mivel a ma­
gyar szakértők Angyelics aláírását hamisítványnak 
nyilvánították. A perújításnál Gruicsnak azonban 
mégis sikerült követeléseit érvényesíteni. Amikor 
Grúics czikkeit folytatta, Brankovics közzétette 
Gruics egy levelét, amelyben havi szubvencziót 
kér a pátriárkától és kijelentette, hogy azért foly­
tatja Gruics a hajszát, mert ezen kérését megta­
gadta. Egyúttal azonban felszólítást intézett a pát­
riárka mindenkihez,aki apénzkezelésecllen valamiki­
vetni valót talál, jelentse ezt fel a bíróságnál. 
Gruics ezt meg is tette, a bíróság azonban rágal­
mazásért három havi fogságra Ítélte. Gruicscsal 
együtt Róidics Emílián lépett fel a pátriárka ellen, 
akit meg az bántott, hogy nem lehetett püspök, 
így történt, hogy mikor a radikálisok vezére, _ To­
nnes Jása, volt orvosnövendék, a yáczi fogságból 
hazajött, hol három évet töltött, mivel egy Dimit- 
ricvics nevű ügyvédet agyonszurt, a „Zasztaváí 
megszerezte, a radikálisok megkezdték a szervez­
kedést és a verseczi püspököt megnyerték, hogy a 
pátriárka ellen a püspöki zsinaton fellépjen. A va-

mete egy pillanatra bele simult szorosan ölelő 
karjaimba. — Egyik kiszabadult hűvös kis ke­
zével megsimitotta a hajamat. Ebben a mozdu­
latban volt valami, a szerető anya féltő gon­
dosságából.

— Bocsásson meg — mormoltam — túl 
nagy volt a kisértés.

_ A hibás én vagyok — felelte egysze­
rűen zengzetes hangján — ha hibáról lehet 
szó, tette hozzá elszántan.

Tétován csókolgattam a kezeit, gyönge re­
mény kelt bennem, hogy tán itt marad még, 
még csak egy órárg.

Elhelyeztem a szánkába s magam is niel- 
leié telepedtem. Siessünk — suttogta félek. 
Maga fél? az nem lehet, én azt hiszem nincs 
olyan amitől maga félne Marijja. Vigyázzon 
megfázik. Takargattam. Végre, hogy a szel is 
feltámadt, karommal átnyúlva a szán _ hátulján, 
magasra tartottam a felső bunda gallért.

így aztán elértem, hogy 3 óra hosszáig át- 
ölelve tartottam ezt a remek teremtést, anélkül, 
hogy ő tudott volna róla. .

Izgett, mozgott, pihegett, majd megfeszí­
tette vállait s én mindezt éleztem. Ha szolt 
vagy nevetett, a bársonypárna átvette a gyönge 
rezgéseket s én éreztem, mint hat be lelkembe, 
a hátamon keresztül. Mondhatom, gyönyörűsé­
ges utazás volt. „

Mindinkább közeledtünk a czelhoz, o in­
kábban szólott s a nevetés egészen elmaradt. 
Gyakrabban mondott egyet-mást francziául s 
én úgy vettem észre, hogy nyomja valami a 
lelkét.

_ Ha volna valami parancsa a szamomra,
ha szolgálatára lehetnék, nagyon boldoggá
tenne, szóltam. , ,

Gyorsan, csaknem lihegve felelt, cn csak
bocsánatát kérem, mert, tudja-e, hogy ont In­

dákat Emeries volt képviselő és Pavlovics kon­
gresszusi könyvelő kovácsolták a partriarka el­
len. Emericset tudvalevőleg a Sibul testvérek 
nyilt utczán agyonverték, mert atyjukat kiuzso- 
rázta. A szegedi törvényszék fel is mentette a 
gyilkosokat. Pavlovics könyvelőt mcgbizhatlansága 
miatt bocsátották el. így könnyen érthető, hogy a 
verseczi püspök akcziója kudarczczal végződött.

A pátriárka elleni hajsza volt a legfőbb agila- 
czionális eszköz a radikális párt kezében. A szerb 
önálló párt, melyhez én is tartozom, hívei közé 
számítja a Morvát- és Szlavonországok területén lakó 
szerbek legnagyobb részét, de a magyarországi 
szerbek körében is igen nagy rokonszenvre talál. 
Hogy a mi hódításunkat megakadályozzák és hogy 
bennünket úgy tüntessenek fel, mintha mi 
a pátriárka czinkostársai lennénk, be akartak 
bennünket vonni a csúnya hajszába, ez azonban 
nem sikerült, mert éppen mi voltunk azok, akik 
követeltük, hogy a kongresszusi választmány teljes 
világosságot derítsen az egész afférre.

A radikális párt ugyanis 1902 óta kizárólagos 
befolyással birt a kongresszusi választmányban, 
melynek üléseiben a pátriárka elnökölt, ezen idő 
alatt azonban soha, de soha ezeket a dolgokat 
nem hozta elő. Sőt az egyházi alapok számadásait 
az 1902. év előtti időkből a választmány helyben 
is hagyta, mégis múlt évi jelentésében azt mondta, 
hogy az ügy még nincs kellőleg megvizsgálva. 
Amikor azután mi a fenti indítványt beadtuk, a 
radikálisok kényelmetlen helyzetbe jutottak. Össze­
ült a vizsgáló-bizottság, amely azonban csak azt 
határozta,’hogy a kongresszusi választmány vizs­
gálja át még egvszer á dolgot és ha netáni különbö­
zetek felmerülnének, indítsanak a pátriárka ellen 
polgári pert.

Ennek alapján mi önálló pártiak konstatáltuk, 
hogy ezek szerint mégis csak hajszáról volt szó, 
amire azután egy szavazattöbbséggel határozatna" 
Musiczkv indítványára kimondották, hogy a pátri­
árka csalási szándékkal megkárosította az egyházi 
alapokat. Ezek következtében az önálló párt tag­
jai az ügy teljes tisztázásáig eltávoztak a kon­
gresszusból. A pátriárka azonban a karlóczai já­
rásbíróság előtt pert indított a radikális párt ^ el­
len és e perben a jövő hónapban lesz a főtár­
gyalás, mely előreláthatólag szenzácziós lefo­
lyású lesz. Nagyon feltűnő dolog, hogy a 
radikálás párt, jóllehet évek óta az egy­
házban többséggel bir, mind máig sem 
tett bűnvádi ‘ feljelentést a pátriárka ellen, 
hanem folyton csak újságaikban támadják szemé­
lyét. És bár most rövid ‘idő múlva a bhóságnál 
lesz alkalmuk, hogy vádjaikat bizonyítsák, nem 
bírják azt bevárni, hanem mindenképpen azon 
vannak, hogy a magyar politikai körökben a 
pátriárka ellen hangulatot csináljanak.

A Wekerle miniszterelnökkel folytatott meg­
beszélésünket illetőleg annyit mondhatok, hogy a

miniszterelnök az igazság alapján áll, amikor első­
sorban a bíróságok ítéletét akarja bevárni.

A mi pártunknak a pátriárka személye teljesen 
közömbös. Mi csak az igazságot akarjuk és nem akar­
juk, hogy az intrikák felülkerekedjenek. Ha a bíróság 
előtt a vádak igazolást nyernének, akkor természe­
tes, hogy a pátriárkának le kell vonnia a konze- 
kvencziákat a radikálisok akcziója nélkül is. Ha 
az ellenkezője történnék, a radikális pártvezérek 
nagyon rosszul fognak járni. Éppen azért többet 
érdemben nem mondhatok. Tudom, hogy Batthyány 
gréf interpellálni fog. Bizonyára kellő óvatossággal 
és körültekintéssel fogja az ügyet tárgyalni. Hal­
lom, hogy kompromittáló leveleket akar felolvasni. 
Mi önálló pártiak nem foglalunk állást sem a pát­
riárka mellett, sem ellene, mi az igazságot akar­
juk és ezt akarja Wekerle miniszterelnök is és igy 
reményünk van arra, hogy semmiféle machiná- 
czlók nem lesznek képesek ezen ügyet a bírósá­
gok kezéből kivenni.

KÜLFÖLD.
Koniagnini levelei. A Montagnini-levelek ügyé­

nek megvizsgálására kiküldött bizottság kihallgatta 
a vizsgálóbírót. A bizottság előadója kijelentette, 
hogy megállapították, miszerint egy idegen hatalom 
(a Vatikán), amelylycl Francziaország diplomácziai 
összeköttetésben állott, de az összeköttetést később 
megszüntette, beavatkozott Francziaország bel- 
iigyeibe, amennyiben ellentállást akart kifejteni a 
franczia törvényekkel szemben. A Montagnini-le­
velek megvizsgálására kiküldött bizottság tegnapi 
ülésén Rourelly felolvasta az igazságügy-miniszter 
levelét, amelyben ez kijelenti, hogy Duchasse 
vizsgálóbíró tényleg kénytelen volt a leveleket 
a rendőri hatóság által lefordittatni, miután kon­
statálta, hogv több felesküdt bírósági fordító rész­
ben megbízhatatlan, részben képtelen volt e 
munka elvégzésére. A bizottság elé meg­
idézett vizsgálóbíró megerősítette az igaz­
ságügyminiszter jelentését és megjegyezte, hogy 
a rendőri tisztviselőket bízta meg a for­
dítással, akik a volt pápai nuncziaturá- 
ban tartott házkutatáson résztvettek. A vizsgáló­
bíró ezen kijelentése annál élénkebb feltűnési 
keltett, mivel azt beszélték, hogy két ismerős kép­
viselő előtt a bizottság ülése előtt kijelentette, 
hogy azt a parancsot kapta, hogy hagyjon min­
dent rendellenségbe, hogy egyes leveleknek eset­
leges eltűnését ne vegyék észre. Több bizottsági 
ja'g azt indítványozta, hogy ily körülmények közöd 
tegye le az egész bizottság mandátumát, az erre 
vőriatkozó döntést azonban elhalasztották addig, 
amig Gavarrit, a külügyminiszter képviselőjét és 
Hemmót, a rendőrségi ’ hatóság igazgatóját meg­
hallgatják.

számithatatlan kellemetlenségek érhetik, ha va­
lamiképpen kitudódik, hogy engem a vonathoz 
juttatott.

Ne legyen meglepve, ha még ma éjjel 
felverik az ön házát s, keresnek engemet, ha 
nyomomra bukkantak. Én veszedelmet hordok 
magammal, engemet halálra keresnek.

Lehet, hogy most, hála önnek és ezeknek 
a kedves állatoknak, megmenekszem előlük. 
De ki tudja, a legközelebbi küldetésnél nem 
pusztulok-e el ?

Megborzadtam, iszonyú világossággal ál­
lott előttem, hogy ez a titokzatos, remek te­
remtés valami szörnyű szövetség^ eszköze, s 
vergődő szivem egész aggodalmával kiáltot­
tam : „nem engedlek át nekik, vissza viszlek, 
megőrizlek, soha ki nem adlak.“

„Nem nem csak siessünk, talán még ta­
lálkozunk valaha, ha ön tudna várni, 1 vagy 2, 
vagy tán még több évig, nem, ne várjon, én 
nekem már végem, ön fiatal és erős, küzdjön 
az élettel s legyen boldog, nélkülem, most 
siessünk, csak gyorsan.

Jankó kieresztette a gyeplőt Mirza meg 
Nóra hosszúra nyultan, csaknem a hóval egy 
szint Jutottak.

Én velem forgott a világ. Mellettem ez 
asszony, kivel úgy érzem, az üdvösségemet 
vesztem cl, akit azonban egy titkos erő mond 
magáénak, akit nem bírok kiszabadítani. Nyo- 

; morultnak, tehetetlennek, gyávának éreztem 
j magamat. Még csak perczekig volt az enyém, 
' még éreztem testének könnyed súlyát, még 
; szívtam hajának gyönge illatát, fonó leheleté 
' egy párává gomolyodott össze az enyémmel 

a dermesztő hideg levegőben. Fizikai fájdalmat 
szenvedtem arra a gondolatra, hogy most ki- 
bocsájtom karjaim közül a veszedelmekkel leli

Karonfogva kisértem a perronra s pár 
perez alatt őrülten döbörögve őt, vitte az édest, 
az egyetlent, a vasút.

Hova, — megtudom-e valaha? Mintha a 
szivemet tépték volna ki az eleven húsomból, 
olyan érzésem volt. Gépszerüen lépkedtem 
vissza a szánhoz.

Ismerős hang íité meg fülemet: Gyurka 
várj meg! Régi jó barátom, Hatzing Oszvalcl 
kiáltott rám.

Na ezt már csakugyan nem vártam, a 
külügyminisztériumban valami bizalmi állást 
visel, nagy észnek tartják, de mit akar ez itt, 
hisz ilyenkor csak vigabb az élet Bécsben ?

Szórakozottan kérdeztem, hogy jön-e hoz­
zám, nekem nincs kedvem ma a korcsmázás- 
hoz, meg holnap hajnalban vadászni akarok, 
inkább ő tartson velem.

Félszemmel tekintet, rám, — s ha elfogad­
nám szívességedet, nem találnád kellemet­
lennek?

Válasz helyett vállára borítottam az egyik 
bundát s beléptem a szánba. Utánam jött ő is. 
Amint leül egy kicsi, fehér zsebkendő hull elém. 
Jankó szedte’ fel s átszellemült arczczal adta 
nékem, panyi Marijja-é — szólt reszelős 
hangon.

“— A nővéredet hoztam a vasúthoz, ha 
egy perczcze! előbb jösz találkoztok, — szól­
tam Hatzingnak zavaromban s áldottam a sor­
sot, hogy Mariska a nővérem is. Hatzing 
sóhajtott^ valamikor szerelmes volt bele.

Haza érve üresnek találtam otthonomat. 
Itattam a németéi, ő pedig beszédes lett.

Többször telkemre kötötte, hogy cl ne 
hagyjam aludni, mert vissza kell mennie a vá­
rosba, — a tiz órai vonathoz s fontoskodva 
pislogott.



Péntek, május 31,

Az angol újságírók Berlinlien. Az angol újság­
írók tiszteletére adott banketten Slender, a „West­
minster Gazette“ munkatársa a következőket mon­
dotta : Előttünk, Angolország lakói előtt világos, 
hogy Németország ellen nem tervezünk támadást 
Önök Németországban tudják azt, hogy uzon ter­
vek, amelyeket részünkről néhány szélső politikus 
tulajdonit önöknek, nem léteznek. A titok abban 
rejlik, hogy egyiknek bíznia kell a másikban. A 
kérdést azzal lehet megoldani, hogy jobb megegye­
zésre törekszünk nem diplomácziai értelemben, ha­
nem csak a gondolatok és sajátságok jobb meg­
ismerése által. Kijelenti, hogy Angolország, ugyan­
úgy mint Németország, a hadseregben látja a béke 
zálogát és annak a reményének ad kifejezést, hogy 
a jövőben is úgy, mint a múltban, daczára a fel­
merült nehézségeknek, Angolország Németország­
gal sohasem fog ellenségesen szembenállani. De 
— úgymond — a hírlapi polémiának sem szabad 
bizonyos, határon tulmennie, mert különben a nagy 
nemzetek önbecsülése és európai befolyása veszé­
lyeztettetik, holott annak az a hivatása, hogy bé­
kében és egyetértésben a kultúra és az emberi 
boldogság érdekében éreztesse hatását.
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TÁVIRATOK.
A Pssics-Vuics affér.

Belgrái, május 30. Pasics miniszterelnök és 
Vuics kövbt konfliktusa dolgában ma megjelent 
Pasicsnak Vuicshoz május 30-án intézett második 
levele és Vuicsnak Pasicshoz május 28-án irt har­
madik levele. Az előbbi levél, melyet a Samouprava 
kormánylap közöl, következőkép hangzik:

Vuics N. dr. urnák!
Olvastam önnek hozzám intézett nyilt levelét, 

de semmit sem találtam benne konfliktusunk tár­
gyáról. Ön első levelében azt mondta, hogy én 
magánúton igyekeztem kihallgatást nyerni Go- 
lucliovvszki grófnál és hogy Goluchowszki 
gróf utasított engem, hogy a rendes módon, 
ön utján kérjek kihallgatást. Erre az állítá­
sára én azt válaszoltam, hogy önt félrevezették 
és ez nem felel meg a valóságnak. Egyidejűleg 
kértem önt, nevezze meg azokat a személyisége­
ket, akiket én felkértem és felhatalmaztam volna, 
hogy kihallgatást eszközöljenek ki nekem Golu- 
chowski grófnál, valamint azt a személyi­
séget, aki nekem állítólag átadta a gróf ur vá-

— No-no, tán szép asszony vár rád, — 
kérdeztem unottan.

— Hogy szép-c? Veszedelmesen szép. az 
a nagy baj, hogy olyan szép, ez segit neki. 
Érdeklődtem.

— Magasabb politika — szólt titko­
lózva. — Neked beszélhetek. Egy nőről van 
szó, akit most, tán c perezben fognak el Var­
sóban, hogy elszedhessék tőle az Ultatovszki- 
féle leveleket, ha megfogják, ki lesz adva 
Oroszországnak s nekem kell öt itt fogadnom. 
Aztán Pétervárra kísérnem. Különösen finom 
elbánásban kell részesíteni, azért bízták rám, 
engem ismernek már.

Tudtam, hogy Marijjáról beszél s belső 
öröm fogott cl a tudatra, hogy Varsóban ke­
resik, ő pedig ezóta mélyen délnek tart.

— Hogy hívják ?
— Anna-Mária Kovalovszka grófnő, — 

csodálatos asszony, már négy Ízben csaknem 
elfogták, — de az utolsó perezben kisiklott. 
Szinte sajnálom szegényt, — azt mondják, 
rendkívül szellemes, szép és vonzó jelenség!

Miért kap az ilyen asszony a politikába ?
Németemet pontosan kiszállítottam másnap 

az állomásra.
Sápadt, komoly arczczal várta érdekes fog­

lyát. Nem jött senki, csak egy sürgöny, amely­
ben tudatták, hogy Varsóból egy nappal előbb 
eltűnt.

György fellélckzctt. A gesztenyefák virágai 
között sejtelmesen suhant át az éjjeli szellő.

Az istállók felől egy-egy dobbanás hallat- 
szolt, Hector hízelegve csúszott az urához.

laszát, melylyel a rendes útra utasított. Második
levelében ön egyéb dolgokról beszél, de semmit 
sem szólt arról, ami a fődolog. Kérem önt, ne­
vezze meg azt a személyt, akinek én ezt a meg­
bízást adtam és azt, aki nekem átadta gróf Go- 
luchovski ur válaszát. Amig ezek a tények meg 
nem állapíttattak, e kérdés tárgyalása puszta szó­
beszéden alapul. Pasics N.

Dr. Vuics berlini levele Pasicshoz, melyet az 
Odjek ifjuradikális lap közül így hangzik:

Uram!
Abban a kérdésben, vájjon ön csakugyan 

megkísérelte, hogy magánúton eszközöljön ki 
Goluchowski grófnál kihallgatást, kénytelen vol­
tam, miután tudtam kivel van dolgom, a legilleté­
kesebb forráshoz fordulni és felkérni Goluchowski 
urat, hogy maga mondja el erről, amit akar és 
lehet, bár igen jól tudtam, milyen kocz- 
kázatos ez rám nézve, már az ő kényes 
állásánál fogva is. Levelemben különösen hangsú­
lyoztam, liogv az ügy egy férfi becsületét és lelkiismerete 
nyugalmát érinti, mert ön tudja, hogy én inkább 
magamra venném a keresztet, minthogy lelkiisme­
retemet megterheljem. Gróf Goluchowsik ur oly 
szives és előzékeny volt levelemre ezt válaszolni: 
Ismételten hallott ugyan róla, hogy Pasics minisz­
terelnök vele beszélni óhajt, de sajnálja, hogy most 
oly hosszú idő után és a munka és a beszélgeté­
sek olyan nagy tömege után nincs már abban a 
helyzetben, hogy autentikus felvilágosítást adjon az 
időpontról, a személyiségről és a részletekről. 
Ez diplomatikusan van mondva, de teljesen elég. 
Ezáltal mindazok után, amiket erre nézve eddig 
megtudtam és amit az ön titkolódzásából kivettem, 
ráin nézve tagadhatatlan ténynyé vált, hogy ön csak­
ugyan magánúton, tehát az én hátam mögött (mert 
a legutóbbi három év alatt, a midőn bécsi követ 
voltam, ön sohasem szólt nekem erről a dologról 
semmit,) igyekezett Goluchowski grófhoz jutni. 
Mily czélból és ki által ? Már az is, hogy ön el­
titkolta és eltagadta magát azt a tényt, hogy Gruics 
ur kormányzata idején Bécsben volt, gyanút kell, 
hogy keltsen szándékainak tisztasága iránt. A mi 
azonban azt a személyt illeti, aki közben járt és 
akit kívánja, hogy megnevezzek, ez az ön bizalmi 
embere, volt és ezért nem lehet az én ta­
núm. És most még egyet: Ha önnek van bá­
torsága az ön lapjában a Samoupravában azt 
mondani, hogy amint ön észrevette, gr. Goluchowski 
ur nem volt pontosan értesülve a szerb kormány 
szándékairól és az ország viszonyairól, úgy ne­
kem mint volt bécsi követnek jogom van önnek 
ezúttal csak annyit mondani : Áz ön intrikái a 
Bulgáriával való vámunióra vonatkozó szerződés 
körül és az ön Ígérgetései, amelyeket ön oly gaz­
dagon és tekintet nélkül szokott adni, ha szüksé­
gesek, hogy minél előbb hatalomra jusson, ezek 
okozták a mai súlyos helyzetet. Ez kényszerűéit 
engem, hogy Bécset elhagyjam. Az ön vágyako­
zása a hatalom után sem tekinteteket, sem hatá­
rokat nem ismer, csakhogy ennek költségeit Szer­
biának kell fizetnie. Ezek után nem állok tovább 
csupán rendelkezésre, hanem nyugdijamat követe­
lem. Dr. Vuics N.

Az osztrák választások után.
Bées, május 30. (Saját tudósítónktól.) A né­

met szabadelvüpárt központi választási-bizottsága 
fel. van háborodva azon, hogy a német szabad­
elvű pártok kiküszöbölték maguk közül a Bécsbcn 
megválasztott három szabadelvű képviselőt, mert 
ez az eljárás nemcsak az illető képviselők meg­
sértése, hanem a központi választási-bizottságé 
és egyben a bécsi szabadelvű német vá­
lasztóké is. A polgárság nem várja be 
a német pártok blockjának megalakítását, 
hanem tiltakozó nagygyűlést fog tartani. Cseh- és 
Morvaországban is tiltakozó gyűlésekre készülnek 
a német választók. A tcplitzi nőmet egyesület ha­
tározatban tudatta a német pártokkal, hogy eljárá­
sukat /lock és Rwanda képviselőkkel szemben 
nem tartja a párt elveivel megengedhetőnek.

Tctschenben Redner szocziáldemokrata kép­
viselőt az antiszemita „Nordböhmische Volkszei- 
tung szerkesztőjének megsértése miatt ma 50 ko­
rona pénzbírságra ítélte a törvényszék. Érdekes az 
Ítélet ihegokolása, amely kifejti, hogy a képviselői 
immunitás csak a Rcichsrath megalakulásakor lép 
érvénybe.

A terrorizmus a dnmában.
Pétervár, május 30. A duma a rigai esemé­

nyekre vonatkozó interpclláczióval foglalkozott, a 
hol az interpcllácziós bizottsághoz érkezett jelenté­
sek szerint a fogházban letartóztatottak kínzások­
nak voltak kitéve. Az igazságügyminiszter kijelen­
tette, hogy az igazságitpyminiszlerium hivatalnokai 
az erőszakoskodásban, "amelylyel őket vádo'ják, 
nem vettek részt és hogy a bizottságokhoz erre
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nézve érkezett jelentések teljesen hamisak. Ma-
karow, az igazságügyminiszter segédje is fel­
szólalt és kijelentette, hogy a rendőrség 
sohasem követte el azokat a kinzázokat, amelyek­
ről a bizottság oly sokat beszél. Emlékeztetett a 
terrofisztikus ‘ cselekmények tömegére, melyeket 
1906-ban és 1907 elején elkövettek és amelyeknek 
számos áldozata volt. Az igazsügyminiszter és 
Makarow kijelentései és különösen az utóbbi be­
szédének végső passzusa következtében a vita 
váratlan terjedelmet ölt. Számos szónok foglalko­
zik a terrorista cselekedetekkel és az általános 
politikával.

Az ülés 8 óra 10 perczkor ért véget.
A mai ülés után a helyzetet válságosnak 

mondják, az összes mérsékelt körökben felhábo­
rodást kelt az a vonakodás, hogy a duma a ter­
rorizmust elitélje.

A kínai lázadás.
Eoukong, május 30. (Reuter.) A kormány csa­

patai Kvantung mellett megütköztek a fölkelőkkcl, 
vezéreiket elfogták és zászlójukat, valamint felsze­
relésüket zsákmányul ejtették. Csaocsouba újabb 
2000 ember indult. Egy ágyunaszád a 15. ezred 
több csapatával elindult Kantonból, hogy a svatovi 
csapatokat erősítse.

Tengerészek sztrájkja.
Marseille, május 30. A tengerészeti lajstromokba 

fölvett tengerészek ma kimondták az általános 
sztrájkot.

London, május 30. Glasgow! távirat szerint az 
ottani tengerészek sztrájkja akut stádiumba lépett. 
Newcastle! jelentések szerint a egyesült gépgyár- 
egyesületek munkásai a sztrájk mellett nyilatkoztak, 
ha béremelési követeléseiket nem teljesítik.

Titokzatos öngyilkosság.
— Hi történt a gróf Haller-ntczában 7 —

Budapest, május 30.
A késő éjjeli órákban egy titokzatos katonai 

öngyilkosság felől kaptunk hézagos értesítéseket. 
Hírforrásunk csak annyit mondhatott, hogy tegnap 
vagy tegnapelőtt a 86-ik gyalogezred gróf Haller- 
utczai laktanyájában egy számvevő altiszt öngyil­
kosságot követett cl. Az öngyilkosság körülményei 
azonban szerfölött gyanúsak, mert a halott hozzá­
tartozóit szigorú kihallgatás alá fogták, sőt a tér­
parancsnokság kérésére a rendőrség az öngyilkos 
családtagjai közül egyet — vagy pláne többeket 
le is tartóztatott.

Informáczióink alapján kérdést tettünk az 
ügyben a rendőrfőkapitányság központi ügyeleté­
nél, ahol azonban semminemű útbaigazítást sem 
kaphattunk, mert sem akták, sem jelentések nem 
voltak az esetről. Ezek után kénytelenek voltunk 
a késő éjszakai idő daczára is, a katonai hatósá­
goknál járni utána a dolognak, hogy a rejtélyes 
ügyben tájékozódást szerezzünk. Ezen az utón 
tudtuk meg a következőket :

Kedden délután a 86-ik gyalogezred gróf 
Haller-utczai kaszárnyájában agyonlőtte magát 
Perl Gyula őrmester, az ötödik század számvevő 
altisztje. Az öngyilkos szolgálati revolverével haj­
totta végre cselekedetét hivatalos szobájában és 
szörnyet halt. Holttestét beszállították a 16. számú 
helyőrségi kórház hullaházába.

Az esetről nyomban jelentést tettek az ezred 
parancsnokának, aki elrendelte, hogy az ötödik 
század pénzkezelését és följegyzéscit átvizsgálják. 
A vizsgálat adatai aztán szcnzácziós eredményekre 
vezettek. Kiderült ugyanis, hogy az öngyikos ke­
zelő-őrmester nagy visszaéléseket követett el. A 
pénztárból nagyobb összegek hiányzanak, amelyek 
sehol elszámolva kincsének. Ezek alapján átirt az 
ezredparancsnokság a rendőrséghez és kérte az 
öngyilkos Perl Gyula hozzátartozóinak kihallgatá­
sát. A rendőrség azonnal eleget tett a parancsnok­
ság fölszólitásának, kihallgatta a hozzátartozókat s 
a kihallgatás után egyet, vagy falán többeket is a 
hozzátartozók közti!, letartóztatott.

Hogy kik a letartóztatottak és hogy miért,tar­
tóztatták le őket, azt nem sikerült megtudnunk. 
Aminthogy nem tudtuk megállapítani a Perl Gyula 
által elkövetett visszaélések minémüségút és nagy­
ságát sem. A rendőrségen nem tudnak róla sem-
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Péntek, május 31. EGYETÉRTÉS
mit, hogy mi törtónt tegnap a gróf Haller-ut- 
czában.

Az eset azonban olyan különösen homályos, 
olyan rejtélyszerü, hogy ezekkel a hézagos infor- 
mácziókkal a nyilvánosság be nem érheti. Okvet­
lenül tudnunk kell, hogy nem ártatlan áldozat-e 
Perl Gyula, vagy ha bűnös, hát miben bűnös, 
hogy a családját is letartóztatják. Már csak 
azért is, mert magáról a sikkasztásról is 
nagyon kalandos hírek szállonganak. Egyrészt 
igen nagy összegekre teszik a hiányzó 
készpénzt és raktári dolgok összegét, más­
részről pedig és pedig illetékes katonai helyeken 
60—80 koronányinak mondják a kárt. Azonban az 
js nagyon hihetetlenül hangzik, ha tény az, hogy 
az öngyilkos családtagjait is letartóztatták. S 
végül teljesen éilhetetlcnné teszi az esetet az a 
körülmény, hogy a rendörfökapitányságon minderről 
semmit se tudnak. A tegnapi, vagy a tegnapelőtti 
központi ügyeletesnek pedig, aki az ezrcdparancs- 
nokság kórtéré eljárt a dologban, sőt letartóztatást 
is eszközölt, tudnia kellene felőle. Lehetetlen, hogy 
jegyzőkönyvek ne lennének a dologban valahol, 
vagy valakinél! És miért nem került az eset 
a rendőri sajtóiroda utján nyilvánosságra? Hiszen 
öngyilkosság és letartóztatás történt?

Ezekkel a feleletet váró kérdésekkel szemben 
csak egyetlenegy tény van, amit megállapítha­
tunk. Az, hogy Perl Gyula számvevő őrmestert 
tegnap már el is temették, még pedig minden 
katonai pompa nélkül.
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ÚJDONSÁGOK.
A jeiagini rab.

lesz a jeiagini tündér-kastélyban. A sodronykerl- 
tések, a villamos ivlámpák, a fegyveres . őrök, a 
titkos rendőrök és a czirkáló torpedók, mind meg­
annyi alkatrészei lesznek egy czifra kalitkának, 
melynek egyedüli rabja maga Stolypin miniszter- 
elnök. A hatalmas férfi életét talán jobban félti itt 
a csendes magányban, mint otthon Szentpéter­
várad, pedig ott a hatalom szuronyerdejének vé­
delmében is folyton feje fölött csüng a tett em­
bereinek Damokles kardja. Vájjon akadna-e szent 
Oroszországban egy ember is, ki Stolypin nyara­
lását irigyelné ? Az utolsó muzsik is nyugodtab- 
ban hajtja le fejét, mint ő, ki a czár után. az első 
s akinek vaskezét megérzi Oroszország minden 
szabad gondolkodó embere. ■ ■ —on.

Napirend: Naptár: Péntek, májúi 31. — Római kafho- 
iikufi! Petronella fz. — Protestáns : Edus. —- Görtif-oroez : május 
IS. Pét, Dést.— Zsidó: Slvan 16. — A nap kél loggel 4 óra 9 
j) er ez kor, nyugszik esti 7 óra 40 pereikor. — A hold kél 
este 11 óra 49 perczkor, nyujszik reggel 7 óra 59 pereikor*

A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor. — A 
keltifyminier.ter fogad dolfttnn 3 órakor. — A belügyi Államtitkár 
fogad délután 2 órakor. — A közoktatási államtitkár fogad délután 
4 órakor. — A kópvlselóhnz clnóko fogad fél 9-tól föl 10-lg. — 
A képTlsolóház köziekt-dóstigyl bizottságának ülése. — A Széko*- 
föv.irott Muzefltn megnyitása dóit fél 12 órakor. — A Madjar 
RebóextArsarág nngygyOléso a Nemzeti Múzeumban. — Az Országos 
Magyar Iskola-Egyesület értekezlete délután 5 órakor a Vármegye- 
házán. — A Jóezlv-Egyciütot közgyűlése délután 5 óraker Halvány­
ul ez n 7. szám alatt. — Az I. kor., Paulai Stéet Vincz»-»yestV.et 
közgyűlése dá utíín 5 órakor a királyi vár plébánia hív,aUilaban. — Oltlaa’blövó*verseny a Margitszigeten. — A kereszt'nyszociiatieta 
munkások naiygytílése eMi 8 órakor Kilv.iiIn-tér 1 szám alatt. — 
A Tfusadalommdf.mányi Társaság triói vasó tllére este fel 7 orakor, 
■v- 4 Nemzeti Szalon rcnder.ós miatt zárva, — A Könyves Kálrnón
mUvérzetl társaság Nagyrnczö-utczal szalonia rendezós infatt. zárva. 
— AHcnti kiállítás az Uránia Kigyo-téri Fra onjalmn nyitva U-8-ig. 
HoLpŐdij 20 fillér. — A Nemzeti Muzeum réglaégara nyílva. 
10-2-lg. — A Szépművészeti múzeum nyitva 10—2-ig. — A földtani 
intézet múzeuma zárva. — A Sz«>chcnyi Muzeum az Akadémiá­
ban meglokinthvtő l korona belépó-dij.fal. — A Goethe-azoba nz 
Akadémiában nyitva 9-12-1$ — Az Iparművészeti Muzeum nyitva 
•—12-ig és 8-8-lg. — A Közlekedési J6üzenni nyitva a Varos- 
lieetbcn 0—12-ig és 3-C-ig. — A Teclm. ipanmizvum 
kónyvtá

mondott, amelyben azt mondotta, hogy a mai nap 
disznapja a 2. gyalogdandárnak, annál is inkább, 
mert Conrad altábornagy, a szövetséges osztrák­
magyar monarchia hadseregének vezérkari főnöke 
is jelen van. Conrád altábornagy, vezérkari főnök 
ma délelőtt megszemlélte a jüterbögki tábori tüz­
érségi lövőiskolát és este a második számú Fe- 
rencz császár nevét viselő gárda gránátos ezred 
kaszinójában ebédelt.

— Bapaies Batió államtitkár meghalt. Ruhmwcrth! 
Rapaics Radó földmivelésügyi államtitkár ma dél­
után Mária Valéria-utcza 14. számú házban lévő 
lakásán elhunyt.

Rapaics Radó Szegeden, 1848. márczius 13-án 
született. Középiskoláit Egerben, a jogakadémiát

S Győrben végezte. Szolgálatát 1870-ben 
e mint segédfogalmazó az akkor fennállott 
közmunka- és közlekedésügyi minisztériumban s 

kiváló tehetségével és szorgalmával gyorsan emel 
kedett, úgy, hogy 1889-ben, mikor a vízügyek el 
látása az akkor újonnan szervezett földmivelésügj 
minisztériumba osztatott, már mint miniszteri ta 
nácsos lépett át ez ügyág élén a földmiveléstig) 
minisztérium tisztikarába. — Teljes közszoí 
gálatát a vízügyi igazgatás terén töltötte e
mely el

#irn nyitvn 9—1-ig é. 0—8-lg. — A Nemzeli Mur »um könyv­
tára nyitva 9-4-ig. — Az Aliadtm ». tSnyvIátn nyitva 3—7-iy. — 

” vetomi könyvtár nyitva V—12-ig ás 8—S-ig. •— A Kerosk.Az Egyetemi könyvtár nyitva 
Muzemti könyvtára nyitva v—z- " 
könyvtár ói tanszerithillitás 0—12-ig.

is C—8-ig. — A pedagógiai

— űrlapja. A mai Űrnapját a hagyományos 
szertartások közt kegyeledel ünnepelte meg a ka- 
tholikus egyház. Az istentisztelet és a körmenet 
nagy diszszel ment végbe. A budavári koronázó

Rövid, de annál többet mondó távirat jelen­
tette, hogy a czár Stolypin miniszterelnöknek nyári 
tartózkodási helyül rendelkezésére bocsátotta a tu­
lajdonában levő Jelagin-kastélyt. Ez a kastély cg)' 
szigeten fekszik, melyet most sodronyból fonott 
kerítéssel vettek körül és az egész szigetet hatvan 
ivlámpa fénye fogja bevilágítani. Ezen kívül min­
den száz lépésre egy őrt állítanak s mindegyike 
mellé egy jelzőkészüléket, mely az épület telefon- 
szobájába vezet. A czár azonban még többet Is 
tett hűséges szolgájáért, mert a felséges ur kegye 
kimeríthetetlen, ha egyszer valakire rábocsátja su­
garait. A sziget körül több torpedo fog állandóan 
czirkálni, nehogy az atyuska hü népe valamelyest 
kárt tegyen legelső bizalmasában.

Stolypin miniszterelnököt a czár atyai gon­
doskodása bizonyára mélyen meghatotta, és ezt 
az újabb kegyet is nagy örömmel fogadhatta. Hi­
szen kinek ne esnék jól a nyugalom e tündéri 
kastélyban, oly fárasztó munka után, mint ami­
lyenben Stolypinnck része volt. Hiszen csak szem- 
pillantást kell vernünk a Péter-Pál erődre, a szi­
bériai ólombányakba és azok statisztikájába, kik 
életüket a bitófán végezték, akkor azonnal mérté­
kelni tudjuk azt a gigási munkát, melyet ez a 
férfiú végzett. És a közmondás szerint munka 
után édes a nyugalom. Még akkor is, ha az em­
ber fáradt fejét nem a Jelagin-kastély tündéri ter­
meiben hajtja nyugalomra.

Csakhogy Stolypin miniszterelnök még pihe­
nésében sem olyan köznapias, mint más em­
ber fia.

Magunkfajta ember csendesen elsétálgatna a 
fövényes parton, teli tüdővel szívná az illatos, friss 
levegőt és elhallgatná egész nap a szellők suho­
gását, melyek a kastély évszázados fái közt oly 
titokzatos dalokat zengenek.

A szent Oroszország mindenható miniszterel­
nöke talán nem ilyen álmodozó ember.

Miről is álmodozhatnék ?
Azokról a vérfürdőkről falán, melyek végig 

öntözték Oi oszországot ? Vagy talán azokról az 
áldozatokról, kiknek vérét vette, csak azért, mert 
hangoztatni merészelték, hogy emberek és követe­
lik emberi jogaikat ? Ezek az álmok valószínűleg 
kínosak lennének a jclaczini-rabnak.

Mert Stolypin miniszterelnök valóságos rab

Mátyás-templomban reggel hétkor volt az istentisz­
telet, amelyre tömérdek ünneplő közönség gyűlt 
össze. A templom előtt Bemczky felügyelő vezeté­
sével nagyszámú rendőr ügyelt a rendre a tem­
plomban pedig Andttsz százados és Halász 
főhadnagy vezetése alatt alabárdos koronaőrök áll­
tak diszorséget, továbbá a budai Ferencz Józsei- 
mtézet egyenruhás növendékei. A főhajó padjai 
közt fehérruhás, apró leánykák sorakoztak, akik vi­
rágot szórlak a bevonulok elé. Künn a Szent-Három- 
ság-tércn és a szomszédos utczákon a budapesti 
helyőrség katonái foglaltak állást, a kordont a 
6. ezred és a diszszázadot az 52. ezred le­
génysége alkotta. A templomban a főszentély pad­
jaiban foglaltak helyet Günther Antal és /osipo- 
vich Géza miniszterek, gróf Desscwffy Aurél a fő­
rendiház elnöke, Návay Lajos a képviselőház 
alelnöke, Fülcpp Kálmán főpolgármester, Szalay 
Imre, a Nemzeti Muzeum igazgatója, Boda Dezső 
főkapitány, Szolmer Antal és Romy Béla mi­
niszteri tanácsosok, Almádv Géza fővárosi 
tanácsnok, Aj tat K. Sándor tudomány-egye­
temi rektor, Demkó György, Kmety Károly, 
Hegedűs István és Lcnhossék Mihály dékánok és 
Ziegler altábornagy vezetésével a budapesti tábor­
noki kar tagjai. Az ünnepi istentiszteleten dr. Kohl 
Medárd püspök pontifikáit dr. Nemes Andor pápai 
prclátus, budavári apátplébános és nagyszámú 
papság segédletével. Mise után katonazene hangjai 
mellett és harangzúgás közben megindult az ün­
nepi körmenet a Szentháromság-téren, Disz-tcren, 
az Úri- és Távnok-utczában felállított oltárokhoz. 
A körmenetben zászlók alatt veitek részt a budai 
polgári testületek. Az istentisztelet alatt a katona­
ság ismételten disztilzct adott. Kilcncz óra elmúlt,
mim 1 VŰCXPt Űrt ŰS köztin-

dél-

mire a szertartás véget ért és az ünneplő 
•ég széjjeloszlott.

— Személyt Hr. Dr. Pacok miniszter ma 
után Prágába érkezett.

— Conrád vezérkari főnök Berlinben. Berlinben a 
tegnapi katonai gyakorlaton, amelyen a 2. gárda­
gyalogsági dandár vett részt a császár vezetése 
alatt, megjelent Conrad altábornagy, az osztrák­
magyar vezérkar főnöke. A hadgyakorlat után a 
tiszti kaszinóban reggeli volt, amelyen Conrad 
vezérkari főnök szintén részt vett. Vilmos császár 
a reggeli után beszélgetésbe bocsátkozott a vezér­
kari főnökkel. A bevonuláskor a császár Conrad 
altábornagy és Kessel, a gárdahadtest parancs­
nokló tábornoka között lovagolt. A hadgyakorlat 
után adott reggelin, mely mintegy harmadtól óráig 
tartott, Conrad vezérkari főnök a császár mellett 
ült, aki az egész reggeli ideje alatt beszélgetett 
vele. A reggeli folyamán a császár pohárkOszQntőt

ííidiKtlíiföli? BtS *

Sek fővezetését már akkor is 
or 1904. szeptember 24-én a földmivelés­
ügyi minisztérium államtitkárává neveztetett ki. 

Vízügyi igazgatásunk páratlan, minden izében 
magyar és a külföld részéről is teljes elismerésre 
méltatott berendezése Rapaics fáradhatatlan mun­
kájának eredménye, aki mint a vízügyek admi­
nisztratív vezetője az utóbbi évtizedekben végzett 
összes nagyszabású állami vizimunkálatok irányí­
tója volt. Nem kevesebb érdemeket szerzett a:< 
árvízi védekezések körül; igy különösen az 1881. 
évi csongrádi nagy árvizveszedelemné! rendíthetet­
len erélyévcl és szaktudásával sikerültCsongrád váro- 
rosát a katasztrófától megmentenie; az utóbbi években 
pedig lankadatlan buzgalommal látta el a miniszté­
riumban szervezett országos árvízvédelem központi 
vezetését. A tiszai törvény (1884 : XIV.) az ő 
munkája és tevékeny része volt a tiszayölgyi tár­
sulat központi bizottságának működésében. _ F 
téren szerzett kiváló érdemeiért a Szent István­
ra nd kiskeresztjévcl és a 11. osztályú vaskorona- 
renddel, valamint több külföldi rendjellel tüntették 
ki. Közszolgálatának harminezhét évre terjedő 
idejét kemény ' munkában töltötte és tiszttársai 
között mint szigorú, igazságos, de munkatársaiI 
megbecsülő főnök szerzett tiszteletet, felebbvalóitól 
pedig elismerést. Értékes dolgozatai nem 
egyszer az Egyetértés-ben keltettek múlté 
feltűnést. A múlt év végétől kezdve bete­
geskedett ; betegsége a múlt hóban öltött
válságos jelleget, inig súlyos, hosszas szenvedései­
től ma délután két órakor megváltotta a halál. A 
megboldogultnak atyja, ruhmwcrthi Rapaics Dániel 
a szabadságharezban tevékeny részt vett mint ó 
magyar tüzérség szervezője s ezért halálra is voll 
Ítélve, de Radetzky tábornagy közbenjárására 
kegyelem utján 18 évi várfogságra változtatták 
büntetését, amelyből nyolez évet Olmützben le is 
ült. Az elhunyt államtitkárt özvegyén, születeti 
Gágcr Izabellán, két fián, egy leányán és egy 
unokáján kívül nagyszámú rokonság gyászolja. 
Temetése szombaton, junius 1-én, délután 5 óra­
kor a kerepesi-uti temető halottasházából fog 
végbemenni.

, — A kormány a Bocskay-iinaopca. A junius 2-iki
böszörményi Bocskay-ünnepen a kormány is kép­
viseltetni fogja magát és pedig amint a rendező­
bizottságnak bejelentették Darányi Ignácz föld­
mivelésügyi miniszter és Mczőssy Béla államtitkai 
által.

— Kilövéséi. Kossuth Ferencz kereskedelem­
ügyi miniszter Haideklcet Gyula okleveles gépész­
mérnököt fizetéstelen királyi ipari segédfel ügyelővé 
nevezte ki.

— A novigradi gyűlés áldozata. Badovinac dr. rezo- 
lucionista ügyvéd állapotában, akit a novigradi 
Starcsevics-párti gyűlés alkalmával a Starcsevics- 
pártiak megsebesítettek, olyan rosszabbodás állott 
be, hogy felgyógyulása kétséges. Jellemző, hogy a 
tömeget c szavakkal uszították a rczoluczionis- 
tákra: Nézzétek a magyarokat. Még a Starcsevics- 
párt vezető köreiben is sajnálják az esetet és 
igyekeznek a koaliczió példájára fentartani a fe­
gyelmet a tömegekben. A novigradi zavargók 
elleni vizsgálatot, melyet eredetileg a karlováczi 
jársbiróság folytatott, átvette a zágrábi törvényszék. 
Strohal államügyész és Desman vizsgálóbíró Kar- 
lováczia utaztak.

— Uj nemos. A király Manojlovic János bosz- 
nia—herczegovinai főtörvényszéki tanácselnöknek 
és törvényes utódainak, sok évi hü és buzgó
szolgálata elismeréséül, a magyar nemességet a 
„Bozovicsi" elönévvel díjmentesen adományozta.

w«



— Jenő fölierczeg Páriában. A párisi osztrák- 
niagyai nagykövetségen Jenő fölierczeg tiszteletére, 
aki tegnap érkezett ide Madridból, reggeli volt, 
amelyen a fölierczeg kísérete és a nagykövetség 
tagjai vettek részt. Á fölierczeg ma este Bécsbe 
utazott

i — Szobor Rákóczinak. A „Bács-Bodrog várme­
gyei Irodalmi Társaság“ első ünnepi ülésén elha­
tározta, hogy országos mozgalmat indít II. Rákó­
czi Ferencz emlékének a vármegye székhelyén, 
Zomborban, érczszoborban való megörökítése vé­
gett. A belügyminisztérium az országos gyűjtést 
engedélyezte és most az irodalmi társaság lelkes 
hangú körlevélben hívja fel a magyar érzelmű pol­
gárságot, hogy áldozatfilléreivcl tegye lehetővé a 
zombori Rákóczi-szobor felállítását.

A felhívás szerint a számozott gyüjtőivek a 
Bács-Bodrogvármegyei Irodalmi Társaságitól (Zóm- 
bor) kérendők és azok a gyűjtött összegekkel együtt 
1907. évi decz. hó 1-ig a „Zombori Takarékpénztár“ 
czimére beküldendők. A takarékpénztár a be­
gyült összegeket a Zomborban megjelenő hírla­
pokban fogja nyugtázni. A hazafias mozgalom 
élén a következők állanak: dr. Városy Gyula 
kalocsa-bácsi érsek, vbtt. és Fernbach Károly, 
Bácsbodrog vármegye és Zombor szabad királyi 
város főispánja diszelnökök; Vojnils István, Bács­
bodrog vármegye alispánja, Hauke Imre, Zombor 
szabad királyi város polgármestere és Fernbach 
Péter, Zombor szabad királyi város országgyűlési 
képviselője, tiszteletbeli einökö; Vértesi Károly, a 
Bácsbodrogmegyei Irodalmi Társaság és a Rákóczi- 
szoborbizottság elnöke; Rácz Soma és Buday 
Gero szoborbizottsági alelnökök ; dr. Pataj Sándor 
főtitkár; Prokópy Imre és Trencsény Károly titká­
rok ; dr. Dömötör Győző, Petényi József és Zsol­
dos Benő jegyzők; végül Vujevich Alajos pénz­
táros, valamint a 14 tagú választmány.

— A norvég királyi pár Parisban. A norvég ki­
rály ma délelőtt Destournelles de Constanc kép­
viselőt audienczián fogadta. Délben háromnegyed 
12 órakor a norvég királyi pár elutazott. A pálya­
udvaron bucsuzásra megjelent Falliéres elnök, 
Dubost szenátusi elnök, Brisson kamarai elnök, a 
kormány tagjai és a diplomácziai kar. A pályaud­
var felé vezető utón lelkes ovácziókban részesítet­
ték a királyi párt.

— Kitüntetett anyakönyvvezető. Hajdu-Szoboszlón 
Porubszki Jenő, a debreczeni királyi tábla elnöke 
ma nyújtotta át Rácz Gábor nyug. telekkönyv­
vezetőnek az arany érdemkeresztet. Az ünnepély a 
városház dísztermében folyt le. Fekete polgármes­
ter üdvözölte Porubszkit és a vendégeket, mire 
Porubszki nagyhatású beszéd kíséretében tűzte fel 
az érdemrendet az ünnepelt mellére. Rácz meg­
hatottál! mondott köszönetét. Délben 180 teritékü 
banket volt.

— Hac Kinlcy özvegye meghalt. A meggyilkolt 
amerikai elnöknek, Mac Kinleynck özvegye szél- 
hüdés következtében meghalt Ohio államban. Az 
özvegy hat évvel élte túl férjét, jóllehet már régóta 
szenvedett valami hátgerinezbajban és már évek 
óta kocsin tolták. Ugyanabban a villában halt 
meg, amelyben Mac Kinley feleségül kérte és ame­
lyet csak akkor hagyott el, amikor férje mint Ohió 
állam kormányzója Columbusban lakott, később 
pedig mint az Egyesült-Államok elnöke Washing­
tonba költözött. Az 1901-dik év szeptember ha­
vában elkísérte férjét a buffaloi kiállítás meg­
nyitására. Amikor a városba bevonultak, disz- 
sortüzet adtak, amitől annyira megijedt az elnök 
neje, hogy elájult. Mac Kinley maga vitte eszmé­
letlen feleségét egy barátja házába, ahol buffaloi 
tartózkodása alatt meg akart szállni. Azután to­
vább hajtatott a kiállítás területére és ott áldozatul 
esett a merényletnek. A szerencsétlen elnök még 
kilencz napig élt. Ez idő alatt neje egy pillanatra 
sem távozott betegágya mellől, de a rettenetes 
esemény fölött érzett fájdalom rövid pár nap alatt 
teljesen megőszitette. A temetés után visszavonult 
cantoni lakásába és ez időtől kezdve csakis a te­
metőbe vitette ki magát mindennap és teleszórta 
virággal a férje és két korán elhunyt gyermekének 
sírját.

— Homlok a péctí kiállításon. A pécsi kiállí­
tás területe ma egész napon át a horvát-magyar 
testvéresülés színhelye volt. Reggeli félnyolez óra­
kor Eszékről különvonaton 350 kiránduló érkezett 
meg, kiket a pályaudvaron a kereskedelmi és ipar­
kamara alclnökc, Hoffmann Lajos és a kiállítási 
végrehajtó-bizottság élén annak elnöke, Zsolnay 
Miklós fogadott. Utóbbi azon reményének adott ;
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kifejezést, hogy ez a kirándulás a horvát-magyar 
kapcsot minél szilárdabbá teszi. A szlavóniaiak 
nevében Seper Kálmán földbirtokos válaszában 
emlékeztetett arra, hogy íiz nap óta a horvát- 
magyar viszony megváltozott, de ez mit- 
sem változtat azon őszinte ragaszkodáson, 
melyet a szomszédos város iránt éreznek 
és melyet ezen kirándulással dokumentálnak is. 
Lelkes zsiviózás hangzott fel, mikor a kiállítás te­
rületét horvát nemzeti zászlókkal díszítették fel. 
Az eszékick éjfélkor utaztak vissza és kijelentet­
ték, hogy újabb tömeges kirándulást fognak Pécsre 
rendezni. A látottak felett elragadtutásuknak adtak 
kifejezést.

Délelőtt 11 órakor ünnepjesen nyitották meg 
a kiállítás erdészeti, vadászati és halászati csarno­
kát. Zsolnay Miklós elnök üdvözölvén Darányi 
Ignácz miniszter kiküldött képviselőjét, Tomcsányi 
Gyula miniszteri tanácsost, felkérte őt a pavilion 
megnyitására. Tomcsányi a miniszter üdvözletét tol­
mácsolta cs megnyitotta a pavillont. Majd Errcth 
János főispán üdvözölte a miniszter kiküldötteit, Tom­
csányi miniszteri tanácsost, Földi János és Nagy 
Vinczc főerdőtanácsosokat, Boncz Ödön miniszteri 
tanácsost, a közalapítványi központ vezetőjét. A 
kiállítás rendezésének érdeme Pánczcl Ottó királyi 
erdőfelügyelőé és Pfeifer Gyula központi erdészé. 
A vendégek a megnyitás után megtekintették a 
kiállítóit tárgyakat. Különösen feltűnt Montcnuovo 
Alfréd hcrczeg íőudvarmesternek a szálkái erdő­
ben lőtt szarvasagancsa, melynek 32.000 korona 
értéke van. A képzőművészeti pavillont június 
ötödikén nyitják meg. Ezzel a kiállítás teljesen ké­
szen lesz. Ma a kiállításnak az ország minden 
részéből 10.000 látogatója volt. Az erdészeti pa­
vilion megnyitása után banket volt, melyről Da­
rányi Ignácz földmivelési miniszterhez üdvözlő 
táviratot küldtek.

— Bóka bácsi meghalt. Sűrűn forgatja a félel­
metes csontember haláltosztó kaszáját, — egymás­
után hullik el közülünk sok-sok jó ember. Ma is­
mét szaporodott a számuk. Meghalt ma reggel dr. 
Brüll Mór, fővárosi bizottsági tag, az V-ik' kerület 
városbirája, negyvennyolez éves korában. Az el­
hunyt a főváros társadalmának egyik legrokon­
szenvesebb tagja, jótékonyságáról s áldott jó szi­
véről ismert kedves tagja volt, akit állandóan tréfás, 
humoros hangulata révén mindenki „Móka bácsi­
nak szólított. Tíz éves hivataloskodásán kívül az 
élet bármilyen komoly eshetőségét átmókázta és 
még súlyos baját, a nemrégen fellépett nyelvrákját 
se vette komolyan. Utolsó perezéig vidáman vi­
selte borzasztó szenvedéseit, inig a ma reggel je­
lentkező halál elkövette vele azt az utálatos tréfát, 
hogy elvitte magával. Vele egy kedves tipikus 
alakja tűnik el a főváros közéletéből. Temetése 
holnap, pénteken lesz, délután három órakor az 
V. kerületi elöljáróság Honvéd-utczai épületéből.

— Az ostendel sakkverseny. A csütörtöki tizen­
egyedik forduló eredményéről tudósítónk a követ­
kezőket táviratozza: A nagymesterversenyen ma 
csak egy játszma nyert befejezést. Schlechter és 
Csigorin között, mely a bécsi mester győzelmével 
végződött. A Marshall—dr. Tarrasch és Burn— 
Janovszki parti egyenlő állásban félben maradt. A 
mesterversenyen Forgács nyert Duras ellen, Salve 
legyőzte Mctgcrt, Bernstein nyert Marco ellen, 
Swiderski dr. Perl is ellen, Cohn W. vesztett Shories 
ellen, Shoosmith nyert Van Vliet ellen és Schcvc le­
győzte Spielmannt. A Billccard—John, Teichmann— 
Süchting, Lconhardt—jacob, Cohn E.- Snosko— 
Borowski és Blackburnc—Niemzowitsch játszma 
remisvei végződött, inig a Rubinstein— Tartacower 
parti, világosnak jobb állásban függőben maradt. 
Johner beteg,lett s igy kénytelen volt a verseny­
ből kilépni, tehát a mai ellenfele, Mieses szabadna­
pos volt. A függő játszmák közül remisvei végződött a 
Pcrlis—Metger és John—Swiderski parti. Jacob meg­
nyerte pártiját Salve ellen és Marco veszteti Sclicvc 
ellen. Johner kilépése folytán a verseny állásában 
lényeges eltérések keletkeztek, miután az általa 
játszott pariikat törölték. A verseny állása a tizen­
egyedik forduló után :

Nagymestci verseny: dr. Tarrasch 7 (1), Schlech­
ter 7, Janowski b'.'i (1), Marshall (2), Burn (1) 
4, Csigorin 2'P- (1).

Mester verseny: Mieses, Swiderski 8, Niemzo­
witsch 7 és fél (1), Rubinstein (1), dr. Bernstein, 
John, Mytger, Salve ü és fél, Fyrgách (1), T arta-

[ cower (1), Shories, Snosko-Borowski, Spielmann (?, 
Cohn E. (1), Marco, Süchting 5 és fél, Jacob,. 
Shoosmith 5, dr. Pcrlis, Scheve, Teichmann 4 és 
fél, Blackburnc 4, Cohn W. (1), Duras 3 és fél, 
Billccard, Lee, Lconhardt, Mortimer 3, Van Vliet 
2 és fél.

A pénteki tizenkettedik fordulón a következő 
párok mérkőnek: Spielmann—Mieses, Forgács— 
Schcve, Tartacower—Duras, Niemzowitsch—Ru­
binstein, Shories—Blackburnc, Snosko-Borowski— 
Colin W., Jacob-—Cohn E., Sclnichting—Lconhardt,

; Metger--Teichmann, John—Salve, Swiderski— 
Billccard, Shoosmith— dr. Pcrlis, Mortimer—Van 
Vliet, Lee—Marco, Bernstein szabad. I

— A temesvári hármas gyilkosság. A temesvári
rendőrség szentül meg van győződve, hogy a ke­
gyetlen gyilkosságot csakis a két letartóztatott te­
mesvári suhancz, névszerint Kronberger János és 
Molnár János követték cl. Néhány tanú már úgy ij 
vallott, hogy Molnár követte cl a gyilkosságot, mialatt 
Kronberger kint lesben állott. Akadt már olyan 
farm is, aki határozottan állítja, hogy a gyilkos­
ság napján látta Molnárt és Kronbergert a vám­
ház körül ólálkodni. Mindenesetre azonban igen 
terhelő momentum rájuk nézve. A tegnapi nap 
szenzácziója különben az, hogy a vámház köze­
lében, mintegy száz-kétszáz lépésnyire a köz- 
vágóhidtól, egy valóságos rablóbarlangot födöztek 

. Az odúban, melyben könnyen elférhet egy-kél 
ember, két forgópisztolyt és egy kabátot találtak. 
Azt is megállapították már, hogy az egyik revol­
vert a Kimmel-czégtől lopták, inig a másikban 
egy vasúti tisztviselő ismerte fel tulajdonát, melyet 
tőle néhány héttel ezelőtt elloptak. A rendőrség a 
délelőtt folyamán a gyilkosság helyszínén különféle 
terepfölvételeket eszközölt és ott szembesítette a 
tanukkal a letartóztatott Molnár János és Kronber­
ger Jánost, akik azonban mindezideig tagadják, 
hogy a gyilkosságban bármi részük volna. A két 
gonosztevőt a rendőrség átszolgáltatta a kir. 
ügyészségnek.

— Házasság. Marikovszky György dr. Sebestyén Ilivel 
június 1-én, déli fél egy órákor tartja esküvőjét a Kál- 
vin-téri cv. rcf. templomban.

Pclcrfi Gyula hírlapi ró eljegyezte Drcxlcr Ilonkát 
Aranyosmarólón.

Sztrcclwy Ágoston dr. trencséni ügyvéd, Sztrcchay 
Vinczc pozsonyi kir. Ítélőtáblái bírónak fia, e hó 27-én, 

1 rencsénbcn oltárhoz vezette Sándor Gábrist, Sándor 
Ferencz városi tanácsnok, lapszerkesztő és könyv­
nyomdatulajdonos leányát.

Víg Vilmos bankár, Újvidéken eljegyezte néhai 
Pressbitrgcr Gábor ügyvéd és neje, született Ofncr 
Maliid leányát, Herminát.

Fischer Márton nyíregyházai drogéria tulajdonos, e 
hó 25-én jegyezte cl dr. Btnyer Antal hódmezővásár­
helyi vasúti főorvos leányát, Ilonkát.

Hcrczeg Torlonia Marino Vclenczében eljegyezte 
j Moore Arthur ncwyorki náhob Mary Elsie " nevű 

leányát.
Dr. Lcssner Richárd miniszteri titkár ma délelőtt 

tartotta esküvőjét Lukács Miczivcl, Lukács József ud­
vari tanácsos, a Hitelbank igazgatójának leányával. A 
polgári esketést Bárczy István polgármester végezte, az 
egyházi szertartást Kaczidny János esperes. A vőlegény 
tanúja volt Sziercnyi József államtitkár, a menyasszonyé 
Kotanyi Zsigmond máv. igazgató. F.sküvő után a fiatal 
pár Lukács József házában fogadta nagyszámú tiszte­
lőinek üdvözlését, akiknek soraiban a főváros társa­
dalmának sok számottevő tagját láttuk.

Mércy Kálmán eljegyezte Bozó Eszter kisasszonyt 
Budapesten.

— A ki holtan sétál. Tegnap délután a duna- 
parti korzón egy feltűnő viselkedésű öreg tir vonta 
magára a sétáló közönség figyelmét. Az öszes sza­
káin, jól öltözött öreg ember zavaros, fenyegeti 
tekintettel mért végig mindenkit, akivel találkozott 
Karjaival koronként a levegőbe hadonászott és 
érthetetlen szavakat mormogott maga elé. Első lá­
tásra nyilvánvaló volt, hogy az öregurnak nincs 
rendben az agyvclcjg. Többen tehát figyelni is kezd­
ték, hogy ha szükség lenne rá, mindjárt ártalmat­
lanná tehessék. Az öregur egy párszor sietve szá­
guldott végig a sétáidon, aztán a Bristol-szálló elé 
érve egyszerre hányát vágta magát az aszfalton, 
Természetesen azonnal nagy tömeg gyűlt össze 
körülötte és egyesek kérdezgetni kezdték, hogy 
mi baja. Az öregur azonban haragosan rájuk szólt:

— Hagyjanak nekem békét, én meg vagyok 
halva! Ne beszéljenek hozzám ! Nem látják, hogy 
halott vagyok ?!

A járókelők erre rendőrt hívtak, aki az öreg 
urat bevitte a főkapitányságra. A rendőrség hama­
rosan megállapította, hogy az illető iiursányi



ippl

Adolf 70 éves gabonakereskedő. Harsányinak ncm- 
vecr még milliói voltak, de a tőzsdén szerencsét­
lenül spekulált és jóformán egész vagyonát elját­
szotta. Régi idegbaja ekkor az öreg embert tel­
jesem hatalmába kerítette. Családja néhány héttel 
ezelőtt Abbáziába vitte cl üdülni, pár nappal 
ezelőtt azonban haza kellett hozni, mert még be­
tegebb lett a tenger mellett. Fia — aki gépész- 
mérnök és szabadalmi ügyvivő — féltő gonddal 
ápolta apját Akádémia-uteza 11. számit lakásán 
és szigora őrizet alatt tartotta, mert attól félt, hogy 
az öreg ur öngyilkosságot követ cl. Tegnap délben 
megszökött fia lakásáról és egyenesen a dunaparti 

^korzóra ment. Harsányt tragédiáját kereskedői kö­
rükben mély részvét kiséri. A szerencsétlen em­
bert a lipútmezei tébolydába szállították.

A hadtestparancsnok ur vizitál. Pompás hu­
morral ugratta meg a napokban egy tréfaszerető 
köztüzér a komoly katonai ezopfot. Bartek rc- 
reneznek hívják a jókedvű legényt. Kint elszóra­
kozott valahol a városban és egyéb dolog ujjam 
támadt benne az ötlet. Bement egy kavéhazba és 
telefonon fölhívta a térparancsnokságot. A parancs­
noksávnál összeköttetést kért az Ullői-ut és Ferencz- 
körut "sarkán lévő Mária Terézia-kaszárnyaval, ahol 
a 89-ik közös gyalogezred van elhelyezve. Atelefonösz- 
szeküttetést hamarosan megkapta s a telefonnál a 
csöngetésre a kaszárnyainspckeziós tiszt jelent-
kCZ "L-l Halló, ki beszél — mondta Bartek németül.

— Nyolezvanhatodik gyalogezred Kaszárnya 
ínspekeziós tisztje volt a válasz.

— Itt Uexktili-Ghyllenband hadtestparancsnok 
ő exczellencziájánalc hadsegédje, — mondta Bar­
tek ; s az inspekeziós hadnagy bizonyara haptakba 
vágta magát a telefonnál,

" Bartek ezután kiadta a parancsot: .............
— A hadtestparancsnok ur ö exczellencziaja 

holnap délután kaszárnyaszemlét tart. Minden 
rendben legyen fogadtatására. Az udvaron egy 
zászlóalj legyen felállítva teljesen _ díszben, fronttal 
a kapu felé, tartalékosok a balszárnyon.

Az inspekeziós tiszt nyomban jelentést tett a 
magas látogatásról az ezredparancsnoknak, ter­
mészetesen nagy lett a lótás-futás, megindult a 
súrolás, tisztogatás, a tisztek vizsgalatot tartottak 
mindenütt; készültek a fogadásra. _

Másnap délután felállították a zaszlóaljat, úgy 
amint a „hadsegéd ur“ megparancsolta teljes 
díszben, fronttal a kapu fele, tartalékosokat a bal- 
szárnyon. A tisztek újból szigorú vizsgalatot tartot­
tak, megnéztek minden gombot, meg a bakkancs- 
sze’nekc? is: rendben várták a generálist.
" h vártak, vártak, de a hadtestparancsnok nem 
jött Beeste’lcdett már, amikor még künn állott a 
csapat, de a hadtestparancsnok még mindig nem 
jött el. Végre is lefújták a zászlóaljat, a legénység 
betért a szobáiba, a tisztek pedig törték a fejüket, 
mi lehet az oka a hadtestparancsnok elmarada-
bánaA kötélre való Bartek pedig ezalatt ott sétál­
gatott a kaszárnya előtt, vidám, jó hangulatban és 
pokoli lelki nyugalommal nézte a nagyivarakozást.
A lehívással azonban nem intéződött el a dolog, 
mert az ezredes kérdést intézett a hadtestparancs­
noksághoz a látogatás elmaradása miatt s* ekkor 
kiderült a turpisság. Azonnal szigorú nyomozás 
indult amely csakhamar kiderítette, hogy ßaneA: 
Fercncz a V!. tüzérezred köztüzére volt a felültető, 
aki is most, egy sötét lyukban ül, szegény feje, 
várván a tréfa után következő feketelevest.

— Halálozás. Isszeni Iszcr Ernő. a budapesti társa­
dnak c‘vik leeszcretetreméltóbb, ritka agilis, ritka 
derék fiatti tagja halt meg ma reggel négy órakor vá­
ratlanul Nélvinv nap óta influenza gvotorte, de bete„- 
"'VáliHán'néni látszott veszedelmes jellegűnek 
• i < tc'úian ehe hirtelen, váratlan szívgyeiigcség állott 
c's nz crötdcs edzett harczmirtczkilencz esztendős 

fiatal ember ma reggel négy órakor megszűnt élni. hzer 
Ernő clsoosztályu fővárosi tanácsjegyzo volt s a •
kerületben működött, mint h. anyakonywczeto. Kitűnő 
modoráért, ritka szolgálatkcszségcert c'ózékenyhep:eut 
ős'/intén szerette mindenki, akinek hivatali dolga volt veto, 
elöljárói pedig bámulták munkabírását, szerettek nagy 
tudása kLily Képessége s lelkijsmerc essége miatt 
A fő,váms társadalmi életéből is kivette munkás részéi. 
Oroszlánrész'illeti meg a VI. kerületi íügge ‘^,“,1 
nvrninniiásában amely nagy érdemei elismeréséül ai
elnökévé Választotta. Haláláról a kör JSínes**ieknik 
test ád ki s a szombati temetésen testületileg lebmk
me„ Kor-orsója fölött a kör ugwczeto elnöke, dr. bt.ireK
Andor mond cmlékbcszédct s iszcr Ernő «.rdMiC't a 
kiír io^v'/ökönwilcc Örökíti meg. A elhalt, nagy
jövőjű'tanácsjegvzö halálát kiterjedt rokonságán kívül 
őz ve eve szül. Kurucz Kodig Inna gyászolja.

Bürwrslcin Henrik, a megveri vizmütelep gépészé­
nek leánya, Bilker stein ft a^uiMst*
halt. Tcriictésc ma délután 4 órakor volt az újpest,
VáC Dr! ^yráBoUhusí‘avZl’báró,' a prágai cseh epretem 
történeti tanára, Rieger László •erencz egye en fu, 
tegnap este Dudnianban, KarIsteni melle , W
vakhélgvulndás folytán szükségessé vált operuc/.io

Károly, az upsalaí egyetem volt 
tanára és a svéd akadémia tagja ma meghalt btoek
hóimban,

EGYF.TFRTÉS
Pincuérsztrájk q Hangúban, Tegnap délután 

egész váratlanul, mint a hirtelen jövő nyári zápor, 
pinezérsztrájk tört ki a Vigadó-kávéház dunaparti 
kioszkjában, a Hangliban. Az ügynek természete­
sen előzményei vannak, amelyek sok tekintetben a 
sztrájkoló személyzet részére billentik szimpá­
tiánkat. Ewa Lajosnak ugyanis, a kioszk bérlőjének 
van egy üzletvezetője, aki teljhatalmú korlátlan­
sággal intézi az üzlet ügyeit. Haldia Istvánnak 
hívják a Hangli mindenható kormányzóját, aki­
nek súlyos kezét bizony régtől fogva sinylik a 
szegény alkalmazottak. Legutóbb is, hogy a kioszk 
személyzete valami kis béremelésért akart a gaz­
dához fordulni, Hatala üzletvezető a kezdemé­
nyező három pinezért szonika elbocsátotta. Tegnap 
délután három óra után, amikor munkába akartak 
állni, kijelentette előttük, hogy nem reflektál rájuk 
többé. A méltatlanul elbocsájtott pinczéreklcel 
azonban a többiek, a konyhaszolgák, tüzilegényck, 
sőt a kaszirnő is egyszerűen kivonultak a kávé- 
házból. Evva Lajos és buzgó üzletvezetője nagyon 
meg voltak rémülve, mert a kioszk lassankint 
telni kezdett és nem volt senki, aki a vendé­
geket kiszolgálja. Ezalatt a sztrájkolok memo­
randumot készítettek, amelyet Neumann Izidor­
nak, a szakszervezet szervező-bizottsága elnöké­
nek adtak át, aki most mát megkezdte Ewa La­
jossal a békéltető tárgyalásokat. A memorandum­
ban a követelések között két pont szerepelt: hogy 
a kért fizetésjavitás megadassák s hogy a szezon 
alatt csak akkor bocsátható el valamelyik alkal­
mazott, ha erre elfogadható ok van. Ewa először 
vonakodott meghajolni a követelések előtt. De a 
kioszk kertjében a vendégek türelmetlenkedni kezd­
tek, idő tehát a halogatásra nem igen volt. Ebben 
a szorongatott helyzetben aztán végül is kényte­
len volt'a főnök engedni, s az egyezség megköt­
tetett. Erre a strájkolók is beszüntették a másfél 
órás harezot s nyomban hozzá fogtak a munkához. 
Meg kell itt jegyeznünk, hogy a kioszk közönsége 
spontán szimpátiával üdvözölte a győzelmes stráj—
kok Irat. ^ tcngeri lgvegö gyógyhatáea. Mint minden
esztendőben, ez idén is ezrével keresik fel az 
üdülni vágyók a tengert, hogy néhány hét alatt 
arezuk ismét az egészség színét vegye fel. bar 
téves az a hit, mintha az a rövid egy-két hé a 
tengeri levegőn kiegyenlítené, amit a hónapokig 
tartó rendetlen élésmód okozott. Ez különösen a 
lábadozó és a beteg gyermekekre értendő, kik 
akkor térnek vissza az iskolák poros szobaiba, 
amikor a tengeri levegő hatásossá kezd válni. 
Nekik a tengeren való rövid idei tartózkodás mit 
sem használ. Tartós eredmény csak akkor érhető 
el ha ez a tartózkodás legalább néhány hóna­
pig, de lehetőleg évekig tart. Eddig ez bizony ne­
hezen volt kivihető, mert a testi fejlődés mellett 
a gyermekek szellemileg visszamaradtak. Ez a 
körülmény okozta, hogy a kolbergi keleti tengeri 

„ izinrinrlipil“ keletteneeri ískola-sza-fürdőhelyen a „Kinderheil“ kelettengeri iskola-sza 
natorium létesült. Ez az iskola-szanatórium, da 
czára rövid fennállásának, már is üdvös szolga­
latot tett a gyógyulásra szorult gyermekeknek és 
nem csak gyógyulást, hanem oktatást is nyújtott, 
mely csak annál hathatósabb volt, mert az egyes 
osztályokban csak kevés fiú- és leány-tanítvány 
van. És mivel az iskola-szanatórium télen is mű­
ködik a tanítás és gyógyítás pillanatig sem szü­
netel A „Kinderheil“ kelettengeri ískola-szanato- 
rium minta-intézet, mely valóságos istenaldasa a 
szegény beteg gyermekeknek. _ ,

—■ Raieczfürdő igazgatósága állami, törvényható­
sági és vasúti tisztviselők, illetve alkalmazottaknak, 
továbbá lelkészeknek, tanítóknak és gazdászoknak 
ez évi június 30-ig, valamint augusztus 21-tol 
szeptember 30-ig a lakbéreknél 50 százalék, az 
eevkoronás tükörfürdőknél szintén 50 százalék, az 
ételáraknál pedig 10 százalék kedvezményt nyújt. 
Prospektust kívánatra ingyen küld. Állandó posta-, 
távirda- és vasut-állomás a fürdőtelepen.

x Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha­
tók I inhart színházi festőnél es díszítőnél Buda­
pest, Vili., Hunvadi-u. 27 sz. Árjegyzék ingyen.
v x Bob-hashajtó a legkellemesebb 10 f.

x Fodor-féle vívóterem Koronaherczeg-utca 3.

a/'aS« Színház felvétel'

1 »12-kor a Kossuth Lajos-utczal korzón kedvező 
ich' esetén mozgőfénykép-felvételt készít, melyen 
f közönség nagyobb számban való megjelenését 
tisztelettel Itérh A kép, a felvétel után nehány 

4 nappal, látható lesz az „Apolly bzinliaz -ban,

Gyilkosság a Thököly-uton.
Vérboszn, —

Budapest, május 30.
Brutális kegyetlenséggel végrehajtott gyilkos­

ság történt ma éjjel a külső Thököly-uton. Isme­
retlen tettesek kivonszoltak egy embert az utczára 
és ott bestiális módon agyonverték.

Úgy éjszaka 11 óra tájban történt, hogy a 
Franczia-utcza és a Thököly-ut sarkán lévő 
Mészáros Ernő-féle kis, külvárosi korcs­
mába, beállított nagy lihegve, rendkívül fel­
dúlt állapotban egy tizennyolez-husz évesnek 
látszó legény, névszerint Breiszler Ferencz, volt 
postakocsis. A legényt még postakocsis korából 
ismerték a korcsmában, ott lévén a postakocsik 
telepe a közelben; a korcsmáros tehát érdeklődve 
megkérdezte tőle, hogy miért van úgy felindulva.

_ Megkergetlek az utczán, — mondotta
Breiszler. — Itt lesnek rám a sarkon egy néha- 
nyan, meg akarnak verni.

A korcsmáros ki akart nézni az utczára, hogy 
kik a leselkedők. Breiszler azonban nem engedte'

- ■ Adjon csak egy pohár sört nekem Mészá­
ros ur! Amíg ezt megiszom majd csak elunják a 
várakozást és odébb állnak.

A korcsmáros erre a söntésbe ment, hogy a 
sört elhozza. Mig azonban odajárt, az utczáról 
két ismeretlen nyomult be a korcsmába. 
Az együk egy magas barna ember volt, 
a másik egy alacsony szőke. Az ismeretlenek 
rárohantak Brciszlerre, lefogták és erőszakkal ki­
vonszolták magukkal az utczára. Ott aztán még 
vagy hatan vártak reájuk. Breiszleri táma­
dói legyűrték a kövezetre, a többi erre 
megrohanta a szerencsétlen, védtelen embert és 
vasvillával, botokkal, vasdoronggal agyonverték.
A szó szoros értelmében szétverték a koponyáját, 
a testét pedig vasvillával döfték kcrcsztül-kasul.

Mindez természetesen nem történt lárma nél­
kül. Az áldozat is segítség után kiáltozott. Amíg 
azonban a korcsma személyzete és a közeli rendőr­
őrszemek összefutottak, a gyilkosok valamennyien 
elmenekültek.

Az esetről azonnal jelentést tettek a központi 
1 rendőrségnek, ahonnan az ügyeletes kapitány és 

egy rendőrorvos ment ki a helyszínére. A rendőrség 
emberei a borzalmasan összetépett hullát ott találták a 
Thököly-utvillamosvágányai között. Mell ette egy vas­
villa, egy tört vasvillaág és két kalap hevert. Az 
egyik kalap a korcsmáros vallomása szerint az áldo­
zaté, a másik valószínűleg valamelyik gyilkosé lehet. 
A bűnjelek után Ítélve, a nyomozat arra következtet, 
hogy a tettesek postakocsisok lehetnek. Különösen 
a hulla mellett talált istálló-vasvilla vall erre. A 
kihallgatott tanuk vallomása szerint, a gyilkosság 
boszu müve lehet. Breiszler ugyanis, aki mióta a 
postától elbocsáttatta magát, mindenes-szolgálatot 
vállalt valahol és azóta valóságos harezban 
állott volt kocsistársaival. A múlt vasárnap 
meg is veretett kettőt közülök. Azt hiszik, hogy 
boszuból ezek követték el a gyilkosságot. A nyo­
mozás ezen a csapáson indult meg, eddig azon­
ban semmi jel nem vall az elmenekült gyilko-

A szerencsétlen áldozat hulláját átszállították 
a boneztani intézetbe.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
F á t U m.

(Dráma 3 felvonásban. Irta: Zsíros István. Bemutató a 
Nemzeti Színházban,)

Megismerkedtünk egy uj szerzővel és egy uj 
talentummal. A neve Zsíros István, foglalkozására 
nézve aktiv katonatiszt. Jó katona, jó bajtárs lehet 
Ezt következtetjük abból, hogy a nézőtéren a had­
sereg eléggé jól volt képviselve. Ennyi katonatisz­
tet ritkán láttunk együtt a Nemzeti Színházban. 
Szuballern tiszt, főliszt, fiatal és öreg liszt a föld­
szinten,. páholyokban, mindenhol. Akinek müve 
iránt a bajtáteak Így érdeklődnek, az bizonyára a
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maga világában rokonszenvnek örvend s ezt a 
rokonszenvet csak egyéni kvalitásainak és katonai 
erényeinek köszönheti. S mint jó katona, nyilván 
kiválik a gyakorlótereken, a kaszárnyákban, ujon- 
ezok betanításában, a legényekkel való bánásmód­
jában.

Szóval alighanem katonái és tiszttársai elő­
nyös oldaláról ösmerik, De mi nem ösmertiik ed­
dig; nem hallottunk róla semmit. A neve eddig 
nem merült föl az irodalomban. Annál meglepőbb, 
hogy ez az aránylag fiatal katonatiszt aközben, 
vagy azután, hogy katonai 1 ötelességeit teljesitette 
talált időt és módot a múzsákkal való társalgásra 
s meg tudta találni az érintkezési pontokat azzal 
a rendkívül finom érzékeny szövevénynyel, melyet 
literatárának neveznek. Erre minden valószí­
nűség szerint azért volt képes, mert jól szer­
kesztett agyveleje van ; van érzékeny, a finom 
impressziók iránt fogékony kedélye, látó szeme, 
figyelő elméje, olyan palettája, melyen sok-sok 
szin elfér és ecsetje, amelylycl a színeket keverni 
tudja. Művészietek, akinek gondolatai és érzései 
összhangban vannak s aki mindent, amit lát, gon- ] 
dől, érez és figyel, összhangba is tud hozni. Nem 
járatlan a meseszövésten s nem járatlan a szín­
padon sem, azokon a sima deszkákon, amelyeken 
még az odatartozó emberek is oly könnyen botfá­
nak. Ezt az impressziót tette ránk a szerző és 
darabja a mai estén.

Nem hiszem, hogy messze csent az igazság­
tól, ha azt állítom, hogy bizonyos hoinlokránczo- 
lással fogadta a Nemzeti Színház kapuján való 
kopogtatását a színház vezetősége. Meit ime, ezt 
a drámát, melynél értékesebb kevés vonult el az 
idén a publikum elölt, a szezon végére hagyta, 
a meleg színházi időre, amikzr sok embernek 
elhatározásra van szüksége, hogy színházba men­
jen. A szezón közepén ez a darab harmincz- 
negyven előadást c'it volna el. így is jól van. A 
fő és legfontosabb dolog az. hogy ez az uj szerző 
szóhoz juthatott, ha későn is s a benne levő 
talentum, képesség és erő megnyilvánulhatott. A 
többi az ő dolga. Ha az első lépésnél el nem 
bukott, el sem is botlott, pedig egészen a maga 
lábán járt és senki sem támogatta, a további sza­
bad járást-kelést a színpadon és az irodalomban 
biztosította magának.

Dicsőségére válik, hony azt a kört, azt az 
életet, azt az osztályt vitte színpadra, amelynek 
kellő közepében élt. Hány ember van a szalonok­
ban, az élet piaczán, a kaszárnyában, aki csak 
néz, de nem lát. Vagy ha lát és figyel, nincs 
tolla, rajzeszköze, ecsetje, hogy művészi képet al­
kothatna róla, olyat, mely látványosságnak is be­
illik, mely érdemes a figyelemre. Zsíros István 
művészi lelke a gondolatok szikráit csiholta ki az 
anyagból, mely előtte kiterjeszkedett. És olyan helyre 
állt, mely széles perspektívát nyit előtte és előttünk. 
S ha már ilyen perspektívák nyíltak előtte, kit ejtene 
bámulatba, hogy van bátorsága is szembeszállni el'- 
itéleleKkci és megcsontosodott hagyományokkal ? 
A gondolkozó ember mindent mert; talán meit 
ösztöne sugalja, hogy a gondolatnak, ha kifeje­
zésre jut, nagyobb ereje és hatalma van, mint 
kardnak, pisztolynak, ágyúnak együttvéve.

S ha meglátta a fátumot, amely a nemesen 
érző, emberileg gondolkoző, a műveltség magaslatán 
álló katonatiszt fölött lebeg örök Damokles-kard 
gyanánt, minden fentarfás nélkül szembe is száll 
vele a gondolat és kifejezés akkora erejével, 
amennyi neki adatott. Ez a fátum a párbaj. A tisztnek 
párbajoznia kell bizonyos adott cselekben. Ezt kö­
veteli a katonai becsület és a férfibecsület kódexe. 
Nincs kibúvó; nincs megalkuvás. Vagy párbajozik, 
vagy lehetetlenné válik. Tcrtium non dalur. 
Ha elvérzik a párbaj színhelyén, vagy ellenfele 
vérzik cl, akit talán emberileg szán, neki párba­
joznia kell. Bemutat ugyan egy katonatisztet, akinek 
honektsége minden kétséget kizár, aki sohasem 
párbajozik. Hcrczcg, huszárkapitány, iizennyolez 
év óta szolgál. De nem közeledik senkihez tiszte­
letlenül ; igy ő hozzá is csak tisztelettel közeledik 
mindenki. Modora mindig öntudatosan korrekt 
és Így nem lehet konfliktusa senkivel, a katonai 
szellemmel, a társadalmi felfogással sem.

De a katonatiszt, akinek szenvedélyeit a fe­

gyelmezett modor és gondolkozás nem szabá­
lyozza, párbajozni kénytelen. Konfliktusait más­
képen, mint fegyverrel cl nem intézheti. Ilyen fátturn 
lebeg darabjának hőse, gróf Vajkay László főhad­
nagy élete és boldogsága fölött. Ez a derék 
és korrekt katona a kaszinóban rajtakapta 
Gozdanovics Béla nevű embert a hamis kártyá­
záson. Nem is sejtette akkor, hogy sorsa ennek 
az embernek a sorsával úgy össze van kapcsolva 
láthatatlan kötelékkel, hogy sohasem szabadulha­
tott többé. Mégis futni hagyta s nem leplezte le. 
De kötelességévé tette, hogy a kaszinóból kilépjen 
és elmenjen Amerikába. Pedig Gozdanovics, a ha­
mis kártyás, ugyanannak a leánynak udvarol, 
akit Vajkay szeret. Sőt a leány, egy milliomos báró 
leánya, is szereti a szélhámost. Ragaszkodik is 
hozzá a leány egész szerelmével és kész. érte 
szüleivel szembeszállani. Gozdanovics ezt tudja 
s egy évi távoliét után visszatér. Ki­
csikarja a báró beleegyezését a házasságba. 
Éppen akkor találkozik a szélhámossal a főhad­
nagy, amikor megtudja, hogy azt a leányt jegyezte 
el, akit ő szeret. Szenvedélye kilép medréből; in­
dulatában a társaság jelenlétében szemébe vágja 
a szélhámosnak, hogy csaló.

Viseli is a következményeket, mint korrekt 
katonához illik. Verekszik. Minden indiczium azt 
mondaná ugyan, hogy nem kel! verekednie, hanem 
beestiletbiróság elé viheti a dolgot. De a katonai 
becsület! És még valami. Tanúja nincs, aki bizo­
nyítaná, hogy Gozdánovics hamisan kártyázott. A 
két tanú, aki jelen volt, meghalt. De azonkívül 
tisztában van vele, hogy a leány, akit szeret, szive 
egész hevületével ragaszkodik Gozdánovicshoz. 
Nem akarja boldogságát a leleplezéssel zavarni. 
A gróf csak apjának, egy öreg táborszernagynak 
vallja meg, hogy Gozdánovics hamis kártyás. Az 
öreg tábornok belátja, hogy fiának gazemberrel 
kell összemérnie fegyverét, de meghajlik a tiszti 
becsület előtt: hisz abban őszült meg. S a pár­
baj megtörténik. A főhadnagy halálosan meg­
sebesül s meg is bal. A fátum betelt. Egy áldo­
zattal több s az idő elvágtat a nemes főhadnagy 
holtteste fölött.

Nagyjában ezt a témát dolgozta föl a szerző. 
Hogy epizódja is van a darabnak, melyből 
harmadik felvonását szövi a szerző, az 
mér néni tartozik a lényeghez. A főhad­
nagynak kedvese van (melyik szemrevaió tiszt­
nek nincs ?) aki anyának érzi magát. Ezzel a leány­
nyal a harmadik felvonásban halálos ágyán nteg- 
rskiiszik, hogy születendő gyermekének nevet ad­
jon és a leány becsületét megmentse. De ez, mint 
mondottam, epizódnál nem több és nincs is a da­
rab lényegével benső érintkezési pontokkal össze­
fűzve. Á harmadik felvonás éppen ezért esést je­
lent a két első felvonással szemben.

De a két első felvonásban a szerző, akinek 
szárnypróbálgatásait nem láttuk, igazi drámaírónak 
bizonyul. Technikája biztos, párbeszédei elevenek, 
iclcnetváltozásai természetesek. Gondolatait, esz­
méit, véleményét szabatosan fejezi ki. Mindent, amit 
a katonai becsületről, a társadalmi szabályokról, apár- 
bajról mond, művészien szövi bele a cselekménybe. 
Nem tolakodik filozófiával, hanem az szinte ma­
gától szűrődik le a cselekményből. A hadsereget, 
a tiszti becsületet a legrokonszenvesebb oldalról 
mutatja be, ami nem gátolja abban, hogy a tiszti 
fátumot, a párbajt kellő világításba ne helyezze. 
Aki a darabot figyelő szemmel nézi, az észreveszi, 
hogy a szerző, ha keztyüs kézzel közeledik is a 
kérdéshez, nem fél kimondani, hogy elég volna a 
katonai bccsülclbiróság is a becsületbeli ügyek 
elintézéséhez. Sőt ez elhangzik az öreg, becsület­
ben megőszült táborszernagy ajkáról is. Ez az 
ember itt is katona : nem fél igaz meggyőződésének 
kifejezést adni. S bizonyára nem egy tiszt volt a 
uézötércn, akinek lelkében visszhangzott ez az 
igazság, melyet koirckt katona és gondolkozó elme 
juttatott kifejezésre.

És ez, valamint a jó fölépítés, a színek kitűnő 
keverése és elhelyezése, a mese természetes szö­
vése, a jól megfigyelt alakok rajza, a színpadi 
nyelv, a csoportok és jelenetek természetes beállí­
tása és mozgása elsőrangú ril:cií biztosított a da­
rabnak. Minden fölvonás után zajosan hívták a

szerzőt, aki nem egyenruhában, de czivilbcn jelent 
meg. De egyenruhában vagy ezivilben, mindegy: 
a szerző bevonult győzelemmel az irodalomba s ez 
a dolog az irodalmi események közé tartozik.

Az előadás elég szabatos volt. A hős szere­
pét, Vajkay főhadnagyot Beregi játszta s most 
minden keresett póz s affcktált mozzanatok nél­
kül, ami játékának is, a darabnak is előnyére vált. 
Császár, a korrekt kapitány szerepében nagy sikert 
ért el felfogásával s játékával. Gál játszta az öreg 
táborszernagyot. S hozott magával akkora rokon­
szenvet s produkált olyan alakítást, hogy világos­
sággal árasztotta cl a színpadot. Mesteriebben, ro­
konszenvesebben, mesteribb rajzolattal s mélyebb 
érzéssel nem lehetett ezt a szerepet eljátszani. 
A nők közül Lenkei Hedvignek jutott a nagyobb, 
Vízvári Mariskának s S’zacsvaynak a kisebb. Mind­
hárman kifogástalanul játsztak. Uj színész is mu­
tatkozott be: Barios. Sajnos, nem nagy rokon­
szenvet keltett s nem is mutatott be művészi kva­
litásokat. A többi szerep kicsiny és jelentéktelen 
volt.

Tímár Szaniszló.
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(*) Opera. A Pillangó kisasszony mai előadásá­
ban Pinkerton szerepét hosszú pihenés után ismét 
Gábor énekelte. Róla színházi-körökben régóta azt 
beszélték, hogy aligha fog többet énekelhetni és 
ezért ma bizonyos érdeklődés nyilvánult fellépte 
iránt. Gábor mai szereplésével bebizonyította, hogy 
hangját egyáltalán nem vesztette el, bár a magas­
ság ezúttal is erőtlen volt és rekedten hangzott. E 
mellett az intonáczió sem volt kifogástalan. Mindez 
azonban nem jelenti azt, mintha az ő művészi 
érléke ma kisebb volna, mint azelőtt volt. A mai 
est csak azt igazolja, amit mi Gáborról már évek 
óta Írunk. Ez egy fiatal, nagyon intelligens, de kis 
hangú énekes, akit Meister Vilmos, Almaviva, 
Pinkerton és hasonló más szerepekkel tönkre tesz­
nek. Intelligencziájánál, iskolájánál és finom stil- 
érzékénél fogva bármely szerepet rá lehetne bizni. 
De az ő hangja egy harmadrendű kis tenor 
hangocska, amelynek nincs kitartó, fizikai 
ereje cs ezzel a hanggal semmiféle számottevő 
operában első szerepet reá nem bíznának. E mel­
lett ellenségeinek jó barátsága őt folyton énekel­
tette, első helyre tolták és most azután az alig 
liarminczesztendős ember pihenésre szorul. Gábort 
nem szabad túlbecsülni. Második sorba való, de 
ott első lehet. A czimszerepet Szamossy Elza éne­
kelte. Ma jobban volt diszponálva, mint múltkor. 
Hangja tisztább, nyugodtabb volt. játéka és ábrá­
zoló képessége ma is cgv zseniális művésznő be­
nyomását tette. Nekünk az a véleményünk, hogy 
az amerikai ut kifárasztotta és pihenésre szorul. 
A nézőtér majdnem teljesen megtelt lelkes, ünnepi 
közönséggel. e- a-

(*) Hoisa Gyula kitüntetése. A király Rózsa Gyu­
lának, a m. kir. Opera jegypénztárnokának, aki 
nemrég ünnepelte meg szolgálatának 25 éves ju­
bileumát, az aranyérdemkeresztet adományozta, hz 
a szép kitüntetés méltán illeti meg Rózsa Gyulát, 
aki oly érdemes és általános szeretetnek örvend 
mindenütt. Rózsa Gyulát a kitüntetés alkalmából 
sokan üdvözölték.

(*) Lehár Ferenci magyar állampolgár. Leltár Fe- 
rcnez a „Vig özvegy“ és sok diadalmas operett 
szerzője hazajön Magyarországba és magyar állam­
polgár lesz, erről szól az alábbi Írás, amelyet be­
nyújtott a belügyminiszterhez.

Nagyméltóságu Belügyminiszter ur 1
Alulírott Lehár Ferencz cs. és kir. katona-kar­

mester és neje Krisztina törvényes fia, aki 1870. 
évi április 30-án Komáromban születtem s Magyar- 
országon nevelkedvén — bár sorsom hosszabb- 
rövidebb ideig elvont is hazámtól s jelenleg is 
Wienben tartózkodom - - magémat 1870. évi !. t.- 
cz. 19. szakasza alapján eddig is magyar állam­
polgárnak lartoltam és mindig arra törekedtem, 
hogy mint magyar művész hazámnak becsületet 
szerezzek.

Szerzeményeim Tatjána, Pesti nők, Drótos- 
tót, Mulató Isiének (mikor a folyamodvány kelt, 
nem járták még be a világot a „Vig özvegy“ me­
lódiái) legtöbb helyen clöadattak. Legfőbb óhajom 
— miután hírnevet szereztem magamnak a 
legrövidebb időn belül hazámba visszatérni. Nem 
óhajtom azonban, hogy magyar állampolgárságom 

I kétségesnek tekintessék, azért a csatolt községi lv- 
j zonyilvány melléklésével tisztelettel aziránt fo- 
1 lyamodom: Méltóztassék az 187-1. évi L. t.-cz. ét-
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(elmében — mely szerint mindaddig, mig idegen 
honosságuk be nem bizonyosittatik, magyar állam­
polgároknak tekintendők, akik a magyar korona 
országain belül születtek — kimondani s az erre 
vonatkozó okiratot is kiadni, hogy én komáromi 
születésem és illetőségem után magyar állam­
polgár vagyok. Lehár Fcrencz.

Most a Lehár-ügy aktacsomója Kolozsvárt van. 
fíczcrcdj Viktor államtitkár azért küldte le a már 
több kilót nyomó iratokat, hogy megállapítsák: 
„Lehár Fcrencz édesapja fizetett-e 1870—86 között 
Kolozsvárott adót?“ Néhány hét alatt elintéződik 
ez az ügy és Lehár újra magyar állampolgár lesz.

(-■) A Siposs-Altadémia vizsgája. Évtizedek óta a 
hangverseny-évszak egyik kimagasló eseménye 
szokott lenni Siposs Antal zeneakadémiájának a 
hangversenye. Az ideit május 30-án tartották meg 
a katolikus kör nagy dísztermében, amely ez _ al­
kalomra zsúfolásig megtelt a legelőkelőbb fővárosi 
hölgvközftnséggel. Az akadémia huszonöt legki­
válóbb tagja játszott s egyesek a legtisztább mű­
élvezetet nyújtották. Ilyenekül említendők Doletsko 
Margit (W achs: Valse impromptu), Kerekes Endre 
(Kelterer: Romance) és Kann Henriette (Sipos: A 
zsuron). Nagyon ügyes és választékos játékot mutatott 
be Gemeiner Rózsi (Liszt: Magyar rapszódia), Hu- 
mayer Erzsi (Rubinstein: Tiindértáncz), Humayer Gi­
zella (Siposs: A kolostor), Kármán Ilonka (Ábrányi: 
Patak partján) és Pacsu Irén (Alcítcr: Volette 
Indiennc). A többi növendék is mind meglepő sza­
batossággal játszotta cl a vizsgadarabját, melyeken 
meglátszott ugyan a szorgalmas készülés, de az is, 
hogy játékuk hasonlíthatatlanul biztos és szilárd 
alappal bir, melyre aránylag könnyű volt építeni. A 
Siposs-Akadcmiának éppen abban van a legnagyobb 
erőssége és vonzó ereje, hogy ott még a kevésbbé 
tehetséges növendék is olyan kifogástalan techni­
kai ügyességre tesz szert, amely játékát élvezhetővé 
teszi, "aki pedig tehetség birtokában kerül ez inté­
zetbe, olyan kiművelésben részesül, amely későbbi 
művészi pályájának vetheti meg alapkövét. A kö­
zönség teljes gyönyörűséggel élvezte a remekül 
előadott darabokat és a hangverseny végén kitün­
tető ünneplésben részesítette az örökifjú^ mestert.
A hangverseny Ve tizenegy órakor kezdődött és 
ih három óráig tartott, anélkül, hogy az érdeklő­
dés csak egy pillanatra is lazult volna. Legvégül a 
növendékek virággal árasztották el szeretett mes­
terüket.

(*) OyencB László kitüntetése. Gyenes Lászlót, a 
Nemzeti Színház kitűnő tagját harmincz évi szí­
nészi jubileuma alkalmából csak nemrég ünnepel­
ték kollégái. Ö ugyan elvonult a nyilvános ünnep­
lés elöl; nem óhajtott clikcziókat hallani s nem is 
akart ex abrupto vagy jól betanult szónoklatot 
mondani. Azonban a közönség mégis megünne­
pelte, amikor a jubileum esteién kilépett a szín­
padra. Bebizonyította a Nemzeti Színház publi­
kuma. hogy azt a színészt, aki harmincz eszten­
dőn át intrikus, tehát ellenszenves szerepeket ját­
szik, mégis igaz szcrctetcbc foglalja. Meg­
tapsolták, megéljenezték, koszorúkkal s a ro- 
konszenv minden megnyilvánulásával elárasztot­
ták. Mosl ismét elvonul az ünneplés elől. Pedig 
kollegáinak megint alkalmuk volna Gycnes-tinne- 
pélyt rendezni. Mert a hivatalos lap mai száma 
közli, hogy a király Gyenes Lászlónak a színmű­
vészet terén szerzett érdemei elismeréséül a Fcrencz 
józsef-rend lovagkeresztjét adományozta. A kitün­
tetést bizonyára örömmel veszik tudomásul azok, 
akik fölteszik, hogy nemcsak a bécsi színészetet 
méltatják figyelemre legfelsőbb helyen, hanem végre 
a magyart is; és örömmel fogadjak a kitüntetés 
hírét azok is, akik Gycncsbcn az embert és mű­
vészt nagyrabecsülik.

(*) Vizs&ahangvcrscny. A budapesti posta es 
távírda tisztviselők ének- és _zcnccgyesulcténck 
zeneiskolája csütörtökön délelőtt '‘írtotta meg 
idei évzáró vizsgahangversenyét a Magyar 
Tisztviselők Országos Egyesületének dísztermében.

A jclcnvolt közönség örömmel hallgatta a no 
vendékek pompás játékát, mely a tanari kar lelki­
ismeretes munkásságát dicséri. Az összes szereplők 
kitűnő dolgot produkáltak. Különösen nagy sikert
értek el Bátor tanítványai közül • Mal ltZd A!lcz ; 
St'indt Fizsi Dcmény Ilona, Weiser Erzsi, 0111 
Irén és Kumbcrgcr Vilma. Waldmann tanar tanít­
ványai közül Bárány Irma és Halmos László. Wi^ 
mouth tanárnak Koszvmszky Emil .a '’.a. /.uan 
növendéke, mig Vidosfalvv czunbalon osztál>aban
Kengyel Ilona és Müller Nelly tűntek k .

EGYESÜLETEK.
(—) A Gondviselés egyesülőt, amely arra a czélra 

alakult, hogy ápolónőket képezzaji ki, ma délelőtt 
tartotta meg évi közgyűlését gróf Batthyány La- 
josné elnöklésével. Az évi jelentésből kiemeljük, 
hogy az egyesületnek, amely eddigelé csak az 
előkészítés munkálataival foglalkozott, 9 alapitó, 
23 pártoló és 50 rendes tagja van. A belügy­
miniszter az egyesületnek, czéljai megvalósítására 
100.000 koronát adományozott. Nagy Etelt, aki a 
létesítendő intézet főnöknőjének van kiszemelve, 
az egyesület megbízásából bejárta a Németország­
ban fennálló, hasonló czélu intézeteket s tapasz­
talásairól kimerítően beszámolt, jelenleg privát la­
kásban van elhelyezve a Gondviselés intézete, amely 
csak szeptemberben kezdi meg működését. Azonban 
van rá kilátás, hogy mihamar saját házában fogla ott­
honát elhelyezhetni. Egyelőre 12 jelentkezőt fognak 
felvenni; e számot azonban évről-évre fokozni 
fogják. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette s 
a belügyminiszternek háláját nyilvánította a nagy­
lelkű adományért. A pénztári jelentés tudomásul 
vétele után alelnöknek Edelsheim-Gyulay grófot 
választották meg.

(—) Az Országos Tisztviselő-Szövetség holnap, 
pénteken délután hat órakor az újvárosháza 
elöljárósági tanácstermében igazgatósági választ­
mányi üiést tart, amelyen a Szövetség ügyvezető 
elnöke, báró Bánffy Dezső fog elnökölni.

SPORT.
Budapesti ügetöversenyek.

— Negyedik nap. —
A nyári tigetö-meeting negyedik napja eléggé 

látogatott volt s sportszempontból is megütötte a 
mértéket, A nap főszámát, a 4000 K-ás Igazgató- 
sági dijat Mr. Horsefool jeles amerikai ügetője 
„Brownie Wilton“ nyerte Ryerson vezénylete alatt 
Grattan Bells ellen, mint ezt előre jeleztük. Az 
egyes versenyek nagyon változatosak voltak, foga­
dott és elhanyagolt lovak felváltva győztek. A nap 
legnagyobb kvótáját a kettesfogatu urkocsis-ver- 
senyben Kund H, „Azmon-Girl- Brava 0,“ fogata 
hozta, melyet br. Sennyey Géza hozott be első­
nek bravourös hajtás után több mint 13-szoros 
kvótát juttatva csekély szánni híveinek. A napot 
befejező bérkocsisversenyt pedig, miként az előre­
látható is volt, Feiser remek orosz lovai nyelték

A részletes eredmény a következő:
I Alcandre handicap. 2200 K. 2500 m. 1. Brown

1. Darabont, (Brown), 2. Pusztaberényi ménes 
Imperator, 3. Wolai ménes Dylla R. Futottak 
még: Isler. - Tot.: 10 : 18. 20:24, 35.

II. Igazgatósági dij. Dij 4000 korona. Táv 2700 
méter 1 Mr. Horsefool Brownie Wilton (Ryerson)
2. Wöss E. Grattan Bels, 3. Mr. Ralph Soci. Fu­
tottak még: Ibolya, Bohun. — Tot.: 10 :21 
20 : 23 23.

III. Tavaszi handicap. Dij 2200 K. Táv. 2500 
m. 1. Scharovai ménes Marcsi (Wöss). 2. Kund 
H. Bravo Azmon. 3. Wienerwaldi ménes^ Pnnce 
Gavton. Futottak még: Eduard, Myanmar, Nam, 
Victoria. Tot.: 10 : 81. 20 : 42, 60, 32.

IV Féltoronyi dij. Dij 1700 K. Táv. 2000 m.
1 Hauser L. Zufall (Mac. Dowell). 2. Wiener­
waldi ménes Lohengrin. 3. Pusztaberényi menes 
Musa. Futottak még: Demimonde Hero Nikolo, 
Dalipan, Ernstl. Tot.: 10 : 76. Helyre: 29,30,24.

V. Tátra-vsrscny. 3000 korona. 2600 méter.
1 Wolai ménes Ceres (Keefe), 2. Hauser L. Cyk- 
lonea 3. Dr. Kästner Löwenritter. Futottak meg: 
Beauty, Panni, Tutti-frutti, Puzsi lanya. — lot.: 
10 : 22, 20 : 27, 100, 100.

VI Settesfogetn nrkocsisvcrseny. 2000 K. 5000 
m 1 Vcncsellöi ménes Peti—Eszti néni (baro 
Sennyey G.), 2. Parnói ménes Lukreezia-Muraena 
3. Almási ménes Fondor—-Bravó í.. Futottak 
Holnap igen - Tulipán, Csángó - Diablesse, Kópé 
—Kudarcz, Elsa-Fruska, Fényes-Bakfisch. — 
Tot.: 10: 18. 20: 27, 99, 46.

VII. Kettesfogaiu nrkocsisvcrseny. Dij 3000 ko­
rona. Táv 5000 méter. 1 Kund H. Azmon Girl- 
Brava O. (Br. Sennyey G.) 2. Turmsch. M. Si- 
mandl—Túri Tari. 3. Br. Sennyey I. Estrella— 
Kikiiits. Futottak még: Atilla—Betyár, Lilly—Tessa

1 Ciril—Flash, Méltó-Mózes II. — Tot.: 10:136,
20:55,32,38. _

VIII. Kettesfogatu bérkocsisverseny. Dij 600 K. Táv.
3000 m. 1. Feiser S. Barbara Allen—Kadelka,
2 Schmidt F. Klári—Kékasszony, 3. Hikádé R. 
Grosni—Sáró. Indult még 5 fogat. Tot. 10 : 13, 
20 : 25, 45, 47.

Bécsi nyári meeting.
— Ötödik nap. —

A mai versenynap látványosság tekintetében 
kiemelkedő száma a Hadseregi akadályverseny 
volt, melynek 11-es mezőnyéből a favorizált Per­
czent került ki nyerőnek fejhosszal az akcidense 
miatt starthoz nem várt Kukoricza Jancsi ellené­
ben. A versenyben Parádé és 1 oncsi elbuktak, de 
minden baj nélkül. A többi számok közül Useful 
győzelme az Államdijban emelkedik ki.

A részletes eredmény a következő:
I. Simmering-dij. 3000 korona. 1100 méter.

1. gróf Sigray A. pm. Grey Tick 56 kg. (janek),
2. Dreher A. sm. Negativus 56 kg. (Carslake),
3. báró Springer G. sm. Főidéről 56 kg. (Tarai). 
Futottak még: János vitéz (Walkington), Witte 
(Seiler). Könnyen 3 h., 2 Vs h. Tot.: 10 : 27,
20 : 23, 49.

II. Eladók handicapja. Dij 2000 korona, táv 
2000 méter. 1. Dreher A. 3é pm Réve 56 kg. 
(Carslake.) 2. Egyedi A. id. sm Paprika 58 és fél 
kg. (Miles.) 3. Schindler L. 3é pk Glücksstern 
49 kg. (Heidt.) Futott még: Kártyás (Kiszivath). 
Könnyen 1 és fél hoszszal nyerve, 3 hoszszal har­
madik. - Tot. : 10 : 23, 20 : 27, 30.

III. Kétévesek versenye. Dij 3000 korona. Táv 
1000 méter. 1. hg. Hohenlohe Oehringen pk. 
Geständnis 50 kg. (Baumgartner), 2. Mauthner 
V. sm. Superba 53 és fél kg. (Birkenruth), 3. gr. 
Festetich T. pk. Hajnal 53 és fél kg. (Martin). 
Futottak még: Varázs (Miles), Malvina (Seiler). 
Biztosan 1 h., nyakh. Tot.: 10 : 54, 20 : 34, 2o.

IV Államdij. Dij 5000 korona. Táv. 2400 mé­
ter. 1. Milne H. 3é stpk. Useful 47 kg. (Heidt).
2. Mautner V. 4é pm. Kara Mustafa 56 /s kg. 
(Birkenruth). 3. Milne H. 3é stpk. Old Style 46Vs 
(Pinán). Futottak még: Bandi (Vivian), Capt Jack 
(Fries), Kuropatkin (Szente). Biztosan Ív2 h. — 5 
h. Tot.: 10 : 30, 20 : 35, 29.

V. Hadseregi akadályverseny. 4000 kprona. Táv 
4000 méter. 1. br. Berg 4é stpm Perczent 70 2 
kg. (Pakxy fhdn.), 2. Nagy A. száz. 4é pm Ku­
koricza Jancsi 70Vs kg. (br. Eltz), 3. Koller száz. 
id. pk. Wnuczka 69V2 ke. (Wodiáner). Futottak 
még: Mystery (Bregant), Va bene (Ambros), Pa­
rádé (br. Spiegelfeld), Fabricius (Koller), Bij zabij 
(Stärz), Toncsi (Pálffy), Kosmos (gr. Vay), Arn­
heim (Reiner). Erős küzdelem után rövid lejhosz- 
szal nyerve, három hoszszal harmadik. — Tot.: 
10:48, 20:35, 30, 31.

VI. Nyeretlen kétévesek versenye. Dij 3000 K. 
Táv 1000 m. 1. Vonviller A. pk Dorca 52 5 (lov. 
Krouzil). 2. Meichl T. sk Letzte Liebe 50 (Gulyás), 
3 Harkányi A. sm. Stromboli 54 (Janek). Futottak 
még: Bocskoros (Bauer), Balsaroch (Szilágyi), Pi­
sano (Birkenruth), Bakafántos (Vivian), Saroscianka 
(Vajda). Könnyen 2 h. — 5. h. — Tot.: 10:20, 
20:25,36,37.

VII Handicap. Dij 3000 korona. Táv. 1200 
méter. 1. Meichl T. 4é. pk. Liebeslied 56V2 kg. 
(H Aylin). 2. Egyedi A. 3é. sk. Rotunde 45 kg. 
(Vivian). 3, Schindler L. 3é. sk. Marie Louise 
551/2 kg. (Fries). Futottak még: Go (Southey), 
Medve Jankó (janek), Trcníe ct quarente (Carlslak), 
Puffert (Martin), Izé (Szente), Marinka (Krouzil), 
Spikinard (Tarai J.), Sukowiter (Walkington), uana 
(Heidt), Viola (Cockeran). Biztosan 1 es fel hosz­
szal nyerve, nyakhoszszal harmadik.

Az ezüstlabda döntője.
(M. A. C. győz 1:0.)

A magyar csapatoknak egymás ellen való 
küzdelme ez idén igen gyakran sokkal élvezete­
sebb sportesemény volt, mint nemzetközi mérkő­
zéseink legtöbbje. , , ,

A tavaszi szezonnak nem is lehetett méltóbb 
befejezése a mainál, midőn bajnoki csapatunk a 
prágai Deutscher F. C.-bal mérkőzött és a Mar- 
gitszigeten legértékesebb vándordíjunk Polonyi
Géza hatalmas ezüstlabdájáért folyt a döntő küz- 
delem két legjobb csapatunk között.

A díjnak a mai mérkőzés tulajdonképen má­
sodik döntője volt, mert az első döntő 1 : 1 ered- 
ménynycl végződvén, győzelmet egyik csapat se
aratott. ,

A Magyar Athlctikai Club és a Budapesti

keserŰYiz az elrontott gyomrot 2-3 ura 
alatt teljesen ronSa hozza.Reanelizés előtt fél pohár »»Mimyj.ii jti aiau i«i)«5#u mmtuM m mm. mStk mm.
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Torna-Club csapatai ma olyan magas színvonalú 
mérkőzést produkáltak, a milyet magyar csapatok­
nál még aligha láttunk. Kár hogy a második fél­
idő vége felé a játék meglehetős erőszakos volt, 
mert aß. T. C.játékosaimindenáron kiakarták egyen­
líteni az eredményt, a M. A. C.-tól kapott góalt, me­
lyet az első félidő 30. perezében a M. A. C. 
klasszikus csatárai gyönyörű támadás után értek cl.

Néhány erőszakoskodó játékostól eltekintve, 
mindkét csapat tagjai a legnagyobb ambiczióval 
dolgoztak. A B. T. C. védelmé valóban ember- 
feletti munkát végzett azzal, hogy a M. A. C. remek 
csatársora, melynek minden támadása veszedelmes 
volt és közvetlen a kapu előtt akadt meg, egynél 
több goalt nem vágott.

Ä" mérkőzés bírája ugyan két ízben is adott 
csekély szabálytalanságokért tizenegyest a B. T. 
C. javára, de mindkettőt kivédte a M. A. C. kapusa. 
Azt azonban nem vette észre, hogy egy íz­
ben a M. A. C.-nak földön fekvő kapusá­
val, Bosnyákovics valódi birkózást rendezett a 
labdáért. — A B. T. C. csapatába ez a játékos 
valóban nem volt méltó, oly durván viselkedett.

A M. A. C. mai győzelmével, midőn másod­
ízben nyeri meg az ’ ezüstlabdát, ellenségeinek 
alapos szomorúságot szerzett, megczáfolván a le­
hető legfényesebben a letöréséről keringő híreket.
f -------

() Nemzetközi matek. A prágai Deutscher 
Fussball-Club csapata két napos vendégszerep­
lésre jött hozzánk, hogy bajnoki csapatunkkal a 
Ferenczvárosi T. C. és a Budapesti Torna-Clubbal 
mérkőzzék. Első mérkőzése ma délután volt a 
Csömöri-uti pályán a ferenczvdrosiak ellen, mely 
igen szép és változatos jelenetekkel bővelkedett. 
A match a fcrcnczvárosiak 3:2 eredményes győ­
zelmével végződött, kik az egész játékidő alatt 
jobbak voltak ellenfeleiknél.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ üj közjegyző. Az igazságügyminiszter dr. 

Onody Kálmán makói közjegyző-helyettest Felső- 
visóra közjegyzővé nevezte ki.

§ Polonyi Géza sajtópere. Megírtuk annak ide­
jén, hogy az ügyészség május 2-án indítványt ter­
jesztett elő aziránt, hogy a bizonyítás Halmos 
Jánosnak arra a vádjára nézve, hogy Polónyi fő­
városi bizottsági tagságát vagyonszerzésre hasz­
nálta fel, ne engedtessék meg, hanem csakis a 
czikkben említett négy esetre nézve folytassák le 
a vizsgálatot. Dr. Lengyel Zoltán ez ellen ellen­
in d i t vrá n yt adott be, amelyben képletesen kimu­
tatta, hogy a Halmos-féle vádnak az a tartalma: 
hogy Polónyi fővárosi bizottsági tagságát vagyon­
szerzésre használta fel s erre nézve idézte Halmos 
nyilatkozatát és Polónyi feljelentését. Erre Lengyel 
Zoltán azóta összesen 4 csoportot vitt a vizs­
gálóbíró elé. Ezek közül az első arra vonatkozik, 
hogy az Erzsébet-téri kioszk dolgában 17 
éven at minden egyes meghosszabbításnál 
ezer forintot kért és kapott Polónyi.

A másik eset arra vonatkozik, hogy a Duna- 
gőzhajózási társaság kérdésében mindaddig elle­
nezte a társaság kérelmének megadását, mig 10,000 
irtot nem kapott. A harmadik azt tartalmazta, 
hogy Polónyi egész bizottsági tagsága alatt bor- 
délyházak_ engedélyezésére használta fel befolyását 
s ezért elő nmn sorolható. Sok esetben megfizet­
ték. A negyedik eset szerint tisztviselők kinevezését 
kérte és kapott pénzt. Ezekenfelül vállalta a bizo­
nyítást Lengyel Zoltán a cikkben megjelölt ese­
tekben, a Béke Erzsébet-féic zsarolási vádra nézve 
is, előadván, hogy még igen számos megveszte­
getési esetre vonatkozólag is előterjeszti bizonyíté­
kait, ^ ha a valódiság bizonyításának keretei 
dolgában határozat lesz s ez jogerőre emelke­
dik. Dr. Kiss István vizsgálóbíró azonban a bizo­
nyítás kereteire nézve nem hozott határozatot, ha­
nem pusztán a Dunagőzhajózási társaság ügyében 
rendelte cl a tanuk kihallgatását és ezeket holnapra 
idézte be.

Időközben azonban Thaly Emil jelentkezett 
kihallgatás végett s daczára annak, hogy a kihall­
gatását senki sem kérte, kihallgatása még a teg­
napi nap folyamán megtörtént.

Ezek ellenében a napokban dr. Lengyel Zol­
tán panaszszal élt a vádtanácshoz. Panaszbeadvá­
nyában arra kérte a vádtanácsot, hogy a vizsgáló­

bírót utasítsa, hogy a valódiság bizonyítása tár­
gyában sürgősen hozzon határozatot "s azután 
foganatosítsa a vizsgálatot az összes előterjesztett 
s előterjesztendő esetekre nézve. Tiltakozik — ezen 
beadványában Lengyel —az ellen, hogy a panaszos 
a bizonyítási eljárás megindítása előtt és alatt mind­
untalan beleavatkozhassék a vizsgálatba, hogy az 
ellenbizonyítás megelőzhesse a terhelt bizonyítását. 
Mielőtt e panasz dolgában a vádtanács határozott 
volna a vizsgálóbíró a tegnapi napon végzést 
hozott amely szerint követeli, hogy mielőtt a 
valódiság bebizonyithalásának megengedhetősége 
kérdésében határozna, öt nap alatt terjeszsze elő 
Lengyel Zoltán a többi esetekre vonatkozó tény­
állást és bizonyítást is, mert különben a vizsgá­
latot az eddigi adatok alapján fogja lefolytatni. 
E végzés ellen dr. Vázsonyi Vilmos, dr. Lengyel 
Zoltán védője a mai nap folyamán fel folyamodás­
sal élt. Helytelennek tartja a védő a vizsgálóbíró 
intéskedéseit.

Ezen panasz és fel folyamodás következtében a 
bizonyítás kérdése most már egész terjedelmében 
a vádtanács elé kerül, amely rövidesen Kállay biró 
előadása alapján dönteni fog a fölött, minő mér­
tékben engedi meg Lengyelnek a bizonyítást s 
utasítani fogja a vizsgálóbírót a vizsgálat sor­
rendjére nézve.

A Dunagőzhajózási Társaság ügyére nézve 
a vizsgálóbíró" megidézte tanukul : Hűvös Józsefet, 
Heltai Ferenczet, Wellisch Alfrédet, Sándor Pált 
és dr. Komlós Ágostot holnap délelőtt fogja ki­
hallgatni.

Nyilt-tér.
(£ rovatban köz'ötlckórt nem vállal íclclősé^ct a szerkesztősig.)

Uj! Folyékony Uj!

vas-somatose
(Somatose vassal, szerves kapcsolatban) 
főleg sápkórasoknak orvosilag ajánlva.
Kitűnő étrdffgjavitő és 

tdegerösítő.

Kapható gyógyszertárakban és drogueriákban.

vadászfegyverek!

Serétes, goiyos, egy-, &ét- és három­
csövű fegyverek, revolverek, ílóhertek
Kizárólag Rendkívül
elsőrangú dús
gvártmányoK. választék.

Budapest; VI., Eötvős-utcza 32. szám.
Kóréi íegyverírJojr-zóU Injyen is bói-m'-'-re.
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KÖZGAZDASÁG.
A munkaközvetitö-intézet múlt évi 

működése.
A budapesti Ipari és kereskedelmi munkaköz- 

vetitő-intézet most adta közre hetedik évi műkö­
déséről szóló jelentését. A jelentést nyirjesi Lélay 
Gusztáv nyug. miniszteri tanácsos, az intézet igaz­
gatója állította össze. A jelentés elsőbben is" ki­
emeli, hogy az elmúlt évben a munkakinálat emel­
kedése következtében az intézet kedvezőbb munka- 
eredményt ért cl, de még kedvezőbbek lettek 
volna az eredmények, ha az épitö-iparban a 
munkaadók és munkások közötti harcz következ­
ményeként az építőmesterek a munkazárlatot okt. 
1-én ki nem mondották volna, mert ebből folyólag 
nemcsak a kőműves és ácsmunka szünetelt, ha­
nem az építőiparral kapcsolatos egyéb iparágak­
ban is jelentékenyen megcsökkent a munka. Föl­
panaszolja a jelentés, hogy a munkások állandóan 
idegenkednek az intézettől s azt sztrájktörő inté­
zetnek tartják, — lassankint azonban sikerül az 
intézetnek meggyőzni a munkások mindnagyobb 
tömegét arról, hogy a közvetítés az intézetnél pár­
tatlanul és minden befolyástól menten történik. A 
munkaadók bizalma is mindjobban megszilárdul 
az intézet iránt s egyre nagyobb számban fordul­
nak az intézethez. De nemcsak a munkaadók 
és munkások ezreinek megelégedésével találkozott 
az intézet a lefolyt évben, hanem a kereskedelmi 
kormány elismerésével is, mely abban nyert kife­
jezést, hogy az intézetnek állandóságot biztosított, 
alkalmazottait véglegesítette és nyugdíjjogosultság­
gal látta el. Az elmúlt évben is minden lehetőt 
megtett az intézet a tanonezügy javítására. Az in­
tézet fentartási költsége a múlt évben 60,884 K 
60 fillért lett ki, mely összeghez a székesfőváros 
tízezer koronával járult s a fenmaradó 50,884 K 
60 fillért pedig a kereskedelemügyi kormány fö- 
dözte. Az 1906. év folyamán elhelyezésre jelentke­
zett 80,883 munkás, mig a munkaadók 60,115 
munkásért fordultak az intézethez. Munkát kapott 
44,247 munkás, vagyis a jelentkezett munkások­
nak 54-8 százaléka és a munkáskeresletnek 
73'5 százaléka nyert kielégítést. Legnagyobb volt 
a munkakereslet a ruházati iparban, jelentékeny 
pedig az építő- és fémfeldolgozó iparban, fa-, 
élelmezési- és gépiparban.

A kassa-oderbergi vasutasok fizetésrenúezcse. 
Nyomban a Máv. alkalmazottainak fizelésrendczésc 
után a kassa-oderbergi vasút alkalmazottai is moz­
galmat indítottak az iránt, hogy fizetésüket a Máv. 
fizetésrendezési kulcsa szerint rendezze a vasút 
igazgatósága. Kérésüket memorandumba foglalva 
tegnap nyújtották át Rálh Péter udvari tanácsos, 
elnökigazgatónak. Ugyanez alkalommal tiszteleglek 
a kassa-oderbergi vasút most előléptetett tisztvi­
selői is, akik megköszönték Path Péternek az 
irántuk tanúsított jóindulatát. Nagy örömet keltett 
az alkalmazottak körében a humánus clnökigaz- 
ga(ó abbeli kijelentése, hogy a vasút összes sze­
mélyzetének fizetését ugyanolyan alakban fogja 
icndczni, mint az államvasutasokét rendezték.

A gyarmatáru-nagykcrcskodók egyesületének köz­
gyűlése. A gyarmatáru-nagykereskedelem körében 
érdekelt ezégek egyesülete ma tartotta meg első 
évi közgyűlését Tschögl Henrik elnöklete alatt. Az 
évi jelentés előterjesztése után a közgyűlés egy­
hangúlag újraválasztotta az egyesület tisztikarát és 
választmányát. Elnök: siklósi' Tschögl Henrik, al- 
elnökök: kisunyom! Landauer Linót és Mautner 
Adolf, számvizsgálók: Gruber Floris és Kálói Sán­
dor. A választmány tagjai lettek: Blitz Miksa, 
Böhm Emil, pillérül Brázav Zoltán, tiser Nándor, 
Franki Mór, dr. Hcidlbcrg Tivadar, vágujheiyi

Világ-rekord! I Világ-csoda \!
1.00 darab egész finom csontlevéipapw, 100 darab színes bélésű boríték­
kal összesen 200 darab. Egy korona 20 fillér. 1000 drb. Kohinoor czi- 
garetta-hüvely ragasztóis nélkül 2.10 K. Vidékre csak utánvétel, 
vagy a pénz beküldése mellett. Csomagolás nem lesz számítva,
44 darab 1. osztályú aluminium-toll l.tiO kor. 144 darab II, osztályú aluminium-toll 1 río ker,

Kapható, mig a készlet tart, egyedül:

ÖRÖMY SÁNDOR
le vélpap ír- á raházába n,

Budapest, IV-, Kossuth Lajos-utcza 17. szám.
141 darab 111. osztályú aluminium-toll DO idle
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wTfmänn Sámuel, RobUschck Zsißmond Was 
M ® Schmidt Miklós, S/aűusz Mór, Sírodra 
oLső Sarányi Béla és 7,sr/.-mH- Fercncz. 

v jubiláló gazdasági egyesület. A Jász-Nagy-Kun- 
c ninoi< megyei gazdasági egyesület ez évben 
S be fenállásának ötvenedik esztendejét Az 

vUiilet a jubileum emlékére három kiállítást 
gS unius hó 16-án Törökszentmiklóson nyu-
JÄTSvismrha MM* N«‘‘ g-g>
í>. -cJ/, 11 nenn maevar falta szarvasmarha kialli-S5 SÄ. lesi « egyesület ellsz 
VhzíTviílésc és ugyanekkor nyílik meg Szolnokon 
nm^rnpvarányu mezőgazdasági termény, gép, házi 
&ykéz‘imüipan, tenyészbaromti és lókiállítás. A ba- 
r o mf i- és gép kiállítás országos jellegű lesz, míg a
többi megyei jt:1 llletékes forrásból jelen
r,k nekünk hogy a szerb királyi államvasutak ré­
szére szükséges sinszeg, csavar és egyéb össze­
kötő alkatrészekre tartott nemzetközi versenytér- 
tatáson a szállítást egy neagyae , * Kaszab 
és Breuer budapesti csavargyár nyerte el.

F.udancsli órtéktózsde. A mai ünnepnapi ma­
gánforgalomban magasabb külföldi jegyzések a 
ftl spekulácziót nagyobb vételekre és vissza
vásárlásokra buzdította. Ennélfogva az irányzat 
vasaru^ és az ÖSSZes értékek árfo­
rmái lényegesebben javultak. Különösen a Vá- 
STB?* Közúti Vasút, mehr a tegnap. 
Árhoz kénest 4—6 koronával emelkedett. A tor Síom élénk volt. Köttetett: Osztrák hitelrészvény 
km fjF)210 Magyar hitelrészvény 76— 
—763 50 Leszámitolóbank 500.— és 500.75, Rima- 
muránvi 547.50, Osztrák-magyar allamvasut m. 
—679 75, Városi Villamos Vasút 298.——30,:. , 
Közúti 550.----- 554.50, Hazai bank 286.50.

Hamburg, (Zárlat,) május 30 4'2 százalékos
ezüstjáradék 99.-, Sorsjegy 152 —, Déli vasút 
22.10 4 százalékos Aranyjaradék 98.70, Osztrák
hitelrészvény 206.20, Osztrák-magyar allamvasut 
145.-, Olasz járadék 102.80, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 94.—. Nyugodt.

London, május 30. Angol consol 84 /is.
Pária, május 30. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 94. Oszt. aranyjáradék 98., Magyar 
aranyjáradék 95.-, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 495.50, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.10, Déli vasút elsőbbségi kötv. 314.—,
5 százalékos Marokkói járadék 520.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 93.75, 4 szaza ékos 
Kons, amort. román járadék 88 20 4 szaza ékos
Ámort, román járadék 1905. 89.25, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 88.40, 5 száz. Orosz kmcstán 
utalvány 1904. 489.—, 4 száz. Szerb jarac •
—, 4 százalékos spanyol járadék 93.10, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 93.70 Tórok sorsjegy 
155.50, Török dohányrészvény 440.—, Osztrák fold 
hitelintézet 1090.-, Osztr. Länderbank 475 -, Ma­
gyar jelzálogbank 513, Banque de paris 1485. 
Banque Ottomane 709.-, Osztr. magyar allam­
vasut —.—, Déli vasút 137, Meridionalvasut 729,
izpípj; vasutak__ Waggon bits —.—, Hartmann
gépgyár ^>77, Rio Tinto 2298. Sucrerie d'Egypte
ao Tula 455_ Thomson Houston —. Urikanyi
kőszén - Chartered 34.75, De Beers 652.50. East 
Rand 102, jagersfontein 211.—, Transvaal Consols 
52 25 Transvaal Land Company —.—, \ altó Ams­
terdamra (rövid) 207.87, Váltó német: piaczok: a 
(rövid) 122.87, Váltó Bécsre (rövid) 104.31, Váltó 
Belgiumra (rövid) Vis, Olasz aranyva 
i/g Váltó Svájczra 3/io. Csek Londonra 201.d , 
magánkamatláb Syie, nyugodt.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Május 30. —

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Lovászi 
Gyula dr. marosvásárhelyi törvényszéki aljegyzőt a 
marosvásárhelyi törvényszékhez, Medgyesi Lerenez 
lordai és Kakas! Márton marosvásarhe yi törvény­
széki aljegyzőket a szászrégeni, végül Földes Miklós 
dr. balassagyarmati törvényszéki aljegyzőt a nyárád- 
szeredai járásbírósághoz jegyzőkké, Szohar István 
marosillyei járásbirósági segédtelekkönyvvezetot a 
teke! járásbírósághoz telekkönyvvezetové, Diczházy 
János sajószentpéteri járásbirósági dijnokot az ede- 
lényi és Gombos Ernő budapesti lakos, központi sta­
tisztikai hivatali ideiglenes napidijast a balassagyar­
mati járásbírósághoz végrehajtókká ; — a vattás- és 
közoktatásügyi miniszter Grau Géza Csáktornyái ál­
lami elemi iskolai tanitóképzó-mtezeti gyakorlo-iskolai 
ideiglenes tanítót a Csáktornyái állami ^tanítóképző- 
intézethez a X. fizetési osztályba gyakorló-iskolai ta­
nítóvá ; — a földmivelésügyi miniszter Sárkány 
Miklós napidijas mérnököt a vízügyi műszaki tiszti 
személyzet létszámába fizetéstelen segédmérnokke; - 
a nagyváradi ítélőtábla elnöke a vezetése alatt álló 
Ítélőtábla kerületébe Gitta Ágoston nagyváradi lakos, 
végzett joghallgatót ideiglenes minőségű díjas joggya- 
komokká nevezte ki.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, május 30. (Tőzsdejelentés.) A tegnapi 

üzlet folyamán tapasztalható javulás, valamint az 
itteni ulLólikvidáczió eddigi sima Jefo yasa m g- 
nvitáskor tévedésekre adott okot. tekintve, nog) 
S napokban kínált i.u eg.nkjb lók ; 
erős ecvének kezébe ment át, vas- es szeri,.“LY 
szintén ' bankértékek jelentékeny áremelkedései 
mellett kielégítők. Német luxemburgiak 2 45 dort 
m und iák 2.90, Phönix 2.10, Lloyd 2.20 varsó
l’ócji vasnl WfiÄÄ szintűn 
faväak livszlnlén a dílivasut a tepnapi közgyűlés 
líatása alatüliankórlúkck emelkedése nem egész I"/.,
FStlyaSan™ T’gatmlíssmkínl nyu- 
SK5Í 'ekln,.?, l-S"icS s:

eladások nyomási gyakorollak. A kesz|aenzpn|cz 
ipari értékeinek forgalma cleg szilárd. Magamé
»3Ä1Ä?« százalékos pap««-
rjík____, 4 százalékos osztrák aranyjaradék 99- ,
Osztrák liilelrészvény J06”, ‘0°„!sz köó

99.80, Osztrák.hitehntézeh reszv|nVvasul 
magyar államvasut 206 50, _LSA ond'ni váltóár
144.50, Bustiehradi vasül • . Vi,,amos részvény
20.44, Bécsi Bankverein 13-• » , .. 75 40 4-2
135.50, 3 százalékos niag) osztrák koronajára-
százalékosezustjaradek : ’97,60, Osztrák-
.lék részvény 1211«
magyar bank -• ■ < Bécsi váltóár —• —> ' a,isiElbavölgyi vasút 22.25 tse - Alpesi
váltóár 848.83, Union bankrészvény

Időjárás.
A meteorologiai központi intézet távirati jelentése 

1907. május 30-án reggel 7 érakor.
Az elmúlt nap időjárásának álnézetc:

Hazánkban tegnao a szórványosan előfordult 
zivataros csőktől eltekintve az idő száraz vö t. a 
hőmérséklet sülyedt és maximuma Bavamsten 
29 C, minimuma Tatrafureden 0C vol.

Prognózis a következő 24 órára:
Lényegtelen höváltozás és sok helyütt - főleg 

az ország déli felében - eső vagy zivatar várható.

jHömói-
scklet

)KKa nevezie ki.
Áthelyezések. Az igazságügyminiszter ifj. Kádár 

Gyula nagyváradi törvényszéki írnokot a nagyváram 
Ítélőtáblához és Gregor Kálmán nyitrai amgyészt a 
beszterczebányai ügyészséghez helyezte at.

Névmagvarositás. A belügyminiszter Bauer Gyula 
galgóczi lakos saját, valamint kiskorú Kalman es 
Amanda Helena nevű gyermekei Koliatmira^ Eittnei 
Béla beszterczebányai 1 kos Bíróra, Weisz Jakab luko 
lakos Sotymosira, Hochdorfer Mihály kezdivásarhelyi 
lakos Faludba, Kozsereán (Cogereán) Gergely medvesi 
lakos Emberre, kiskorú Steiner Albert Hajnalka, Zol­
tán és Rezső Szilárdra, kiskorú Deutsch Mihály Lajos 
és István budapesti lakosok családi nevének Deákra 
kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. Pereszlényen (Nyitram.) postamesteri es 
a pozsonyi járásbíróságnál irnoki állásra négy hét alatt 
adandók be a pályázati kérvények. _

Rendkívül olcsó és kényelmes kirándulási 
haióiáratok Budapest—Vácz és Nagymaros 

között.
Az első cs. és kir. szab. DunagőzhajózáH Társa­

ság közli hogy kedvező időjárás eseten f. évi jumus 
hóS2-án ’azaz vasárnap, rendkiviil olcso és kényelmes 
kirándulási hajójáratokat tart fenn Budapest Vácz 
Nagymaros között. óraUor

Indulás Bpest Petőfi-térről 8'00 d. >
Batthyány-térrol 8.05 „

Állomás
-S

3 3

A.-Szlatina------
i Un gvár.........-
Késmárk — — 

iLosoncr. —
Ogyalla — — —

I Budapest -----
Herény ... — - 
Koszthely — -
l'érs...--------
Zágráb---------

.. ;cd ... — -
Vemosvár ... - 
Najryvárad... -
Kolozsvár — 
Nagyszeben — 
Szatmár — —

Árva váralja — 
Solmeczhanya.- 
Komáiom ... — 
.Magyar-Ovár —

üirkvcnlca— — 
Dubroczcn... — 
Kecskemét... — 
Orosháza ... —
A i ad ---------
Zsombolya— —
Vctsccz........... -
Dienkova — —

4-17.«
+16.1-1-17.4

Óbudáról 
Érkezés Váczra

Nagymarosra
Indulás vissza Nagymarosról 

„ Váczról
Érkezés Budapest Óbudára

Bpest Batlhvány-terre
Pctöfi-térre

8-20 „ „ 
10-00 „ „ 
11-00 „ „
11- 30 „ „
12- 15 délben 
1-10 d. u. 
1-25 „ „ 
1-30

órakor 
és 2-30 d. u. 
„ 2.35 „ „
„ 2.50 „ „ 
n 4*30 n n 
_ 5-30 

8-00
8- 45 „
9- 40 „
9- 55 „

10- 00 „ 
a ker­

este.

bányaré
040.0J, '-ű“ — '1

részvény 308.—. Szilárd.

Felelős szerkesztő:
$> U R J E B Z LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Ezen járatok rendkívül mérsékelt menetdijai 
vetkezők:

Budapestről Váczra vagy megfordítva 
I hely: 40 fillér, II. hely: 30 filter. 
Budapestről N.-Marosra v megfordítva 
I. hely : 100 fillér. II. hely: 70 filter.
Váczról N.-Marosra vagy megfordítva 
1. hely: 60 fillér, II. hely: 40 filter. 

ví„„ as (jz év közötti gyermekek féláron, katonatisztek 
és katonai hivatalnokok az első osztályon feláron, ka­
tonák (legénység) második osztályon féláron, a m. kir.

és” udvari hivatalnokok a szabályszerű i=azi 1- 
v-.nv alapján az első osztályon második osztályú jegy- 

„I „(azliatnak. Azonkívül az utazó-közönség kényel­
mére való tekintettel olcsó menet- és tértijegyck adat­
nak ki cs pedig:

Budapestről Nagymarosra és vissza 
i. hely : 150 fillér, II. hely: 120 filter.
Váczról Nagymarosra és vissza 
I hely: 90 fillér, II. hely: 75 fittéi.

Fenti járatok alkalmával egv nagy s minden kényelem-

másf Naoyma oson közvetlenül a hajó kikötőhelye fe­
cit van Ha e járatokat bármely okból abba kellene 

hagyni, 'úgy erről a társulat idejekorán hirdetést fog
közzétenni. __ ,

Budapest, 1907. május hó.
A forgalmi igazgatóság.

mdins—3unlus j Nemzeti Szinház

2 j Szombat ....
1 Zrínyi György | j liázassága |

heti műsor. ___
........ .......... . ' I i'nvarnsi nyári I _ . . , Evárosligoti Nyáril Uránia

—— ------ ---  8 o.inhÄ» I Szinház | magyar Színház j színház |
hir. Operaházi Vigszinház jKiray- j BllHni szinko^'I -

_! ..MIIMl I I I n..ii necz nnvftk —■

3 I Vasárnap . \ este j UlU‘" 1
czipó

Tánc-;
egyveles

Bernit

Az ördög
lieriiÄt

Göre Gábor 
Budopostön I

övtesz 1. kgyeti.l
Góró Gabor n
Budapeslött ■

midi zsidó I A vig özvegy Pesti asszonyok

Örpheusz az
alvilágban

A »Adi zsidó

A vig özvegy 
A vig özvegy 1 Pesti asszonyok I 

Pesti asszonyok j
Az orosz-japán

háború

Ejvioro
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Pénteken, 1907. május 31-én 
Nemzeti Színház vígszínház

FATUM.
Dráma 8 tclvonáaban. irta Zsíróéi, 
Báró Alpári Dezső Barthoe 
Erna, a neio Szacsrnynó
Ella, leányuk Lonkey H.
Rzenlkoroszthy V. Gerő L,
Gró Va|ky Sándor Gál 
Gról Vaiky László Beropi 
Zinnebtirp horczeg Császár 
Lovner Traulmannsberg Dezső 
Petordy Jenő Horváth Z*
Gróf Lubinynrszky Hnjdti
Báró VVcsseuycy Gyenes
Orvoslanár Mihályit
Dr. Szcloy Horváth
Kovács Maréit Lie- ti J,
Gozdanovics Felhős

n d f fél 8 'mvör.

Monchabel 
Urbain do la Tour ,
Vrandierno 
Micfuetle, a leánya 
Lahirol 
Mongreúia 
Póriné 
Foto
Michoizttcnó

kezdete fel 8 órakor.

Tapolczai
Tanay
HarnszthyH. 
Kornál 13. 
Tihanyi 
Sárkány 
Kiss I.
Varsa A. 
Rónaszckiné

M. Ix'ir Oneraha:
Manón Lescaut.

Opera 4 felvon sbatj. Zenéiét 
szerzetlo Giacomo Puccini. Szö­

vegét fordította fíadó Antal.
Manón Lescaut 
Losch ni 
Boné dós Grionx 
Góronto de Ravoir 
Eil in und 
Koreám áros 
Ticrzmcslor 
Egy enckes

Kezdeté fel

Kaexór M. 
Beck

Komái 
Pír'.Jer 
Nvy B. 
Hogodüs 
Berts M.

8 órakor

Király rinb t

Göre Gábor Budapesten.
Látványos lóvarosi oleikop, -nők­
kel Os tanczqsai, 9 kepoen. Irta 

Verő György.
Göre Gábor Németh
Lepéndi Udtke Fedák S.
Tseh *rpád Szirmai
Bütyök Elvira Tárnoki L*
Stanczi Sz'-'titgyörff
Franczi Szegődi E.
Ká sa czigány C^iázór
A szanalórium igazga ója Papp 
Sajoglyás Vágó
Budi Rá,km
Hangszergyáros Körmend!
A lisztes bohócz Z. Molnár
A clllinderes bohóc Turn a i

t-rdiiM ^/,nm .

A virágok városa
Keznete 'AI “ nrnkor.

fanyar Színház
A vig özvegy.

Uprrett 13 I HHl Hu í-'fAv 
•voon ás >v,,fc » 4on.i|3t

Wta, hi«V Vitás rOi *«»*, lJll'l r 
VaiAnéiQüu<>foto‘»ó2‘é Batizf&Jvl 
ihmMoyica 'rét Itathortyi
*dav«ri Hanna Kiiry
töjllioh Camil Bálint B.
^neii^ncvicfi Ahonyi
yivlanv*, a (oleeéc< laliian A 

’j>-utóvia Urlcv K.
íromow Köyary
'Tiva, a lolcaepe 3\e*t
Haont de -inoche Hezeródl

Kezdete fél 8 órakor

Föv. Nyári Színház
Szép Ilonka.

Regényes daljáték. Vörösmarty 
verse nyomán irta. Szavai Gyula 
vs Vágó Géza. Zenéjét szerzetté 

Szabados Kóla.
Ke? oif fiikor

ÜarcsiigEíi ily. szihihu

Ecrgcr Zsiga.

„AP0LL0“-SZINHAZ
ScpszlchM-utcza 1—3. sz.

Vlk a fényképész. Koppenhága 
latkepe. Két g ntieman. Női bir­
kózók. A gyémánt birodalma.

Báli szépség

Cirkusz Bekelow
Vánoelioel.

Ma este s/4 8 óraaor
ÍST* Nagy -®jg

fényes előadás
az összes uj erők fel cpterel

OS-BűDffl7flRfl
Friedmann Adolf igazgató.

Belépőiül este 
9-ig 60 ÜIL 

untán 1 kor.
Belépődíj esie 
9-ig 60 fill, 

azután 1 kor,

Az összes színházakban díszelőadás

Pénteken, május 31-én

másodszor
az óriási sikert aratott

BLAUNBR VICTOR tü'niiS
Mái kfesítmóayt ttodon rtrtű totóit* • íeejaUntwahb árakJbsÉ 

4e műd Vhrltelbim kaphatók.

mm laWrek mát termetek útit kéesütetnefc. mm

Péntek, május 3T.

A kis trafikosleány.
Vigtóték lelvonásban. írták More 
6s Uaillavot. Forditottr Molnár F, 
Do Lä Totir-Mirando Vend toy

ITöváPosi Orfeum
■ oo c WALDMANN IMRE. l«z»»fA „ „ „oo o WALDMANN IMRE, Igazgató. o o o 

VI., Nag'ymeeVi'.ntcii 17. szám

1007 május 31-én:

utolsó variété-elöadás,
az ide! szezonban. 1007 junlus 1-én:

A Berlini 
Besideníztheater

tagjainak együttes vendégjátéka.

Parisian« esték
Szime kerülnek (ronczia nyelvből németre fordított 
humoros egyfelvooásos vígjátékok és gohoz tok,

A megnyitó előadás műsora:

„A harisDyakötő“ „No.69“
(Das Strumpfband). (A 09-es szám)

Ein angebrochener Abend
(Az elrontott estély)

„Kriegslist"
(Hadi csel)

Rendes helyának, 
Terített asztalok, hideg buffet.

Az előadás 8 órakor kezdődik.
Jegyelővétel a nappali pénztárnál, 10—1-i és 3—6-1$.

A télikertben fegn*W í éléig VÉ!F ÖS ílEK olgártyxenekarft 
ban|/sr$3l/3L

TÁTRA-MULATO
VH., KIBALT-ÜTCZA 77.

1907. január hó 16-fól kezdve
ALVARY RICHARD

zeneművész.
JEANETON EISA

fOttymüQésznó.
BRONN JAQUE
iegjohü 'áhchumoriFta.
BERMONY MINA

előadó művésznő.
LES LATOURES.

opera parodietái.

azonkívül a 24 számból álló fényes
májusi műsor.

Páhofvokl Fennfarfoft kelyek
IKezdlete 8 órakor

Erdélyi minta-vendéglő
Dalszínház utcza 8. szám. (Az Opera mellett.),

friss meleg ótelek 
irék! - Aí é]]eU 

helye ‘
Egész éjjel nyitva 1 — Binden Időben hlsi 
— Hői kiszolgálás! — Kellemes szeparék! 
m~------- -  — világ találkozó helye!

(.tv.:« Misig, tginsig!
Szab. hyglénlkna

klozetvatta.
goi

retö embernek feltétlen 
szükséges a „Zéró" 
használata mert absolut
tiszta és kellemes 
érzéet nyer általa.

Végbél 
Aranyér
Czukorbetegeknek 
Gyermekágyasokrnk 
Csecsemőknek

nélkülözhető Ilon.
Meggátol minden herzsolást és Infektlot. 

Használatban olcsóbb a papiméi!
Kaphilé mUideDOlt:

Zér 6 szab. vattaArugyár Rpeat.
7«.L- kok er-ni

.....■"»■‘■...ji. izmi .. .

HUNGÁRIA
FÉNYKÉPÉSZETI TABSASAG 

KílKOLY-KORUT 24.
Splendid-kávéház 1518» és Szervita-tér 3. (Török-palota)

visií-kép frí 
cab.-kép frí

A világ legjobb

sérvkötöit, haskötőit, mülábat stb.
késitil a külföldi elnő epe- 
eioMfltálnál tanulmányozott 

orvosi mllköiszerósz ITítarias Eéto
Budapest, Rákóozl-ut 86. szám.
~ Kern Ozlet. Bent ez udvarban földsz. 5. —

Van szerencsém
igen tisztelt vevőimnek szives tudomására adni, hogy 
1870-bon alapított palaczkbor-üzletemet tetemesen meg­
nagyobbítottam és a mai kor igényeinek megfelelően 
egész újonnan berendeztem, úgy hogy- a legmagasabb 

■ igényeknek is képes vagyok megfelelni s úgy mint 
eddig, ezután is minden igyekezetem oda fog irányulni, 
hogy n. c. vevőim teljes megelégedését kiérdemeljem. 
Boraim Csakis elsőrangú káveházakban, éttermekben 
és kaszinókban kaphatók.

Szives pártfogását tovább is kérve maradok 
kiváló tiszteidtől

Weigl József
bortermelő és bornngykercskodő

Budapest—Szent-Endre.
Iroda cs vezérképviselóség:

Budapest, Dávid-utoza 1. szám.
Kállai Jenő

vezórkép viselő.

PÉNZ
1000 Icoronánkint 60 hóra 21 kor, 92 fillér, 120 
hóra 12 kor. 26 fillér, 152 hóra 10 kor. 50 fillér, 
182 hóra 9 kor. 50 fillér, 231 hóra 8 kor. 50 
fillér, 392 hóra 7 kor. 20 fillér vagy 20 negyed­
éven át 62 korona 95 fillér törlesztéssel (bele­
értve már a kamatokat is); ajánlok tisztviselők­
nek, katonatiszteknek (ha már nyugdíjban is van­
nak) fővárosi háztulajdonosoknak (II. és 111. helyre 
is), fizetési előjegyzés vagy bekebelezésre (kezesek 
nélkül is), koroskedöknek és Iparosoknak tárcza- 
váltóhitelL Hteglcvő drága kölcsönök konvertálására 

különösen ajánlatos.
Továbbá 3Ve, 4—41/s0/o-os jelzálogkölcsönöket L, 
14 Hl. helyre is, úgyszintén nyilt követeléseket és 
gavallér-váltókatnvomban leszamittatom,házassági 
óvadékra */« részét 5°/o kamatra kölcsönt, gyap­
júra, terményre, jövő terményre előleget nyujta- 
tok, birtokos es bérlőknek, gyors és diszkrét

elintézés felvilágosítás díjtalan, (Válaszbélyeg.)

Előleg jutalékra nincs.

tőzsdetag.
Megkeresések 222 számú postafiók 

föposta kéretnek.

Egéé* finom

úri öltönyök és felöltök
eliőnmgu hazai ás kütfödl kelmékből

mertek után 40 és 50 koronáért!
Mechlovits és Fái törv. bej. cég.
Budapest, V., Váczl fcfirut 76 szám. j 

fonto« klizolgilAi KltllnO szabás — Saját! 
műhely, — Vetőink ruhatárát egész éw-| 

ben rendben tértjük, I



nteK, május 31, BOYETÉRTFS 15

jó szabás
a Kooh-féle nagy

siker titka!
Divatos,könnyű, angol bélés- 

jólküli sacco-öltöny 50,40,
36-os.............................. K 29.—

juüster sacco-öltöny, igen 
könnyű és kellemes . . „ 24.--

Lüsterkabát irodai célokra „ 6.—
Mosóöltöny......................„ 10.—
Fehér nadrág. . . . . . „ 6.—
Tennis-nadrág................. „ 9.—
„Record“ pehely könnyű 

nyári guinniiköpeiiy,15 cm 
széles táskában . . . . „ 21.—

CfSRlilS 8109

Testvéreknél,
Budapest,legnagyobb 
íérli-, íin- és gyermek- 

rulia-árnliáza
Károly-körut 28.

Fogkefék rendkívüli J6 minőségűek nagy és olcsó választék.

—— MÜLLER J. L-féle =

5zalldl-száj<lz (s fogpor
használata eltárol minden foctájdslmat, biztosan megszünteti a fogak 
romlását s a kellemetlen szájbtizt. — Egy üveg szájvíz ára 40 taraj- 
e»ár, 80 tarajozár, nagyobb üveg 1 forint 60 krajozár és 3 forint

Müller ]. L-féle Szaliczil fogpop
etaüczil vizzet használva nemcsak hófehérré teszi a fogakat, hanem a már létezd fog* 
betegségk tovább terjedését is meggátolja. Doboza 60 krajozár és 1 Ért 20 krajozár.

Müller 3. L-féle Szaliczil fogpép
darabja 3a krajeztir. Ugyanazon halásszl bír, mint 
Minden fönt elsorolt készítmények

---------- ------ - togpor.
orvoBt utasítás útim készülnek.

es. és kir. udvart tuatsserées és „tpere-esappan gyárosnél.

Budapest, IV., Koronaheczeg-LN 2. Az országban mindenütt kapható,

K-éi i- .4

r* . :
. mi-------- -1 '.•LsacS,

1 -Ati

í ,■l -s ' :I?

Pénzszekrények
egy darabból álló köpouynyol legelőnyösebben besze­

rezhetők.
BECHER ES TllLHESHElM

ezég pénzszekrőnypyúrnlnek és trezSrépItfhn életeinek 
magyarországi vozérképviieloténó! t

NEY és EPSTEIN czégél, f“[APSi., 4.
Képviselnie minden városban fcerestuínok.

- ÁRJEGYZÉK É*. TERVEK DIJMENlTtiRN. -a——™. 
Régi srorkeaUiekst eserokdjeS ÍJvs«,:lin>.

Fodrásznök
igen szép mellékkeresetet 
biztosíthatnak maguknak 
egy, a közönség minden 
rétegét érdeklő, különösen 
hölgyeknek alkalmas, min­
den családnál nélkülöz­
hetetlen irodalmi újdonság 
terjesztése által. Eladható 
2 koronás havi részlet- 
fizetésre. Ajánlatokat „Fod­
rásznő“ jeligével Goldber­
ger A. V. hirdetési iroda, 
Budapest, Váczi-utcza 20. 
továbbit. 9251

Ä 1st ván-uti 'S"

szanatoriuiMizgyógylntézet
Budapest, VII, Hungária-körút 9i szám,

íz István-ut torkolatánál-
Legmodernebb berendezésű uionnan éptilt magán gyógy-
imézet sebészeti, női óa belsőbajok részére. — Vizgyégy- 
iulézet bej író betegeit részére. — Villamos fény-, szén­
sav- és napfürdök. Svéd gyógytornászát — Róni gén. — 
Nagyon mérsékelt árak. — Állandó orvosi felügyelet — 

Kitüuó ellát is. __„

w

Dr. FÜREDI
j v. korházi főorvos, katona-, megyol és kor. pénztári 

íóorvos, a modjidic-ronil lovagja stb.

Titkos betegségek
I minden neme. imnolentia, nemi is női bajok, ie., 
képzettebb spcczialistaja, rendel: 9-lől 4-ig és este 

7-től 8-ig.
BUDAPEST, Kerepesi-uS GO sz.

I Vegyi ós górcsői vizsgálat rreltett, levói után s b: 
tos gyógysikor. Mérsékelt dij.

\

Titkos betegségek
szakorvosa

Dr. Kdjdacsy József
g. cs. és k. ezredorvos és v. korházi főorvos.

Rondái: délelőtt 9—4 ig, este 7-=8-lg-
Lakik május i-töl

BpestAndrássy-utíd.
I. emelet.

Leiéi utján Is biztos gyógysiker.

Tetkos betegsének
»»áJCsBs ssnsssRAsr-

Df. CZINCZÄR
egyetemi orvoetndor irpeoelállstáL

1,-n rfivld M« alatt nhpos «ikerről eV,ÉVŰ l
hAlvo-bail (okeiy'krt eyphilist leili «IgT.ente- üíf «nlcriüzóst, hatocrlno- »» IdogUlj, blimit (tol 6» minden 

' n/ii i>etogHógot biztos módszerroL

Budapest, Iff, Háraly-hórut 10. I emelet
Rendel d. c. 10-4 és este 6-8 órain.
Vidékiokot

Hirdetések
felvétetnek a kiadóba.

ÜGYItÖKÖK
tlx fizotéssol lelvótetnck, kik sors­
jegyek részletfizetósro való eladásá­

val foglalkoznak.

FLEISSIG BANKHÁZ
Budapest, Erzsébet-körut 2.

VÁSZON és fehémemiiek
a legolcsóbb gyári I 

árban kaphatók j

Auer ignácz Fia]
czégnél

és dauiaszt áru minfagyüjtemé- Budapest ni. 4/\ 
r.yem kívánatra bérmentve, bkkóczi-n t »w.

A'Hplt-atotc 1N5Q evoen, gj

Ingóságokat,
bútorokat beraktározunk, kívánatra azokra előnyös 
feltételek mellett pér.zelöleget adunk, úgy­
szintén mindennemű Költöztetést jutányosán elvállalunk,

Iíj. Braun Testvérek.
József-körut 78. Telefon 86—19.

BIZTOS
ls@r®s®ktiek1

kik bármily

nemi betegségien szeniednei
mint hu gye só és hólyag bajok, hugycsŐPztlUlletck, vizelési zav 
rok, éjjeli magömlések, sebok ós lmja koros bántalmak (syphi I 
lis). az ÓnferlözóR utóbajaiként föllépő idegbajok, korai férfi j 
erő elgyonirüléa, bármily bőrkiütések slb. nőknél Johórfolyás I 
méh balok, alapon, gyors ‘s eyöfcores gyógyítására szlgo I 
man tudományon és lolkíismcretoa gyógymódjánál j 

fogva leflobbar ajánljuk

Br.Barai Antal
V, ca. és kir. osztály főorvos orszáeos bird és a legrégibb 82 

óve Jennálló rendeli intézetét

Budapest, VI. kér., Andrásoy-ut 24, sz.
ftendolés unponta 10-4-ig és 7 -8-ig cslo. Idült hugvesö óshó* 

lyag bajok vizsgálata villamos húgycsőül kör segélyével.
SÜdi'kick Jövetekre kimeri ó vál»ezt (s szakszerű tanácsot nyer­

nek, gyógyszerről gondoskodva lesz. litokti rtás biztosítva.

Nőknek külön váróterem«
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E hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve őfillérrel fizetendő

KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden szd 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve G fillérrel fizetend4

Pénzszekrények
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V, 
Bálvánv-utcza 6/C. 286

Ideges és 
gsefigeíehetségü

gyermekek nálam szakszerű 
oktatást és teljes ellátást 
nyernek. Kelemen Ignác 
gyógypaedagogus, Buda­
pest,' V11-, lsh’dn-út 29.

26431

Elegánsan
bútorozott két egymásba 
nyitó ntezai szoba, háló úri 
szoba, lépcsőházi, elő és 
fürdőszoba villany világítás­
sal uj házban azonnal ki­
adó. Rökk Szilárd-utcza 
23. I, 1. 10384

Kerestetik
házvezetőnő, elárusitónő, 
felirónö, penztárcsno, kul- 
csárnö, ápolónő, utikisé- 
rend, házikisasszony, fo­
gadóhölgy. Bővebbet Sík* 
ray hirdetési irodájában, 
Váczi-körut 33. Ugyanott 
hirdetések is fölvétetnek 
minden lap számára. 3-1280

Használja mindenki
a világon egyedül álló 
’Jaríon-féle hygienikns fog­
vájót. Viszonlelárusitók ke­
restetnek. Czim Marton 
Ernő Erzscbetfalva.

Házvezetőnőnek
ajánlkozik egy intelligens 
45 éves úri no, ki a ház­
tartás minden ágában tel­
jesen jártas. Cime: Lutter 
Károlyné. Ipoly-Damásd.
1 tont-megye.

Magas földszintes
r-alácli ház, istálló, kocsi­
szín, légszesz. vízvezeték, 
kanális gyümölcsös disz­
kért VII, Zugló legszebb 
pontján azonnal olcsón el­
adó. Bővebbet a tulajdo­
nosnál. IV., Károly-utcza 
boltszám 12. Seífcr 17654

Pslaton-Almádiban
a nyári idényre kiadó egy 
villa, mely áll: 3 szoba, 3 
veranda, konyha és cse­
lédszobából, teljes felsze­
reléssel. Értesítést VII. 
kér., Zugló, Róna-utcza 35. 
sz alatt. 34179

Pályázati hirdetmény
Az. arad—hegyaljai h. é. 
motoros vasút részvény­
társaság igazgatóságánál 
Arad székhelyivel, egv 
2000 korona évi fizetéssel, 
500 korona évi lakbérrel, 
5 00 korona évi utazási 
átalánynyal javadalmazott
pálvaíeniartási mérnökallás 
leven betöltendő, felhivat­
nak mindazok, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, 
hogy mérnöki oklevéllel, 
eddigi szolgálatukat iga­
zoló bizonvitvánvnyal és 
születési bizonvitvánvnyal 
felszerelt kérvényeiket ne­
vezett vasút igazgatóságá­
hoz Aradra, 1907. évi jú­
lius hó 30-ig tcrjcszsz.ék 
be. Pályázótól megkiván- 
tatik, hogy háromhavi si­
keres működése után a 
vasúti forgalmi utasításból 
vizsgát egy általunk meg­
nevezendő bizottság előtt 
tegyen. Az állás a kineve­
zéstől számított 8 napon 
belül elfoglalandó. Arad, 
1907. évi május hó 21-én. 
Az „Arad-hegyaíjai h. é. 
motoros vasiit részvény- 
társaság“ igazgatósága.

Winkler Aranka
fölkéri volt társnőit, kik­
kel 1901—902. évben a 
Práter-utczai polgári leány­
iskola IV. C. osztályát 
együtt végezte, hogy junius 
8-án délelőtt 11 órakor a 
margitszigeti artézi forrás­
nál jelenjenek meg az öt­
éves találkozón. 34264

Irodista,
ki a magyar, német leve­
lezésben^ gépírásban és 
könyvvitelben teljesen jár­
tas felvétetik. Előnyben 
részesül, a ki szesz- vagy 
borszakmában jár- 
las és a szláv nyelveket 
is bírja és esetleg utazásra 
is alkalmas. Ajánlatokat 
„Méltányolt szorgalom“ 
alatt az Általános Tudósító 
VII., Erzsébet - körút 41. 
továbbit. 9234

Fölvétetik
több könyvelő, levelező, 
pénztáros, levéltámok, mag­
tárnok, bányász, irodatiszt, 
erdész, gondnok, titkár és 
még különféle szakmába 
vágó férfiszemélyzet. Bő­
vebbet nézd a Budapesti 
Hirdetési Közlöny ma meg­
jelent számában, mely 40 
fillérért megkapható Sikray 
hirdetési irodájában, Váczi- 
körut 33. 34278

Polgáriskoiai
igazgatói állást szerzek 
azon okleveles izraelita ta­
bániak, ki leányomat, állás- 
nan levő polgáriskoiai ta­
nítónőt feleségül veszi. Ho­
zomány tízezer korona. 
Pályázhat teljesen vagyon­
talan állásnélküli is. Rész­
letes ajánlatok „Direktor­
nak 1907" kiadóba. 5354

Egy szép
mahagóni, politúros ebédlő 
olcsó áron sürgősen eladó 
Sz. P. VII. Óriás-u. 38. sz.

5335

Aru-tricikli
használt, jó karban lévő i 
szőnyegek szállítására al­
kalmas megvételre keres­
tetik. Ajánlatok „Tricikli“ 
jelige alatt a kiadóhiva­
talba kéretnek.

Buíop

banknál íizelendö 2 kezes 
mellett minden részjegy 
jegyzés nélkül kapható, tör­
lesztésre 600 kor. után ha­
vonta 10 kor. 800 kor. után 
havonta 15 kor., 1000 kor. 
után 20 korona havonta. 
Csakis első minőségű Ízlé­
ses es szolid kivitelben. 
Nagy képes album 80 fill, 
ellenében. Bővebbel Gara 
János hitelfőnök,Vármegye- 
utcza 17. 2652

Nagy vendéglő
országúton környék között 
100 önkénles előfizetővel, 
olcsó házbér, nagy kert- 
kerhelyiséggel, tekepálya, 
szép lakás, birtok átvétele 
miatt eladó. Bővebbet IX., 
Telepi-utcza 9. Schuzlnál.

10539

Balaton-Lelle
fürdőtelep. A Balaton so­
mogyi partjának, egyik 
legkedvesebb családi jel­
legű fíirdötelepe, kényel­
mes közlekedés, jó és ol­
csó élelmezés. Lakások, 
különálló villák a nyári 
szezonra, úgy a parti tiya- 
ralólelepen, mint a faluban 
kibérelhetek. Eöl világosi- 
fást díjtalanul ad a Fiirdö- 
c‘gy esti let Balaton-Lcllén. 
Válaszbélyeget tessék mel­
lékelni. 61417

BÚTOR
részletfizetésre 

vagy ’noghat&roEott időre-
szolid arak ós legkedvezőbb fize, 
lééi ioltétclek mellett, i 

Ftilviiágositassai szolgál

Liszt istván
Bpest, IV.Koronaherceg-n. 2

(Kigyó-téi sarkán)
butorraktárában.
Több mint 500 koppéi ellátott 
árjegyzéket bárkinek Oo Iliiéi 

ellen franko elküldjük

Olcsó birtok Dunántúl
716 magyar bold tizenkét 
szobás kastély parkban, 
gyönyörű vidéken, vasút 
nielctt, kitűnő gazdasági 
épületekkel szép fekvéssel 
egy tagba felszerelve el­
adó. Közvetítők dijaztat- 
nak. Hol megmondja a ki- 
adóhivatal. 547

Buíor:
Llraságl lakberendezések 
háló-, ebédlő- és szalon- 
berendezések, kiváló mi­
nőségben olcsón kaphatók 
Feldes B. butorlelcpén, 
Kertész-u. 43. Király-utcai 
sarokházban. 970

Kelebián,
közel a vasnt állomáshoz 
15 hold szöllőtelep, lakó 
és melléképületekkel el­
adó. Czim: Szabadka, 1. 
kör 395. sz. 2654 [

Polgári iskolai
reáliskolai és gimnázium 
vizsgákra legrövidebb idő 
alatt legjobb sikerrel elő­
készít „Tanár“ Budapest, 
Csömöri-ut 8. I. cm. 3.

26332

Bör-szekek!
Finom és egyszerű bor­
székek olcson eladók. 

Gyár, Vili., Tömő-utca 19.
5356,

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-félc ezukor 
kát 60 fillérért. 72 lp

Zongora,
kevéssé használt, maha­
góni, remek hang, három 

pedálos, kereszthuros, 
hires gyártmány, majdnem 
uj, olcsón kapható. Ugyan­
ott uj zongorák és piani- 

nók különböző hires 
gyártmányok (helyiségvál- 
toztatás miatt) leszállított 
árban kaphatók 10 évi jót­
állás mellett. Zongorák köl­
csön kaphatok. Javítások 
és hangolások szakszerűen 
eszközöltetnek. Zetter és 
Winkelmann udv. zongora- 
gyár főraktárában Váczi- 
utcza 26. sarkán, bejárat 
Párisi-utcza 2. (félemelet.) 
A czimre tessék jól ügyelni.

26401

Lellén
közvetlen a Balaton part­
ján, villasorban, különálló 
villa: négy szoba, konyha, 
két verandával, továbbá 
két és három szobás la­
kás, teljesen fölszerelve, 
kiadó. Czim : Budapesten, 
Szikray, VII, Sip-utcza 
23, Lellén, Táskay Mária.

9246

Gözcséplökészletek
használt, azonban kifogás­
talan gyári javítással, eset­
leg csereüzletek utján, 
minden nagyságban, leg­
előnyösebben beszerezhe­
tő Szilcs Ödön cégnél Ba­
ján. 26415

Műterem
hozzátartozó mellékhelyi­
ségekkel együtt azonnal 
kiadó Dob-utcza 34 6807

BÚTOR
Fa, vas, réz és kárpitozott 
bútorok, valamint legszesz 
és villanyos csillárok, leg­
jobb minőségben, rendkívül 
olcsó áron készpénzért vagy 

részletíizctcsro kaphatók
Battch Soma

butorraktára, 73,1 
Budapest, VI., Kertész-u, 
50. sz. (Királv-utcza sarok.)

Teljes biztositk
mellett 100,000 korona köl­
csönt keresek nagy válla­
lathoz. Ajánlatok K. I. jel­
ige alatl a kiadóhivatalba 
küldendők. 26335

Mielőtt bútort
vásárol, tekintse m eg a 
Beraktározás! vállalat ol­
csóságait, hol a vissza­
maradt tárgyak rendkívül 
olcsón eladatnak. Ugyan­
ott elvállalnak bútort" be­
raktározásra s kívánatra 
8° o kamat mellett előleg 
is adatik. Bcraktározási 
[vállalat (Zöldfa-utcza)

12 Veress Pálné-utcza 
mosz1 26566.

Zálogczédulákat,
brilliantokat, aranyat, ezüs­
töt, gyöngyöket és ékszere­
ket legmagasabb árban ve­
szek. Brilhantokért többet 
fizetek, mint újonnan kerül­
tek. SCH1LLEB IZIDOR, Sip- 
utcza 8.  26316

Bérmálási
ajándékul legajánlatosabb 
s legczélszcrübb, ha arany, 
ezüst vagy ékszerárat vá­
sárolunk. E czikkeknek 
legmegbizhatóbb heszer- 
zési forrása a már 28 óv 
óta fennálló Kohn Ede és 
társa utódai ezég, Város- 
ház-uteza 6. (a volt Gra- 
nátos-uteza). 26442

Zálogczédulákat,
brlíliantokat aranyat, ezüs­
töt, gyöngyöket ós ékszere­
ket legmagasabb árban ve­
szek. Briliiantokért többet 
fizetek, mint ujonnen kerül­
tek. SINGER JAKAB ékszer­
kereskedő, Budapest, Ki- 
rály-utcza 91. Izabella-u. 
sarkán.

BÚTOROK
háló-, ebédló-, szalont» 
rendezések, továbbá nrl- 
szoba. Iroda berendezések 
réz- és mahagóni bútorok, 
szőnyegek és függönyök 
valódi angol bőrgarnltnrák 

eladása és vétele.

Wechsler Károlyné
VII., Király-ulcza 23. szám 

I. emelet 265
Kazlnczy-nlcza sarok.

The Berlitz School
nyelviskola, Erzsóboi-küml 
15. 8l.-l.ouis 1904. és Lüt­
tich 19uü. Grand Fris. Fran- 
czia, angol, olasz, orosz, 
nemei, magyar, szerb, bor­
ról és román nyelvek tám­
lása felnőtteknek (urak és 
hölgyek, hölgyek külön Is) 
az illető nemzetiségi taná­
rok által. Berlitz módszere 
szerint az első Icczkétöl 
lógva a tanulóval csupán a 
megtanulandó nyelven 1 e- 
szélnek és csak azt hallja. 
Más tanítókkal, vagy Inté­
zetekkel semminemű össze­
köttetésben nem állunk. 
Prospektusok ingyen és 
bérmentve, beiraiás min­
den időben. Fordítások 
eszközöltetnek. 133

3 Ü220 . . ,

Egyenruha
filler
Budapest.

Pénzkölcsönt
budapesti és környékbeli, 
házakra, telkekre, építkezé­
sekre, örökségekre, vidéki 
földbirtokokra. Tisztviselő- 
kölcsönöket 5-15 évi amor- 

tizáczióra. Személyhitel 
minden állású egyénnek 
kezes nélkül, olcsó ka­
mat mellett, meglevő drága

Íölesönöket konvertálok 
ltalános Hitolfor- 
galmi intézőt 

Rákóczi-ut 36. Válaszbé- 
Iveg. Diiazás utólag. 25580

Informacziok
hitel- és házassági ügyek­
ben a legmegbizhatóbban 
beszerezhetők Ilorvát Bár- 
kun magántudakozódó in­
tézeténél, Budapest, V, 
Váczi-körut 54. — Vidéken 
kilünöcn szervezett levele­
zői kar. — Jutányos árak. 
Az összes szakmákban ki­
tünően bevezetve. Első­
rangú refercncziák. — Szo­
lid, coulans kiszolgálás. — 
Bejegyzett rzég. Telefon 
70—57._____________ 820

Aki pályáján
boldogulni akar és ebben 
iskolai képzettség hiánya 
akadályozza, forduljon bi­
zalommal hozzám, ki fényes 
sikerrel előkészítem érett­
ségi, önkéntest és bármely 
osztályvizsgára. GOITEIN 
KÁLJBÁS, Bátyás-tér 17. sz. 
___________________ 276

Építkezéseket 1
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgái 
tiorsody épitésii roda Bpest, 
Rákóczv-ut 71. 782

Ki a YES-OUI-SI
tttmfl lépőt m(-"rendelt, I4t»zrs 
minden mcceríftetó. nélkül ét 

önjUlóan ai

angol és franczia
nyolveket alaposan mcgtannL 
hatja Előfizetési ár negyedéven­
ként minden kiadásra 8 korona. 
Megrendeléseket elfoead és mu­
tatványszámokat ktlla a kiad*, 
hivatal Budapest. Andráséy-ut 

07 szám

korona

3 maradék 
férfiruhaszövet.
szürke.barna es drapp, 
a maradékok 3 métere­
sek 3 ferflrnhára ele­
gendő, szétküld! után­

véttel
AzOrsz. Posztók!» 

Áruház.
Budapest,
Rottenbi leni. 4. sz.
Hinták nem küldetnek.

Gyorsírás!! Gépírás
Magyar és német kereske­
delmi levelező gyorsírás 
parlamenti gyorsírás. Elő! 
készítő gyorsírás tanári 
államvizsgára, helyesírás, 
könyvvitel, kereskedelmi 
levelező tanfolyamok. Gép. 
Írás az összes használatban 

I levő irógéprendszereken,
1 — A tanfolyamok vizsgá­

latai a parlamenti gyors­
iroda főnökének elnöklete 
alatt, parlamenti gyorsíró- 
tanárok bizottsága előtt 
tartatnak meg és közérvé­
nyességgel bíró oklevéllel 
kapcsolatosak. Az egyesü­
let végzett növendékeit díj­
talanul helyezi el. Beirat­
kozni ós telefonon kérde­
zősködni lehet az „Orszá­
gos Női Gyorsiróegycsü- 
let elnökséginél Vlk, Ka- 
zinczy-utcza 3. sz. 1. ein, 
Telefon 24—47.

Májusi
cscmege-juhturó! szállít ; 
kilós bödönökben 6 kor, 
bérmentve. Utazók u,ö mel­
let dolgozhatnak. Felso-ma- 
tyarországi hegyi jubturó- 
gyár Nagy-SzlabosUö mórra

Bőrszékijü
bérsajtolás és bőriara;ás

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Károly-utca 2
az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek- 
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Használt székek átalakítása 
borszékekre olcsó ár, kbaa, 
Legolcsóbb börbntorok éa 

állványok.

zongoravétel
rövid

Bösendorfer-Ehrbar 
kiváló mesterek gyárt­
mányai olcsón eladók 
Uj zongora egész rö­
vid 260 frt. Pianino 

180 frt.
üemési^i

hangszer-telepén
Budapest, Kiraíy-u

r P C V m „

BOTOR
uj és használt modern 
háló-, ebédlő-, url-szoba 
és szalonberendezéseket, 
perzaaszőnyegeket ve- 

ezünk és eladunk.

GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Fercnc lór 

11, ezelőtt Gyár utca 2, 
Az erez. zeneaka­
démiával szembe.

TELEFON 14—09

(Nyomatott a „Glóbus" ínüintézet és kiadóvállalat t észvény társaság körforgógépein Budapest, Aradt-uloa 8.


